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PŘÍSPĚVEK К BIONOMII A EKOLOGII BÁZLIVCE VRBOVÉHO
LOCHMAE  A CAPREAE L. VCOLEOPTERA, CH RYSOMELIDAE)

V. Dejčmar

DEJCMAR, V.: (Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti, Jíloviště- 
-Strnady): Příspěvek к bionomii a ekologii bázlivce vrbového Lochmaea capreae 
L., (Coleoptera, Chrysomelidae). Lesnictví, 35, 1989 (5) : 385-394.
Na podzim roku 1985 na bříze, která byla vysázena jako cílová dřevina v dů­
sledku imisních těžeb v oblasti Děčínského Sněžníku v Krušných horách se na 
ploše 992 hektarů silně přemnožila mandelinka — bázlivec vrbový — Lochmaea 
capreae L. Následkem žírů tohoto škůdce, došlo к usychání březových nárostů 
a mlazin. V roce 1986 bylo provedeno laboratorní a terénní šetření — bázlivce 
vrbového — Lochmaea capreae L. Příspěvek shrnuje poznatky bionomie, ge­
neračních poměrů a ekologie mandelinky — bázlivce vrbového Lochmaea 
capreae L.
ochrana lesů; bříza; bázlivec vrbový; bionomie a ekologie rozšíření

V porostech České socialistické republiky se v posledních letech 
značně zvýšily škody způsobené listožravými škůdci, a to zejména 
na dřevinách, které byly vysázeny nově v důsledku imisních těžeb.

Původní smrkové porosty vystavené dlouhodobé imisní zátěži byly 
postupně zastupovány náhradními dřevinami, které jsou svými přiroze­
nými nároky méně citlivé ke změnám stanoviště (bříza pýřitá — Betula 
pubescens, smrk pichlavý — Picea pungens, jeřáb ptačí — Sorbus aucu- 
paria atd.) a plní převážně ekologické funkce.

V oblasti Krušných hor Severočeských státních lesů, lesního závodu 
Děčín, od roku 1981 byly březové porosty napadeny píďalkou podzimní 
— Operophthera brumata a píďalkou zhoubnou — Erannis dejoltaria, 
a to na ploše 270 hektarů. V roce 1985 byl zaznamenán silný výskyt a ná­
sledné žíry mandelinky — bázlivce vrbového — Lochmaea capreae L., 
na březových nárostech a mlazinách Děčínského Sněžníku, na celkové 
ploše 992 hektarů. Výskyt tohoto škůdce byl rovněž hlášen v oblasti 
lesního závodu Janov v Krušných horách na celkové ploše 487 hektarů.

Současné změněné ekologické podmínky, zhoršující se především 
v důsledku antropogenních imisí, mají nepříznivý vliv na zdravotní stav 
lesních porostů, a to se následně projevuje vzestupem hmyzích škůdců, 
dříve bezvýznamných nebo málo známých. Z hlediska pěstebně hospo­
dářského významu má v imisních oblastech obnova lesa břízou své prio­
ritní poslání a tato dřevina je na takto zalesněných plochách cílovou 
dřevinou. Proto je nutné, aby byla chráněna proti vlivům škodlivých 
biotických i abiotických činitelů a byla jí věnována náležitá pozornost 
v oblasti pěstební péče i vlastní ochrany. Práce má informativní cha­
rakter a vyžaduje dalšího šetření.
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PŘEHLED LITERATURY

Problematikou bionomie a populační dynamiky březová rasy Loch­
maea capreae L. se v domácí i zahraniční literatuře doposud nikdo po­
drobněji nezabýval. Existují pouze obecné záznamy o gradacích a násled­
ných škodách na březových nárostech a mlazinách R a t z e b u r g, 
(1839), Niisslin a R humbler (1927), Kontkanen (1932), 
Kožančikov (1946), Michejev a Kreslavskij (1980,1981), 
M i c h e j e v et al. (1984), Solomatin et al. [ 1984), Urban (1979).

Sovětští autoři Michejev, Kreslavskij, Solomatin 
a Gricenko 11980, 1981, 1984) svou badatelskou činností přispěli 
nejvíce к poznání bionomie Lochmaea capraea L. (struktura březové 
rasy Lochmaea capreae, rozdíly ekologických skupin brouků, variabilita 
morfologických znaků vrbové a březové rasy Lochmaea capreae, gene­
tická výměna a izolační mechanismy sympatrických ras Lochmaea 
capreae).

Doposud nebyly známy trofické vazby na hostitelské druhy bříz, 
nebylo ani provedeno zhodnocení jejich hospodářského významu, nedo­
statečné jsou i zkušenosti a znalosti účinných obranných opatření. Bio- • 
logické rasy Lochmaea capreae L. určil Kontkanen (1932), Ko­
žančikov (1946) prokázal existenci vrbové a březové rasy v okolí 
Leningradu. Výsledky výzkumu Zvenigorodské biologické stanice v Mos­
kevské oblasti, potvrdily koexistenci obou ras, vyskytujících se společně 
ve stejných biotopech.

Vrbovou rasou Lochmaea capreae L. se ve studiu bionomie a hos­
podářského významu salicikolních mandelinkovitých VChrysomelidae^ ve 
vrbovnách na Moravě zabýval Urban (1979).

Ze synekologického hlediska je zajímavé, že v podmínkách stře­
doevropských států se březová rasa tohoto druhu mandelinky vyskytla 
na lokalitách po velkoplošných těžbách, a to na nárostech a mlazinách 
břízy ve věku od dvou do sedmi let. Půdy na takovýchto stanovištích 
a lokalitách byly převážně degradované a chudé na vápník (Forstarchiv, 
1934).

MATERIAL a metoda

Na území lesního závodu Děčín (polesí Připer a Sněžník) bylo založeno šest 
pokusných ploch, na kterých byla pravidelně (dvakrát měsíčně) sledována populační 
hustota Lochmaea capreae L. Pokusné plochy byly vytypovány na různých expozi­
cích s rozličnými stanovištními podmínkami (vlhkostními poměry půdního horizontu 
a intenzitou proslunění), v nadmořské výšce 410 m až 550 m. V termínech jednotli­
vých kontrol (dvakrát měsíčně) bylo odebíráno vždy 30 březových větví. Do 401itro- 
vého insektária vystlaného mechem bylo instalováno z předmětných lokalit několik 
obalovaných sazenic břízy pýřité — Betula pubescens, včetně substrátu z určených 
ploch. Rovněž bylo instalováno v insektáriu několik obalovaných sazenic dalších 
dřevin, smrku pichlavého — Picea pungens, borovice černé — Pinus nigra, modřínu 
evropského — Larix europea. Cílem pokusu bylo zjištění životních projevů odchy­
cených imág Lochmaea capreae L. v laboratorních podmínkách chovu, aby tyto 
mohly být konfrontovány se životními projevy ve volné přírodě (způsob a doba 
kladení vajíček, volba ovipozičního místa a prostoru pro vývoj larev, vliv mikro­
klimatu na stanoviště, způsob a intenzitu žíru larev a brouků, doba vývoje larvál­
ního stadia a kukly, množství zkonzumované listové plochy). V laboratoři byl pokus 
sledován u 50 imág Lochmaea capreae L. a 50 larev. V experimentálních podmínkách 
chovu byla udržována relativní vlhkost 63 až 80 % a teplota v rozmezí od 19° do 
27 °C (viz záznam termohygrografu).
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Bylo provedeno základní rozlišení pokusných ploch dle stupně poškození žíry 
z roku 1985 a vyhodnocen současný zdravotní stav březových porostů. 
0. stupeň — zdravý jedinec
1. stupeň — usychání vrcholového terminálu 
2. stupeň — usychání vrcholového terminálu a bočních větví a prýtů v rozsahu 

do 1/5 asimilační plochy
3. stupeň — uschlý vrcholový terminál a odumírání bočních větví a prýtů do 1/3 

asimilační plochy
4. stupeň — uschlý vrcholový terminál a odumírání bočních větví a prýtů do 2/3 

asimilační plochy
5. stupeň — uschlý jedinec

V terénu byl žír u brouků a larev rozlišen na skeletování a děrování. Odchyt 
Lochmaea capreae L. byl v terénu prováděn mechanickým sklepáváním na igelitovou 
plachtu. Na založených pokusných plochách bylo sledováno vždy 50 bříz poškozených 
žírem na ploše jednoho hektaru.

CHARAKTERISTIKA ZKUSNÝCH PLOCH

1. pokusná plocha: odd. 137 D 1, polesí Přípeř;
tříletá smíšená březová mlazina, bříza zastoupena 30 %, smrk pichlavý 20 %, modřín 
evropský 20 %, dub červený 5 %, vejmutovka 5 %, buk lesní 20 %. Mírný svah, 
expozice к severu a východu. Nadmořská výška 415 m. Průměrný stupeň poškození 3.

2. pokusná plocha: odd. 138 A 1, polesí Přípeř;
dvouletá smíšená výsadba, bříza zastoupena 40 %, modřín evropský 20 %, smrk 
pichlavý 20%, vejmutovka 20 %. Náhorní rovinka, která přechází s několika skal­
kami v mírný svah к jihu. Obnova kultury po imisních těžbách. Nadmořská výška 
460 m. Průměrný stupeň poškození 1.

3. pokusná plocha: odd. 144 D 1, polesí Přípeř;
tříletá smíšená výsadba, bříza zastoupena 60 %, smrk pichlavý 20 %, modřín evropský 
20 %. Svah к severovýchodu s náhorní rovinkou na jihozápad. Nadmořská výška 
440 m. Průměrný stupeň poškození 2.

4. pokusná plocha: odd. 217 F 1, polesí Sněžník;
čtyřletá smíšená březová mlazina. bříza zastoupena 30 %, smrk pichlavý 20 %, modřín 
evropský 10%, buk lesní 30 %, vejmutovka 10 %. Rovina s mírným sklonem к jiho­
západu. Plocha po imisní celoplošné těžbě. Lokalita značně prosluněná. Nadmořská 
výška 490 m. Průměrný stupeň poškození 3—4.

5. pokusná plocha: odd. 212 В 2, polesí Sněžník;
sedmiletá smíšená březová mlazina, bříza zastoupena 40 "n. modřín evropský 60 %. 
Expozice jihovýchodní. Nadmořská výška 550 m. Lokalita zamokřená. Průměrný 
stupeň poškození 1—2.

6. pokusná plocha: odd. 209 A 1. polesí Sněžník;
čtyřletá smíšená březová mlazina, bříza zastoupena 60 %, smrk pichlavý 20 %, buk 
lesní 10% vejmutovka 5 %, modřín evropský 5 %. Mírný svah к severu. Nadmořská 
výška 550 m. Průměrný stupeň poškození 2—3.

Přehled teplotních a srážkových poměrů je uvedený v tab. I a II a na grafu 
na obr. 1. Průměrná teplota za období březen až září 1986 činila 8,3 °C, průměrné 
srážky 470.9 mm. Záznamy Hydrometeorologického ústavu pro lokalitu Sněžník uvá­
dějí následující maximo-minimální teploty: únor 1. 2. 1986 — max. 0,8 °C, 8. 2. — 
min. —18.5 °C; březen 28. 3. — max. 5,2 °C, 1. 3. — min. —9,8 °C; duben 29. 4. — max. 
11.6 °C. 12. 4. — min. —8,2 °C. V měsíci dubnu 1986 v období od 11. 4. do 13. 4. byla 
nejvyšší průměrná denní teplota — 6,1 °C. Výše uvedené maximo-minimální teploty 
jsou zaznamenávány pouze za období předjarní a jarní, nebof jsou zajímavé z hle­
diska poklesu populační hustoty škůdce.

I. Průměrné měsíční teploty ve °C měřené českým hydrometeorologickým ústavem 
(údaje získány nřencRem z pozorovací stanice Cínovec pro lokalitu Sněžník) — Aver­
age monthly temperatures measured by the Czech Weather Service (data obtained for 
the Sněžník area by conversion from data recorded at the Cínovec Weather Station)

Březen Duben Květen Červen Červenec Srpen Září

1 3 10,5 10,6 12,6 12,4 7,9
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II. Měsíční úhrny srážek v roce 1986 (mm) — Monthly rainfall sums in 1986 (mm)

Březen Duben Květen Červen Červenec Srpen Září

22,5 52,1 82,6 66,9 96,3 96,3 59,6

1. Průměrné počty vajíček ve sku­
pinách vykladených týmiž samicemi 
mandelinky Lochmaea capreae L. 
v laboratorním chovu v roce 1986 — 
The average numbers of eggs in 
groups laid by the same females 
of the willow leaf beetle (Lochmaea 
capreae L.) in a laboratory culture 
in 1986

i—i—i—i—i—i—i—i—i—i—
16-5. Z3.5 66 20.6 4.7 11.7.

POZNÁMKY К BIONOMII

A. Laboratorní pozorování

2. Skeletovaná listová plocha připa­
dající na 10 larev jednotlivých insta- 
rů mandelinky Lochmaea capreae L. 
a celková skeletovaná asimilační lis­
tová plocha 10 larvami v mm2. La­
boratorní chov na bříze Betula pu- 
bescens v roce 1986 — The skelet­
onized leaf area per 10 larvae of 
the different instars of the willow 
leaf beetle (.Lochmaea capreae L.) 
and the total assimilation leaf area 
skeletonized by 10 larvae, in mm2. 
Laboratory culture on birch Betula 
pubescens in 1986

V pokusných chovech byla u brouků zjišťována selektivita ve výži­
vě a preference u jednotlivých hostitelských druhů dřevin. Imága březo­
vé rasy Lochmaea capreae L. nečinila rozdíly při konzumaci listů Be­
tula pubescens, Betula verrucosa a Betula carpatica, nejevila však zá­
jem o jinou dřevinu, např. Salix caprea.

Při sledovaných podmínkách — min. teplotě 19 °C, max. teplotě 
27 °C a relativní vzdušné vlhkosti od 63 do 80 % — se vyvíjela va­
jíčka od 12 do 20 dnů. Vajíčka jsou obzvláště citlivá na vlhkost vzduchu, 
ve kterém se nacházejí. Jsou kladena do země u báze kmínku živné 
dřeviny. Za období asi dvou měsíců života samice vykladou 80 až 130 
vajíček a hynou. Kladení vajíček v podmínkách experimentu probfhalo 
postupně a byla zjištěna dlouhá doba kladení při malých průměrných 
denních snůškách v počtu od jednoho do tří kusů (graf na obr. 1).

Inkubační doba vajíčka je asi 12 až 20 dní. Larvy se dvakrát svléka­
jí, mají tři instary (obr. 7]. Při shora uvedených podmínkách trval vý­
voj I. instaru 8 až 11 dní, II. instaru 15 až 19 dní, III. instaru 5 až 8 dní 
a vývoj kukly 12 až 14 dní. Celková doba vývoje od položení vajíčka 
к imágu činila 52 až 72 dní.
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3. Listová plocha zkonzumovaná 
v laboratorním chovu 1 až 4 imá- 
gem Loch/maea capreae L. za obdo­
bí regeneračního žíru až po uhy­
nutí. Laboratorní chov na Betula 
pubescens v roce 1986 — The leaf 
area consumed in a laboratory cul­
ture by 1 to 4 imagoes of Loch- 
maea capreae L. for the period of 
regeneration feeding until death. 
Laboratory culture on Betula pu­
bescens in 1986

PC]
20

10

0

4. Průměrné měsíční teploty v roce 
1984 až 1986 v oblasti Sněžníku — 
Average monthly temperatures in 
the Sněžník area in 1984 to 1986

Byl zjišťován žír 50 larev I., II. a III. instaru. Graf na obr. 2 znázor­
ňuje velikost skeletované listové plochy jednotlivými instary larev a cel­
kovou skeletovanou plochu v mm2. Spotřeba listové plochy u imág Loch- 
maea capreae L. je značná (graf na obr. 3). Představuje 8250 mm2 asimi- 
lační plochy, kterou zkonzumoval jeden brouk za období svého života 
a reprezentuje asi deset listů Betula pubescens o průměrné ploše jed­
noho listu asi 855 mm2. Plocha listu je děrována neúplně a žír brouků je 
plýtvavý.

B. Pozorování v terénu

V přírodních podmínkách Děčínského Sněžníku opouštěla imaga svá 
zimoviště na jaře již počátkem měsíce května při průměrné denní teplo­
tě 14 °C a ihned se začínala pářit. Hromadné páření zaujímá časový 
úsek asi dvou týdnů. Přezimování končí dříve na prohřátých a proslu­
něných stanovištích a na takovýchto lokalitách začíná kopulace dříve 
než na lokalitách studených a zastíněných. Brouci intenzívně poško­
zují děrováním nejprve nejmladší rašící lístky, rovněž poškozují kůru 
letorostů a pupeny, později konzumují i ostatní části listů v jejich ba- 
zální, střední a vrcholové části. Žír postupuje od vrcholu ke spodní části 
březového nárostu. Napadány jsou převážně mladé březové porosty ve 
věku od dvou do sedmi let. Výskyt larev byl zaznamenán v druhé polo­
vině měsíce června (obr. 7). Larvy skeletují listy Betula pubescens ze 
spodní strany. Jejich žír je zpočátku společný, později se rozlézají a žír 
uskutečňují samostatně. Žír larev svým vzhledem i následky připomíná 
účinky časných mrazů (obr. 8). Žír larev je podstatně menší než u brou­
ků. Mladí brouci nové generace se na Sněžníku objevovali v polovině 
srpna (obr. 9).
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5. Celkový pohled na březové porosty 
Děčínského Sněžníku v roce 1986 — Ge­
neral view of the birch stands in the 
area of Děčínský Sněžník in 1986

6. Skupina vajíček mandelinky Loch- 
maea capreae L. Líhnoucí se larva. La­
boratorní chov, 4. 6. 1986 — A group of 
eggs of the willow leaf beetle (Loch- 
maea capreae L.). A hatching larva. La­
boratory culture, June 4, 1986

V klimatických podmínkách vegetačního období roku 1986 se vyví­
jelo pouze jedno pokolení (monovoltinní vývojový cyklus). V ovariích 
30 samic nové generace odebraných z pokusných ploch od 15. září do 
8. října 1986 nebyla zjištěna vajíčka ani v jednom případě. V labora­
torních chovech nebylo rovněž zaznamenáno kladení vajíček pro zalo­
žení nové generace.

DISKUSE

Podle autorů Kožančikova (1946), Míchejeva a Kre- 
slavského (1980, 1981), vytváří Lochmaea capreae L. dvě biologické 
rasy, z nichž jedna je vázána na Betula pubescens, druhá na celou řa­
du jednotlivých druhů vrb, včetně Saltx caprea. Rasy se výrazně liší ce­
lou řadou akčních a fyziologických znaků, souvisejících s adaptací na 
potravu z různých druhů hostitelských dřevin. Reagují různě na podmín­
ky mikroklimatu. Moriologicky se březová rasa od rasy vrbové neliší. 
Mezi dospělými brouky a larvami obou ras nejsou významnější rozdíly. 
Disperzní analýza kvantitativních znaků prokázala, že se rasy liší reago­
váním dospělých brouků na ekologické podmínky (M i c h e j e v a Kře­
sl a v s к i j, 1981). Zmínění autoři u březové rasy rovněž zjistili skupi­
nu brouků, kteří se mohou s výjimkou Betula pubescens, vyvíjet i na 
Betula uerrucasa.
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7. Larvy prvního, druhého a třetího in- 
staru mandelinky Lochmaea capreae L. 
při žíru na listu Betula pubescens — 
Larvae of the first, second and third 
instar of the willow leaf beetle (.Loch­
maea capreae L.) feeding on a leaf of 
Betula pubescens

8. List Betula pubescens 
skeletovaný na spodní stra­
ně larvami Lochmaea ca­
preae L. Sněžník, 29. 6. 1986 
— A leaf of Betula pubes­
cens, skeletonized on the 
reverse by the larvae of 
Lochmaea capreae L. Sněž­
ník, June 29, 1986
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9. Lochmaea capreae L. při 
žíru na středně poškozeném 
listu Betula pubescens — 
Lochmaea capreae L. feed­
ing on a medium-damaged 
leaf of Betula pubescens

U Československé populace březové ekoformy Lochmaea capreae L. 
lze kontatovat, že ekologická populace v rámci rozšíření v oblasti Dě­
čínského Sněžníku se neliší od výše uvedeného zjištění. Konec přezimo­
vání nastává u imag vrbové i březové rasy Lochmaea capreae L. přibližně 
stejně. I doba hromadného páření se neliší. Toto zjištění je platné pro 
danou lokalitu. Na sledovaném území končí přezimování brouku na suš­
ších a prohřátějších lokalitách a začíná jejich kopulace o jeden až dva 
týdny dříve než na lokalitách vlhkých a studených. Dospělci opouštěli 
své zimní úkryty při průměrné denní teplotě 14 °C. Autoři В r o v - 
dij (1973), Urban (1979) uvádějí opouštění zimovišť u vrbové rasy 
Lochmaea capreae L při teplotě nad 12 °C. Úživný žír trval do konce 
měsíce května, v období žíru se brouci páří, kopulace brouků je nej­
aktivnější při teplotě 18 až 21CC (Kreslavskij et al., 1981]. Během 
kladení je samička vícekráte oplozována (Urban, 1979). Období kla­
dení je u jednotlivých samic různě dlouhé. Autoři Brovdij (1973), 
Urban (1979), Solomatin et al. (1984) uvádějí kladení vajíček 
v komparativních chovech do počtu 200 kusů. V laboratorních podmín­
kách bylo zjištěno kladení vajíček v počtu od 80 do 130 kusů. Vajíčka 
byla kladena ve skupinkách po čtyřech až deseti kusech při malých 
průměrných denních snůškách od jednoho do tří kusů. Vajíčka jsou 
citlivá na teplotu a míru relativní vlhkosti vzduchu a prostředí, ve kte­
rém se nacházejí. Jsou-lí vystavena teplotám pod 0 °C, rychle odumírají 
(Mi ehe jev et al., 1980). Jsou kladena hlavně do země u paty živ-
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ných dřevin a larvy se po vylíhnutí již samostatně dostávají na svou 
hostitelskou dřevinu (Solomatin et al., 1984). Líhnou se z vajíček 
postupně, podle toho, kde byla vajíčka kladena. Skeletují listy břízy ze 
spodní strany (obr. 8) (Urban, 1979). Vývojový cyklus je značně 
rozvleklý, vliv stanoviště, expozice terénu a mikroklimatu má na celko­
vý vývoj podstatný vliv. Vývojová stadia larev se liší (Brovdij, 1973; 
Urban, 1979).

Zvýšený výskyt březové ekoformy populace Lochmaea capreae L. 
a jeho následné přemnožení na podzim 1985 lze vysvětlit příznivými kli­
matickými podmínkami po optimálních a pro vývoj příznivých obdobích 
minulých let. Zimní a předjarní období 1986 mělo za následek pokles po­
pulační hustoty a sestupnou tendenci v gradaci tohoto škůdce. Came­
ron (1937) v sérii pozorování za nízkých teplot zjistil letální expo­
zice při teplotě —12 °C po 24 hodinách, při —15 °C po třech hodinách 
a při —7 °C je letální expozice až po několika dnech. Na území Děčín­
ského Sněžníku bylo v roce 1986 zjištěno pouze jedno pokolení mande- 
linky. Tento údaj se shoduje s pozorováním Kožančikova (1958).

ZÁVĚR

Na území Děčínského Sněžníku se ve vegetačním období roku 1986 
na březových nárostech a mlazinách vyskytla monofágní rasa Loch­
maea capreae L. Doba celkového vývoje od položení vajíčka až к vylíh­
nutí imága má v laboratorních podmínkách 52 až 72 dní, ve volné pří­
rodě je delší. Larvy se dvakrát svlékají, mají tři instary. Během vegetač­
ní doby roku 1986 nebyl prokázán výskyt druhého pokolení. Mandelinka 
ovlivňuje sukcesi březových porostů na kontaktní zóně lesa a bezlesí 
svými cyklickými abundancemi na mladých nárostech a mlazinách bří­
zy. V narušeném ekosystému se gradace tohoto škůdce může projevit 
kalamitními škodami nebo i úplnou likvidací nově založené kultury.
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TOPOGRAFIE FOTOSYNTETICKÉ AKTIVITY V KORUNÁCH 
MLADÝCH JEDINCŮ JEDLE OBROVSKÉ
v ABIES GRANDIS (DOUGL.) LINDL. ]

M. Marek, D. Janouš, I. Kratochvílová

MAREK, M. — JANOUŠ, D. — KRATOCHVÍLOVÁ, I. (Ústav systematické 
a ekologické biologie ČSAV. Brno): Topografie fotosyntetické aktivity v koru­
nách mladých jedinců jedle obrovské (Ábies grandis (Dougl.) Lindl.J. Lesnictví, 
35, 1989 (5) : 395-403.
Fotosyntetické produkční aktivita lesních dřevin je soustředěna do korunové 
vrstvy porostu. Koruna stromu je složitý a heterogenní optický systém záchytu 
sluneční radiace. Radiační režim uvnitř koruny je rozmanitý a vytváří odlišné 
podmínky pro adaptaci a výkonnost fotosyntetického aparátu. Proto jsou dů­
ležité výzkumy topografie fotosyntetické aktivity v koruně. V práci je sledována 
vertikální topografie fotosyntetické aktivity (parametrů fotosyntetické charak­
teristiky) jehlic mladých jedinců jedle obrovské ve slunném postavení. Byly 
nalezeny výrazné gradienty ve fotosyntetické aktivitě korun. Nejprodukčnější 
zóna je ve svrchní části korun. Rychlost fotosyntézy u jehlic ve svrchní části 
koruny je o 84,7 % vyšší než u jehlic spodní zóny. U mladých jedinců jedle 
obrovské není patrná funkční adaptace na rozdílné radiační prostředí.
topografie fotosyntetické aktivity; jedle obrovská; radiační režim

Produkce lesní biomasy je přímo závislá na produkční aktivitě jed­
notlivých stromů a je určena především totosyntetickou činností asimi- 
lačního aparátu dřeviny. Na tuto aktivitu působí řada ekologických fakto­
rů — koncentrace CO2 v ovzduší, dostupnost vody, teplota, zásobenost 
půdy živinami a v neposlední řadě i čistota ovzduší. Mezi hlavní ekolo­
gické faktory nesporně patří také úroveň světelné radiace, neboli husto­
ta toku zářivé energie v oblasti fotosynteticky aktivní radiace (FAR). 
Výsledná fotosyntetická produkce a následná tvorba nové biomasy je 
závislá jak na distribuci FAR, tak i na velikosti dostatečně ozářené listo­
vé plochy. Koruny stromů jsou velice heterogenní optické systémy zá­
chytu fotosynteticky aktivní radiace, což vede ke vzniku zcela rozdíl­
ných radiačních podmínek uvnitř koruny a porostu (Jarvis a Le­
ver e n z, 1983). Radiační podmínky nejen že přímo ovlivňují rychlost 
fotosyntézy, ale mají i rozhodující vliv na utváření lokálního mikro­
klimatu, který rovněž výrazně působí na procesy fotosyntézy. Heteroge­
nita koruny vede к diferenciaci fotosyntetické produkce, a proto je 
třeba studovat topografii fotosyntetické aktivity v koruně. Tato topo­
grafie postihuje rozdíly dané vlastní strukturou koruny a lokálním 
mikroklimatem. Dále jsou topografickými studiemi zachyceny rozdíly, 
které jsou výsledkem různé ontogenetické fáze jednotlivých složek asi- 
milačního aparátu (existence jehlic různého stáří) ( Šesták, 1985). 
Důsledkem toho jsou pak rozdíly ve směru vertikálním i horizontálním.

Základní jednotkou studia ekofyziologie fotosyntézy a topografie 
fotosyntetické produkce je list (jehlice). Tato úroveň je výhodná (Jar­
vis a Sandford, 1986), neboť leží mezi organizací na buněčné
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úrovni a organizací na úrovni celého jedince či porostu. Fyziologické 
parametry získané na úrovni listu (jehlice) jsou základem kvantifikace 
a vysvětlení fyziologických jevů, probíhajících na buněčné úrovni. In­
tegrací parametrů, které byly získány na listu, je možné kvantifikovat 
procesy probíhající v porostu.

Tento příspěvek je zaměřen na studium vertikální topografie foto- 
syntetické charakteristiky mladých jedinců jedle obrovské (Abies gran­
dis /Dougl./ Lindl.) a jeho cílem je získání základních znalostí o pro­
dukční aktivitě v korunách.

MATERIÁL A METODY

Porost je součástí výzkumné plochy Olomučany. Plocha je určena souřadnicemi 
49°19'25" s. š. a 16°40'll" v. d. a leží v nadmořské výšce 450 až 500 m na plošině 
mírně skloněné к severovýchodu. Geologickým podkladem je Brněnská vyvřelina. 
Půdy na ploše patří do skupiny hnědých lesních půd, jsou středně podzolované 
a místy mírně oglejené. Dlouhodobé průměrné roční srážky na ploše činí 628 mm 
a průměrná roční teplota je 7,8 °C. Lesní porosty na ploše patří do skupiny lesních 
typů Fagetum quer dno-abietinum (Výskot, 1986). Měření se uskutečnila v mla- 
zině jedle obrovské, která se nachází v oddělení 107 a4. Mlazina pochází z výsadby 
tříletých sazenic ve sponu 2 X 2 m. Věk mlaziny je 18 let, výška 3,65 m. Mlazina 
byla založena s ohledem na výzkum podsadeb Abies grandis a Pseudotsuga mensiesis 
v různých kombinacích a při rozdílné hustotě korunového zápoje hlavního porostu 
(Výskot, ústní sdělení). Deset vyšetřovaných stromů se nachází v té části mlaziny, 
která není pod přímým vlivem zápoje hlavního porostu. Stromy jsou v podmínkách, 
které jsou obdobné podmínkám na volné ploše. Zkoumaní jedinci s ohledem na své 
postavení, korunový plášť (sahá až к povrchu půdy) a spon jsou považováni za je­
dince slunného postavení bez významného vzájemného ovlivňování vzhledem к ra­
diačnímu režimu. Porost jedle obrovské byl zvolen pro jednoduchou strukturu, která 
se jevila jako nejvhodnější pro vypracování metody studia funkční stránky pro­
dukčních procesů lesních dřevin.

Fotosyntetická aktivita jehlic byla stanovena na základě měření rychlosti vý­
měny CO2, který při fotosyntéze rostlina spotřebovává. Míra spotřeby CO2 je i mí­
rou fotosyntetické aktivity. Při měřeních byl použit přenosný gazometrický systém 
LI-6200 (LI-COR, Nebrasca, USA), který pracuje na bázi infračerveného analyzá­
toru CO2. Základní složky systému a schéma jeho práce jsou shodné s dříve použí­
vaným systémem LI-6000 (Marek a L o m s к ý, 1987). Měření fotosyntetické akti­
vity bylo uskutečněno přímo ve studované mlazině na jedincích s prokazatelně slun­
ným postavením (to znamená s minimálním zastíněním ostatními stromy během 
dne). К hodnocení fotosyntetické aktivity byly stanoveny vybrané parametry, které 
byly sledovány v závislosti na zářivé energii, zatímco ostatní parametry prostředí 
byly během měření udržovány na stejné úrovni. Jejich přehled je uveden v tab. I. 
Protože změny vybraných parametrů fotosyntetické charakteristiky jehlic jedle obrov­
ské byly sledovány ve vztahu к jedinému nezávisle proměnnému parametru •— 
množství zářivé energie — bylo při měření třeba opakovat průběh ozářenosti jehlic 
v intervalu od 0 do 400 umol (kvant FAR) m-2.s-1. Toho bylo dosaženo umělým 
dosvěcováním přímo na místě (k dosvěcování bylo využito přenosného reflektoru 
se světelným zdrojem 2 X 500 W žárovky). Jednotlivých hodnot ozářenosti jehlic 
v uvedeném intervalu bylo dosahováno změnou vzdálenosti mezi zkoumaným leto­
rostem a zdrojem záření.

Fotosyntetická aktivita byla měřena u jehlic ročníku 1987, přičemž letorost 
nebyl oddělen od mateřského stromu. Pro měření byla vybrána první polovina září, 
období, kdy je již ukončen ontogenetický vývoj jehlic a jehlice stávajícího ročníku 
jsou fvziologickv plně vyzrálé (Koch. 1976). Rychlost fotosyntézy byla vyjádřena 
vzhledem к listové ploše, která byla stanovena metodou vážení papírových kopií 
listů (Šesták a Catský, 1966).

Koruny stromů byly schématicky rozděleny na tři zóny — svrchní, střední 
a spodní. Tyto části odpovídají fyziologickým třídám, které byly zavedeny pro eko- 
fyziologická měření (Norman a Jarvis, 1974) a odpovídají tzv. biogeohorizon- 
tům, tj. zónám s určitelnou strukturou a funkcí (Z a b u g a a Z a b u g a. 1983). Mě­
ření byla uskutečněna na letorostech jihozápadní orientace. Vertikální členění leto-
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I. Přehled mikroklimatických parametrů v asimilační komoře pro jednotlivá mě­
ření fotosyntetické aktivity jedle obrovské pro jednotlivé zóny koruny — A survey 
of microclimatic parameters in the assimilation chamber for individual measure­
ments of the photosynthetic activity in the zones of the grand fir crown

Parametr N
Korunová zóna

svrchní střední spodní

Koncentrace CO2 [cm’.m"1] 30 342,4 344,1 340,8
± 2,1 ± 3,6 ± 1,3

Relativní vlhkost [%] 30 72,3 71,8 72,5
± 1,7 ± 1,6 ± 1,4

Teplota lisu [°C] 30 19,5 20,1 19,8
± 0,5 ± 1,1 ± 0,8

roštů bylo provedeno takto: letorosty spodní zóny se nacházely ve 20 %, střední zóny 
v 60 % a svrchní zóny v 90 % celkové výšky stromů. Na každém z deseti jedinců 
bylo uskutečněno 30 měření pro každou polohu letorostu a sledovanou ozářenost. 
Ke zpracování výsledků byl použit program FOTOS I (mikropočítač Robotron 1715, 
NDR), který umožňuje získat požadované parametry ze sledované závislosti rychlosti 
fotosyntézy (Pn) na zářivé energii (I). Rozdíly mezi jednotlivými vertikálními zó­
nami se hodnotily F-testem a t-testem shody.

Z údajů získaných systémem LI-6200 byly vypočteny následující vybrané pa­
rametry fotosyntetické charakteristiky asimilačniho aparátu jedle obrovské: 
— rychlost příjmu oxidu uhličitého plošnou jednotkou asimilačniho aparátu — Pn 

[,umol (CO2) m-2.s-1],
— odpor průduchů к přenosu oxidu uhličitého z vnější atmosféry do vnitřního pro­

storu jehlic — r$ (s . m-1),
— odpor mezofylu к transportu oxidu uhličitého к místům fixace — гм (s.m-1), 
— hodnota kompenzační ozářenosti — Fi [^mol (kvant FAR) m-2.s-1], tj. ozáře­

nost, při které jsou procesy příjmu a výdeje CO2 v rovnováze,
— kvantová spotřeba — a [(kvanta FAR) mol-1 (CO2)], tj. počet kvant FAR nutných 

к fixaci jedné molekuly CO2,
— rychlost fotorespirace — Rl (/tmol (CO2) m-2.s-1), tj. výron CO2 měřený meto­

dou PIB (post illumination burst) (Kaše a Catský, 1983; Jarvis a Sand­
ford, 1986).

Specifickým rysem rostlin s tzv. Сз-typem fotosyntézy, mezi něž patří naprostá 
většina jehličnanů (Jarvis a Sandford, 1986), je existence jevu zvaného foto­
respirace. Fotorespirace je jedním z procesů uvolňování oxidu uhličitého v průběhu 
fotosyntézy. Uvolněný oxid uhličitý má však odlišný metabolický původ než CO2 
uvolňovaný při dýchání. Сз-typ fotosyntézy je takový mechanismus fotosyntetické 
fixace CO2, v němž prvním produktem vazby CO2 na primární akceptor ribulóza- 
-1,5-bisfosfát jsou tříuhlíkaté sloučeniny. Fotorespirace je důsledkem kompetice mo­
lekul CO2 a kyslíku o aktivní místo na enzymu ribulóza-l,5-biofosfát karboxylá- 
za/oxygenáza (Jackson a Volk, 1970). Tento enzym má tedy možnost kataly- 
zovat i vazbu kyslíku a rozvíjet tak sled reakcí vedoucích к aminokyselině serin. 
Přitom dochází к dekarboxylačním reakcím, které uvolňují CO2. Obecně fotorespi­
race činí až 30 % Pn (J а с к s o n a Volk, 1970).

Dále byl stanoven obsah chlorofylu (a + b) v jehlicích v acetonovém extraktu 
a vypočten podle Holm a (1954).

VÝSLEDKY A DISKUSE

Fotosyntetické produktivita jehlic jedle obrovské vykazovala vý­
raznou vertikální diferencovanost (obr. 1). Nej vyšší rychlost fotosyn­
tézy [Pxj byla stanovena u jehlic ve svrchní korunové zóně, tedy u jehlic
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1. Závislost rychlosti příjmu CO2 (Pn) 
na ozářenosti (I) jehlic jedle obrovské pro 
tři korunové zóny — The dependence of 
CO2 uptake rate (Pn) on the insolation 
(I) of the needles in three crown zones 
of grand fir
Vysvětlivyky platí pro obr. 1 a 3.
------------svrchní zóna (v 90 % celkové 

výšky stromů)
- ---------- střední zóna (v 60 % celkové 

výšky stromů)
—.—.— spodní zóna (ve 20 % celkové 

výšky stromů)
------------upper zone (at 90 % of the total 

tree height)
------------central zone (at 60 % of the 

total tree height)
—.—.— lower zone (at 20 % of the total 

tree height)

nacházejících se v 90 % celkové výšky zkoumaných stromů. Za základ 
pro porovnávání jednotlivých parametrů fotosyntetické charakteristiky 
byla zvolena hodnota zářivé energie 200 ,umol [kvant] m2. s-1, která se 
ve sledovaném období měření fotosyntetické charakteristiky vyskyto­
vala nejčastěji [četnost o 30 % vyšší než ostatní hodnoty FAR) a od­
povídala tedy nejlépe přirozenému světelnému pozadí tohoto období.

Rychlost fotosyntézy (PN) svrchní zóny byla o 33 % vyšší než Px 
jehlic střední a o 84,7 % vyšší než iPN jehlic spodní zóny. Rozdíl byl 
významně průkazný [99 %). S poklesem ozářenosti rozdíly v PN klesaly. 
Stanovená rychlost fotosyntézy pro všechny polohy byla srovnatelná 
s rychlostmi fotosyntézy získanými jinými autory. T г o e n g a Lin­
der (1982) uvádějí pro ozářenost 200 ^mol (kvant) m~2.s-1 rychlost 
fotosyntézy u jehlic borovice lesní pro svrchní zónu 6,2 umol (CO2) 
m-2.s-1. Obdobné závěry uvádí obecně pro jehličnany L ar eher 
(1969) a pro smrk sítku Leverenz a Jarvis (1979).

Statisticky neprůkazné byly rozdíly v rychlosti temnotní respirace 
(Rn) mezi jednotlivými zónami koruny [obr. 2). V průměru činila RD 
10 % PN.

Rozdíly v hodnotě kompenzační ozářenosti (FJ byly průkazně od­
lišné (99 %) mezi svrchní zónou a zónami střední a spodní. Hodnoty /', 
mezi zónou střední a spodní však průkazně rozdílné nebyly (obr. 2). 
Stanovené hodnoty Fv byly v souladu s literárními údaji pro dřeviny 
[Koike, 1987).

Jednotlivé zóny se průkazně lišily (hladina významnosti 95%) 
v obsahu chlorofylu (a + b) (obr. 2). Jehlice spodní zóny měly nejvyšší 
obsah chlorofylu. Stanovené obsahy chlorofylu [a + b) byly srovna­
telné s literárními údaji pro jehličnany (Koch, 1976). Zvyšování ob-
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2. Vertikální průběh parametrů fotosyntetické charakteristiky jedle obrovské — The 
vertical pattern of the parameters of photosynthetic characteristics in grand fir

П kompenzační ozářenost [^mol (kvant FAR) m^.s-1] 
a fotochemická účinnost [kvanta mol-1 (CÓ2)] 
гм odpor mezofylu к přenosu CO2 (s. m-1) 
rs odpor průduchů к přenosu CO2 (s . m-1) 
Rl rychlost fotorespirace [,umol (CO2) m^.s-1] 
Rd rychlost respirace [^mol (CO2) m^.s-1]
CHa + b obsah chlorofylů a, b (g.m~2)
Ti compensation irradiation [-anol (PAR quanta) m^.s-1] 
a photochemical effectiveness [quanta mol-1 (CO2)] 
гм mesophyll resistance to CO2 transmission (s . m-1) 
rs stomatai resistance to CO2 transmission (s.m-1)

•Rl photorespiration rate [^mol (CO2) m^.s-1]
Rd respiration rate [/zmol (CO2) m-2.s-1]
CHa+b content of chlorophylls a, b (g.m-2)

sáhu chlorofylu (a + b) směrem к bázi koruny uvádějí Lewandow­
ska a kol. (1976; 1977) jako důsledek adaptace na stinné podmínky 
a tedy přechod ke stinnému typu jehlice. Tuto adaptaci ovlivňuje pře­
vládající ozářenost, která je řídícím faktorem pro výstavbu anténních 
systémů. Vertikální gradient v obsahu chlorofylu je projevem adaptace, 
která nastává i u jedinců s výrazně slunným postavením. Efektivnost, 
s jakou fotochemický a,parát jehlic zpracovává zachycené fotosynte- 
ticky aktivní záření (FAR), je kvantifikována hodnotou a [obr. 2). Byly 
stanoveny průkazné rozdíly (99%) v hodnotách mezi jednotlivými zó­
nami koruny. Zatímco biochemický aparát jehlic svrchní zóny spotře­
boval na fixaci jedné molekuly CO2 30 kvant FAR, jehlice spodní zóny 
potřebovaly 60 kvant FAR. Průkazné (95%) byly i rozdíly mezi střed­
ní a spodní zónou. Stanovené hodnoty a jehlic jedle obrovské v inter­
valu 30 až 60 kvant per mol CO2 byly v souladu s literárními údaji o pol­
ních měřeních hodnot a u jehličnanů [Troeng a Linder, 1982).

Ze vztahu mezi zářivou energií a fotochemickým aparátem jehlic 
různých korunových zón plynou závěry o jejich ekofyziologii. Jehlice
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3. Závislost odporu mezofylu (гм) a od­
poru průduchů (rs) к přenosu CO2 na 
ozářenosti (I) pro tři korunové zóny — 
The dependence of the resistance of me­
sophyll (гм) and of the stomata (rs) to 
CO2 transfer on insolation (I) in three 
crown zones

svrchní zóny zahajovaly pozitivní fotosyntetickou bilanci při nižších 
hodnotách FAR [tj. 14,3 ^mol (kvant FAR] m-2.s-1] než jehlice zóny 
spodní [24 ^mol (kvant FAR] m-2.s-1]. Jehlice spodní zóny vyžadova­
ly l,6krát vyšší příkon FAR pro dosažení pozitivní asimilační bilan­
ce. Kromě těchto rozdílů v prahových hodnotách ozářenosti pracoval 
fotochemický aparát jehlic svrchní zóny dvojnásobně efektivněji než 
jehlice zóny spodní. Z toho vyplývá, že ve vertikálním směru kromě 
adaptace chlorofylového aparátu není zřejmá adaptace funkční. Proto 
u solitérních a slunných mladých jedinců jedle obrovské není patrná 
vertikální diferencovanost funkce fotochemického aparátu, což je zřejmě 
výsledkem neúplného adaptačního tlaku radiačního prostředí (sluneční 
paprsky pronikají ve značné četnosti a rozdílném množství až ke spod­
ním větvím).

Kvantifikovatelné rozdíly byly stanoveny i u parametrů hodnotících 
aktivní transport a fixaci CO2. Tyto procesy jsou souhrnně charakte­
rizovány mezofylovým odporem к přenosu CO2 (rM). Hodnota rM jehlic 
spodní zóny byla průkazně (95%) o 12 % vyšší než rM jehlic svrchní 
zóny (obr. 2, 3). To znamená, že procesy aktivního transportu přes bu­
něčnou membránu, membránu chloroplastů a karboxylace v mezofylo- 
vých buňkách jehlic spodní zóny probíhaly mnohem pomaleji. Limitace 
na úrovni biochemických procesů měla významný podíl na snížené foto- 
syntetické aktivitě jehlic spodní zóny. Stanovené vertikální profily hod­
not rM byly v rozporu s literárními údaji o adaptaci na snížené radiační 
podmínky ve spodní části korun, které uvádějí pro smrk sítku Lewan­
dowska a kol. (1976), kteří konstatují, že s pozicí sledovaných zón 
klesá i hodnota rM, což je důsledkem adaptace na stín. Průběh závislosti 
rM na ozářenosti (I) byl obdobný pro všechny zóny koruny (obr. 3). 
Zvlášť výrazné limitace (tj. vzrůst hodnoty rM) byly patrné pro nízké
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hodnoty ozářenosti (obr. 3). Stanovené hodnoty rM pro ozářenost 
200 (Umol (kvant FAR) m-2.s-1 byly v souladu s hodnotami, které pro 
borovici lesní uvádějí Troeng a Linder (1982) — 2500 s . m-1, 
nižší hodnoty pro smrk sítku uvádějí Jarvis a Leverenz (1983) 
— 850 s . m-1.

Závažným místem regulace fotosyntetické výměny plynů jsou prů­
duchy. Jejich otevřenost či uzavřenost je možné kvantifikovat pomocí 
hodnot odporů průduchů к transportu CO2. Obecně platný pokles hod­
not odporu průduchů (rs) v závislosti na vzrůstající ozářenosti (obr. 3) 
byl patrný pro všechny zóny koruny. Odpor průduchů jehlic svrchní zó­
ny byl průkazně vyšší (95%) než v ostatních zónách koruny. Rozdíly 
pro hodnotu ozářenosti 200 ^mol (kvant FAR) m-2.s-1 mezi svrchní 
a spodní zónou činily 52 % (obr. 3).

Rychlosti fotorespirace (RL) svrchní, střední a spodní korunové zó­
ny se průkazně (na hladině 99%) odlišovaly (obr. 2). Rychlost foto- 
respirace byla stanovena metodou PIE (Kaše a Č a t s к ý, 1983) a do­
sahovala u zóny svrchní 32,5 % PN, střední 41,7 % PN a spodní 42,7 % 
PN. Zvýšený poměr fotorespirace к fotosyntéze u jehlic spodní zóny je 
indikátorem nepříznivých podmínek pro fotosyntetickou aktivitu.

ZÁVĚR

Studium variability produkční aktivity v koruně stromů je zaměře­
no na identifikaci těch částí korun, které rozhodujícím způsobem přispí­
vají ke konečné produkci. Topografii rychlosti fotosyntézy ve verti­
kálním směru u dospělého jedince smrku ztepilého uvádí Woodman 
(1971), který za hlavní produkční zónu stanovil přechod mezi svrchní 
a střední zónou. Tato situace se výrazně mění s věkem stromů. U mla­
dých jedinců je možné tuto hlavní zónu nalézt ve svrchní části koruny. 
Výrazný vliv na zonaci a produkci korunových zón má stupeň adaptace 
к radiačnímu režimu, který je v hospodářských lesích převážně určován 
strukturou porostu danou sponem při výsadbě a pěstebními opatřeními. 
Leverenz a Jarvis [ 1980) ukázali, že existují značné rozdíly mezi 
fotosyntetickou aktivitou slunného listu na jinak stměném jedinci či 
stinného listu na jinak slunném jedinci. Konkrétní příklad studova­
ných mladých jedinců jedle obrovské je v plném souladu s uvedenými 
závěry. Fotosyntetická charakteristika jehlic spodní zóny se vyznačuje 
malou adaptací na stín, což znamená, že diferenciace ve funkční adapta­
ci u 18 let starých a v průměru 2,65 m vysokých jedinců ještě nenasta­
la. Jehlice spodní zóny mají nižší fotosyntetickou aktivitu a méně vhod­
ně využívají svého lokálního mikroklimatu. .

Stanovení vertikální topografie fotosyntetické charakteristiky jehlic 
jedle obrovské je součástí základních cílů, které stojí před ekofyziolo- 
gií produkčních procesů lesních dřevin (Celní к er, 1983). Základem 
těchto postupů je analýza funkční stránky produkčních procesů jednotli­
vých struktur, které tvoří produkční složku dřevinného patra, a zhod­
nocení efektu jednotlivých ekologických faktorů na konečný výnos. Tak­
to zvládnuté poznatky je pak možné využívat při zhodnocení a simulaci 
efektu různých pěstebních opatření či oscilací abiotických a biotických 
faktorů prostředí dřevin.
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Došlo dne 12. 4. 1988

MAPEK, M. — ЯНОУШ, Д — КРАТОХВИЛОВА, И. (Научно-исследовательский инсти- 
тыт систематической и экологической биоло-ии ЧАН, Брно): Топография фотосинте­
тической активности в кронах молод-п- экземпляров пихты калифорнийской [Abies 
grandis (Dough) Lindh], Lesnictví. 35. 198*1 (5) : 395-403.
Фотосинтетическая продуктивная активность лесных древесных пород сосредоточена 
в кроновой части поросли. Крона дерева является сложной и гетерогенно оптической
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системой захвата солнечной радиации. Режим радиации внутри кроны разный и соз­
дает отличительные условия для адаптации и способности фотосинтетического аппа­
рата. Поэтому важны исследования топографии фотосинтетической активности в кро­
не. В работе наблюдается вертикальная топография фотосинтетической активности 
(параметров фотосинтетической характеристики) хвои молодых экземпляров пихты 
калифорнийской в солнечном положении. Были определены выразительные градиенты 
в фотосинтетической активности крон. Самая продуктивная зона находится в верхней 
части кроны. Скорость фотосинтеза у хвои в верхней части кроны на — 84,7 % боль­
ше, чем у хвои нижней зоны. У молодых особей пихты калифорнийской не наблю­
дается функциональная адаптация к различным радиационным условиям.
топография фотосинтетической активности; пихта калифорнийская; режим радиации

MAREK, М. — JANOUS, D. — KRATOCHVÍLOVÁ. I. (Üstav systematické a eko­
logické biologie ČSAV, Brno): The Topography of Photosynthetic Activity in the 
Crowns of Young Trees of Grand Fir [Abies grandis (Dougl.) Lindt.]. Lesnictví, 35, 
1989 (5) : 395-403.'
The photosynthetic production activity of forest trees is concentrated in the crown 
layer of the stand. The crown of a tree is a complex and heterogeneous optical 
system of the interception of solar radiation. The radiation regime inside the crown 
is variegated, creating different conditions for the adaptation and performance of 
the photosynthetic apparatus. That is why it is important to study the topography 
of the photosynthetic activity of the crown. The vertical topography of photosynthetic 
activity (parameters of photosynthetic characteristics) was studied in the needles 
of the young grand fir trees exposed to the sun. Marked gradients were found in 
the photosynthetic activity of the crowns. The most productive zone lies in the 
upper part of the crowns. In the needles of the upper part of the crown the pho­
tosynthetic rate is higher by 84.7 % than in the needles in the lower zone. The 
young individuals of the grand fir exhibited no functional adaptation to different 
radiation environments.
topography of photosynthetic activity; grand fir; radiation regime

MAREK, M. — JANOUS, D. — KRATOCHVÍLOVÁ, I. (Ustav systematické a eko­
logické biologie CSAV. Brno): Topographie der photosynthetischen Aktivität in den 
Kronen junger Individuen der Küstentanne [Abies grandis (Dougl.) Lindl.J. Les­
nictví, 35, 1989 (5) : 395-403.
Die photosynthetische Produktionsaktivität der Waldholzarten ist in die Kronen­
schicht des Bestandes konzentriert. Die Baumkrone stellt ein kompliziertes und he­
terogenes optisches System des Auffangens der Sonnenradiation dar. Der Radiations­
haushalt im Inneren der Krone ist mannigfaltig und er schafft unterschiedliche Be­
dingungen für die Adaptation und für die Leistungsfähigkeit des photosynthetischen 
Apparats. Deswegen sind Forschungen über die Topographie der photosynthetischen 
Aktivität in der Krone wichtig. In der Arbeit wird die vertikale Topographie der 
photosynthetischen Aktivität (der Parameter der photosynthetischen Charakteristik) 
von Nadeln junger Individuen der Küstentanne auf einem sonnigen Standart unter­
sucht. Es wurden ausgeprägte Gradienten in der photosynthetischen Aktivität der 
Kronen gefunden. Die produktivitě Zone liegt im oberen Teil der Kronen. Die 
Geschwindigkeit der Photosynthese bei Nadeln im oberen Kronenteil ist um 84.7 n/n 
höher als bei Nadeln der unteren Zone. Bei jungen Individuen der Küstentanne ist 
keine funktionelle Adaption auf unterschiedliches Radiationsmilieu bemerkbar.
Topographie der photosynthetischen Aktivität; Küstentanne; Radiationshaushalt

Adresa autorů:
RNDr. ing. Michal Marek. CSc.. Ing. Dalibor Janouš. RNDr. Irena Krato­
chvílová, Üstav systematické a ekologické biologie CSAV, Květná 8, 603 65 Brno
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RECENZE

ATLAS DŘEVIN 2

Pagan J., Randuška D.

Vydavatelstvo Obzor, Bratislava, 1988, s. 408

V roku 1987 bol vydaný vo Vydavatelstvo Obzor Atlas dřevin domácích dru- 
hov. Atlas dřevin 2 — věnovaný súboru cudzokrajných dřevin, s ktorými sa střetá­
váme v botanických záhradách.

Autoři rozdělili publikáciu do časti všeobecnej a časti špeciálnej. Čerpali z 26 
literárnych prameňov, autormi ktorých sú predovšetkým naši, ale aj zahraniční po­
přední odborníci z oblasti dendrológie.

Cielom ú v o d n e j časti je vysvětlit čitatelovi problematiku širenia a vy- 
užívania cudzokrajných dřevin, to znamená problematiku interdukcie. Podlá dote- 
rajších poznatkov a nárokov možno introdukciu charakterizovat ako cielavedomú 
ludskú činnost zameranú na šírenie rastlín do voínej přírody mimo prirodzenej 
oblasti rozširenia.

Fáza lesnickej introdukcie — pokusy o zavádzanie cudzokrajných dřevin do 
lesných porastov sa uskutočnili už začiatkom 18. storočia. Váčší záujem o ich pesto- 
vanie sa prejavil až koncom storočia, kedy rastúci nedostatok dřeva viedol к pesto- 
vaniu rýchlorastúcich dřevin, medzi nimi aj cudzokrajných.

Výsadby cudzokrajných dřevin do lesných porastov bez poznania ich nárokov 
na podmienky prostredia, bez dostatočnej ochrany před poškodeniami zverou boli 
příčinou mnohých neúspechov a sklamaní, ktoré boli o to vačšie, že sa od nich vela 
očakávalo. Preto mnohí významní lesníci vystupovali proti pestovaniu cudzokraj­
ných dřevin.

Náhodné však vznikli aj viaceré dobré porasty například borovice hladkej — 
vejmutovky (Pinus strobus L.) v južnom Nemecku.

Ďalej autoři správné uvádzajú, že zavádzanie cudzokrajných dřevin do lesov 
je oprávněné iba vtedy, ak cudzokrajná dřevina v porovnaní s domácou:
— poskytuje vyššiu produkciu drevnej hmoty na tom istom stanovišti v rovnakom 

čase,
— poskytuje přibližné rovnakú produkciu drevnej hmoty, ale vyššej kvality, 
— poskytuje také cenné produkty, ktoré domáce dřeviny neposkytuji! alebo len 

v menšom množstve,
— je schopná rásť v extrémnych podmienkach prostredia, to znamená v takých, kde 

domáce dřeviny nerastú, alebo rastů ovela slabšie,
— je odolná alebo odolnejšia proti imisiám, iným nepriaznivým vplyvom a róznym 

biologickým škodcom (huby, hmyz),
— poskytuje vhodný východiskový materiál pre medzidruhovú hybridizáciu.

Hlavnú část publikácie tvoří část speciálně, v ktorej, ako bolo už uve­
dené, je spolu opísaných 128 druhov cudzokrajných dřevin. Opisuje sa celkový ha­
bitus dřeviny, púčiky, ihlice alebo listy, šišky, semená, doba kvitnutia, čas a účel 
introdukcie.

Každá opisovaná dřevina je dokumentovaná niekolkými kvalitnými íarebnými 
fotografiami, ktoré výstižné dokreslujú čitatelově představy.

Předmětná publikácia bude prínosom nielen lesníkom — dendrológom, ale bude 
vhodným sprievodcom aj ostatným, ktorí patria medzi návštevníkov našich parkov 
a botanických záhrad.

Ing. Miroslav Stavovský, CSc., Výskumný ústav hospodárstva, Zvolen
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VYUŽITIE KOMPENZAČNÍCH LÍZIMETROV NA STANOVENIE 
PŘÍJMU VODY MLADÝMI STROMAMI DUBA
VQUERCUS CERRIS L.)

E. Masarovičová, J. Navara, J. Požgaj

M ASARO VlCOVÁ, E. — NAVARA, J. — POŽGAJ, J. (Ústav experimentálnej 
biologie a ekologie CBEV SAV, Bratislava; Ústav dendrobiológie CBEV SAV, 
Slepčany): Využitie kompenzačních lyzimetrov na stanovenie příjmu vody 
mladými stromami duba (Quersus cerris L.). Lesnictví, 35, 1989 (5) : 405-414.
V priebehu vegetačného obdobia sa kompenzačnými lyzimetrami meral příjem 
vody 4-ročnými stromami duba cerového (.Quercus cerris L.). Příjem vody sa 
koreloval s vývinom výhonkov a listov, ako aj s fyzikálnymi faktormi prostre- 
dia. Ukázalo sa, že metoda kompenzačnej lyzimetrie je dostatočne citlivá 
a možno ju preto odporúčať pre tento typ výskumu vodnej prevádzky lesných 
dřevin. Experimentálně výsledky potvrdili pozitivnu koreláciu medzi príjmom 
vody a teplotou vzduchu, ako aj príjmom vody a sýtostným doplnkom. V obi- 
dvoch prípadoch bol korelačný koeficient štatisticky vysoko preukazný. Uve­
dené riešenie a zabezpečenie kontinuálneho a optimálneho zásobenia pódy 
a dřeviny vodou umožňuje realizovat ďalšie ekofyziologické merania (rýchlosť 
transpirácie, fotosyntézy, respirácie ap.). Jedince rastúce v lyzimetroch sú tiež 
vhodným experimentálnym objektom pre porovnávacie fyziologickoprodukčné 
štúdiá s jedincami s róznym stupňom a spósobom poškodenia (negativny vplyv 
abiotických a biotických faktorov).
příjem vody; kompenzačně lyzimetre; Quercus cerris L.; polycyklický rast; fy­
zikálně faktory prostredia

Příjem alebo spotřeba vody rastlinami sa rožne charakterizujú, čo 
je sposobené predovšetkým roznymi metodami, ktoré sa na stanovenie 
týchto zložiek vodnej prevádzky používajú. Penka (1985) definuje 
spotřebu vody ako celkové množstvo vody přijaté rastlinou za určitý 
čas. Z přijatého množstva vody sa časť viaže v rastlinnom organizme 
a najváčšia časť sa transpiráciou uvolňuje do okolitého prostredia. Pre- 
tože najváčší podiel zo spotřeby vody připadá na transpiráciu. niekedy 
sa spotřeba vody stotožňuje s množstvem vody spotřebovaným na 
transpiráciu. V priebehu dňa je výdaj vody transpiráciou váčší ako je 
příjem vodv absorpciou. Ak je však dostatok vody v pode, vo večerných 
a nočných hodinách nastáva rehydratácia pletiv.

Metodám merania dennej a sezónnej dynamiky evapotranspirácie 
alebo příjmu vody sa věnovalo viac pozornosti pri kultúrnych plodinách 
(prehladne Slavík, 1974; S p o m e r, 1985). Podstatné menej skú- 
seností a experimentálnych práč je z merania týchto procesov při dře­
vinách (okrasné, ovocné, lesné) (Čermák et al., 1976, 1980; Hu- 
z u 1 á k, 1981; Navara а К o z i n к a, 1983; Penka, 1985; Schulze 
et al., 1985; Navara, 1987; G r a n i e r, 1987 ap.).

Ukázalo sa, že jednou z možností je využitie kompenzačnej lyzi­
metrie. Cielom nasej práce bolo preto zistiť a overiť tento spdsob na sta-
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1. Kompenzačně lyzimetre so 4-ročnými 
stromami dubov v roku založenia expe­
rimentu — Compensation lysimeters with 
four-years-old oak trees in the year of 
trial establishment

novenie příjmu vody mladými stromami duba. Příjem vody sme korelo­
vali s fenologickými lůzami a fyzikálnymi faktormi prostredia.

MATERIÁL A METÓDY

RASTLINNÝ MATERIÁL

Celkový příjem vody sme sledovali při mladých stromoch troch autochtónnych 
druhov duba: Quercus cerris L., Q. robur L. a Q. dalechampii Ten. Taxonomická, 
morfologická, produkčně a ekologická charakteristika, ako aj póvod týchto druhov 
duba boli publikované (Masarovičová a Požgaj, 1988). V tejto práci uvádza- 
me výsledky získané pri štúdiu příjmu vody pri Q. cerris L. Prezentované údaje sú 
aritmetickým priemerom zo 4 opakovaní.

V apríli 1986 boli 3-ročné semenáčiky uvedených druhov duba přenesené z lo­
kality „Stáno“ (Lesná správa Cifare, Lesný závod Levice) a vysadené do kultivač- 
ných nádob kompenzačných lyzimetrov výskumnej stanice o ploché 100 m2, lokali- 
zovanej v záhradě Ústavu experimentálnej biologie a ekologie CBEV SAV, Brati­
slava - Patronka. Použila sa podá o nasledovnom zložení: 2,50 % C, 0,280 % celkového 
dusíka; v 1000 g pódy bolo 164,64 mg Mg, 749,48 mg K, 60,46 mg P, 59,40 mg Na, 
36,50 mg Ca; рНн,о = 7,82, рНкс! = 6,98.

Fenologické pozorovania sme robili v 7 až 14-dňových intervaloch (apríl— 
—Oktober 1987), pričom sme použili rovnakú metodu ako pri podobných štúdiách 
s Fagus sylvatica L. (Masarovičová, 1988a).

Integrálnu listová plochu sme určovali zo šířky a dížky listovej čepele za 
použitia regresnej rovnice tohto vztahu (Masarovičová a Požgaj, 1988). Su­
chá hmotnost integrálnej listovej plochy sme stanovili z listovej plochy a špecifickej 
listovej hmotnosti. Suchá hmotnost dřeva sme zistili zo suchej hmotnosti jednotky 
objemu dřeva a z celkového objemu drevnatých nadzemných častí.
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PRINCIP A KONŠTRUKCIA KOMPENZAČNÍCH LYZIMETROV

Kompenzačnými lyzimetrami sa meria objemový úbytok (pokles) hladiny pod­
zemnej vody vytvorenej experimentálně pomocou kompenzačného zariadenia. Pří­
činou znižovania hladiny podzemnej vody je doplňovanie vody do koreniacej zóny 
pódy kapilárnym vzlínaním. Pri dostatečné homogénnej zemine, jej homogénnom 
vrstvení a rovnakej hlbke podzemnej vody kapilárně doplňovanie závisí od zrážok, 
evaporačných požiadaviek ovzdušia a od intenzity příjmu vody koreňovým systémem. 
V podmienkach bez zrážok primárnou příčinou znižovania hladiny podzemnej vody 
je koreňový příjem a evaporácia z povrchu pódy (Navara a Kozin к a, 1983).

Pri technickém riešení a konštrukcii kompenzačných lyzimetrov na sledovanie 
příjmu vody mladými stromami dubov sme vychádzali zo skúseností kompenzačno- 
-lyzimetrických meraní pri jabloniach (Navara а К o z i n к a, 1983). Použité ly- 
zimetrické zariadenia tvořili: kultivačná nádoba, plavákový stabilizátor hladiny pod­
zemnej vody a kalibrovaná zásobná nádoba pre vodu (obr. 1). Podrobný popis1 
a technické riešenie tohto typu lyzimetra sú uvedené vo vyššie citovanej práci.

Příjem vody (WU) sme kontinuálně merali v priebehu celého vegetačného 
obdobia (21. 4. až 27. 10. 1987). Priebeh příjmu vody a celková sumu za vegetačně 
obdobie uvádzame ako příjem vody v přepočte na jedinca a na jednotku listovej 
plochy.

MERANIE, REGISTRÁCIA A VYHODNOCOVANIE FYZIKÄLNYCH
FAKTOROV PROSTREDIA

Kompenzačně lyzimetre boli umiestnené v priestore trvalej meteorologickej 
stanice, ktorá bola instalovaná Slovenským hydrometeorologickým ústavom a lokali­
zovaná v záhradě Ústavu experimentálnej biologie a ekologie CBEV SAV v Brati­
slavě - Patrónke (obr. 2).

Súčasťou stanice je žaluziová meteorologická búdka so štandardným vybavením: 
Augustov staničný neventilovaný psychrometer, vlasový vlhkoměr, hydrograf, termo- 
graf s bimetálovou platničkou, extrémně ortufové teploměry (maximálny a mini- 
málny teploměr). Mimo meteorologickej búdky sú instalované ombrograf IB A (ča­
sové rozloženie zrážok), zrážkomerná súprava (suma zrážok za 24 h) a pódne ortu- 
ťové teploměry (2, 5, 10, 20, 50 a 100 cm). Rýchlost větra sa sledovala súčtovým 
anemometrem (rozsah 1 až 20 ± 0,8 m.s-1), směr větra veternou směrovkou so 
šestnásťdielnou veternou ružicou (Slabá, 1976).

Údaje o globálnom žiarení sme přebrali z trvalej klimatologickej stanice 
SHMÜ v Bratislavě - Kolibě, ktorá je vzdialená od uvedenej lokality 2 km vzdušnou 
čiarou. Aktuálně hodnoty intenzity světla sme merali priamo luxmetrom (PU 150, 
Metra Blansko) v bezprostrednej blízkosti asimilačných orgánov.

Doplnkom pravidelných meteorologických pozorovaní (7,00 a 14,00 miestneho 
stredného slnečného času) boli údaje o priebehu počasia cez deň.

2. Celkový pohlad na 
kompenzačně lyzimetre 
s mladými stromami du­
bov instalované v trva­
lej meteorologickej sta­
nici, Bratislava - Pa­
tronka — General view 
of compensation lysime­
ters with young oak 
trees located at the per­
manent meteorological 
station, Bratislava - Pa­
tronka
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3. Fenologické fázy a denný příjem vody jedincami Quercus cerris L. v priebehu 
vegetačného obdobia — Phenological phases and daily water uptake of Quercus 
cerris L. trees during the vegetation period

VÝSLEDKY A DISKUSIA

PŘÍJEM VODY VO VZTAHU К VÝVINU VÝHONKOV A LISTOV

Celkové množstvo prljatej vody sme sledovali v 1 až 3 dílových in- 
tervaloch od pučania stromov až po opad listov. Z údajov, uvedených 
grafickou formou na obr. 3, je zřejmé, že meratelné množstvo příjmu 
vody je spojené s nalievaním a otváraním sa púčikov prvej rastovej fá­
zy, s počiatočným rastom jarných plagiotropických výhonkov (SGP-1). 
Výraznější vzostup příjmu vody sa objavil na začiatku júna počas fy­
ziologického dospievania listov výhonkov prvej rastovej fázy. Významné 
zvýšenie příjmu vody, pretrvávajúce až do konca júla, je charakterizo­
vané intenzívnym rastom ortotropických výhonkov druhej rastovej fázy 
(SGP-2). Relativné vysoký příjem vody sa udržal aj v čase rastu listov 
SGP-2 (obr. 3).

V priebehu augusta, keď listy SGP-2 dosiahli fyziologickú dospělost, 
příjem vody mierne klesal v súvislosti s poklesom teploty vzduchu (obr. 
4), ale následné dosiahol úroveň hodnot zistených koncom júla. Táto 
tendencia sa zachovala až do začiatku žltnutia listov. V čase žltnutia 
a usýchania listov příjem vody výrazné klesal. Mierny vzostup příjmu
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4. Priemerné denné hodnoty (za pentády) a 
vzduchu v roku 1987 — Average daily values 
monthly values of air temperature in 1987

priemerné mesačné hodnoty teploty 
(over five days periods) and average

vody sme zistili aj v októbri, čo možno dat do súvislosti so zakladanim 
sa primordií v púčikoch pre rast výhonkov v nasledujúcom roku.

Celkové množstvo přijaté] vody od pučania stromov po opad listov 
bolo 54,04 kg na jedinca. iPriemerná celková listová plocha sledovaných 
jedincov činila 0,704 m2, takže specifický příjem vody bol 77,36 kg . m-2 
listovej plochy za vegetačně obdobie.

Na základe hodnot celkovej suche] hmotnosti listov (x = 0,052 kg 
jedinec-1] sme vyjádřili množstvo prijatej vody na jednotku suche] 
hmotnosti listov. Za sledované vegetačně obdobie to představuje 1,040 kg 
vody g-1 suchej hmotnosti listov. Ak uvažujeme o suche] hmotnosti dřeva 
[x = 0,124 kg jedinec-1), potom na vytvorenie 1 g tejto biomasy dřeva 
bolo potřebné 0,435 kg vody. Uvedený parameter vyjadřuje doležitú fy- 
ziologickoprodukčnú charakteristiku, ktorou je efektivnost využitia vody 
(WUE — water use efficiency).

Analogickú závislost s rastovými fázami ako pri příjme vody sme 
zistili aj v případe rastu, čistej rýchlosti fotosyntézy (PN) a špecifickej 
listovej hmotnosti (SLW), meraných pri _ll-ročných stromoch Fagus 
sylvatica L. (Masarovičová, 1988a). Statisticky významné rozdiely 
medzi SGP-1 a SGP-2 boli vo všetkých sledovaných fyziologických cha­
rakteristikách. PN listov SGP-1 stúpala od mája do konca júla, kedy sa 
ukončil rast SGP-2 a listy dosiahli fyziologickú dospělost. Na konci ve- 
getačného obdobia (September) listy SGP-1 intenzívně stárli, ale listy 
SGP-2 dosahovali a udržiavali si relativné vysoké hodnoty PN a SLW.

Pravda, rast ako fyziologický proces je do značnej miery ovplyvne- 
ný fyzikálnymi faktormi prostredia. Ukazuje sa, že polycyklický rast
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5. Denné a priemerné mesačné hodnoty sumy globálneho žiarenia v roku 1987 — 
Daily and monthly average values of total global radiation in 1987

(výskyt plagiotropických a ortotropických výhonkov) u dřevin předsta­
vuje adaptáciu к vysokým úrovniam fotosynteticky aktívneho žiarenia, 
FAR (R о у et al., 1986), a z toho vyplývajúce] aj vysokej teploty 
vzduchu. Uvedenú koreláciu potvrdzujú zistené hodnoty priemernej den- 
nej teploty vzduchu (obr. 4) a hodnoty globálneho žiarenia (obr. 5), na- 
merané v čase rastu SGP-2 (obr. 3). Avšak optimálny vodný režim 
a dobré zásobenie živinami tiež podporujú rast letných (ortotropických) 
výhonkov (R о у et al., 1986). Významom polycyklického rastu dřevin 
z hladiska fyziologického a produkčného sme sa podrobné zaoberali 
v nasej predchádzajúcej práci (M a s а r o v i č o v á, 1988b).

PŘÍJEM VODY VO VZTAHU К FYZIKÁLNYM FAKTOROM PROSTREDIA

Najčastejšou a najbežnejšou formou kvantitativného vyhodnotenia 
výsledkov merania jednotlivých zložiek vodnej prevádzky rastlín je re- 
gresná analýza, pričom nezávisle premenné veličiny predstavujú para­
metre charakterizujúce fyzikálny stav prostredia. Komponenty vodnej 
prevádzky (ako je příjem alebo výdaj vody) sa zvyčajne korelujú s teplo­
tou vzduchu a sýtostným doplnkom (napr. H u z u 1 á k, 1981; N a v a r a, 
1984). Sýtostný doplnok charakterizuje vlhkost vzduchu, pričom udává 
rozdiel medzi napětím vodných pár v stave nasýtenia při danej teplote 
vzduchu a skutočným napátím vodných pár v atmosféře. Ak je totiž dře­
vina dostatočne (resp. optimálně) zásobená vodou, potom vnútorný vod-
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6. Vztah medzi prijmom vo­
dy jedincov Quercus cerris L. 
a priemernou dennou teplo­
tou vzduchu — Relation be­
tween water uptake of Quer­
cus cerris L. trees and aver­
age daily air temperatures

7. Vztah medzi prijmom vo­
dy jedincov Quercus cerris L. 
a sýtostným doplnkom vzdu­
chu — Relation between water 
uptake of Quercus cerris L. 
trees and water saturation 
deficit

ný deficit nie je ovplyvňovaný vodným deficitom pody, ale predovšetkým 
evaporačnými požiadavkami ovzdušia.

V uvedenom případe při Q. cerris L. sa potvrdila pozitivna korelácia 
medzi prijmom vody a priemernou dennou teplotou vzduchu (obr. 6, 
r = 0,7008) ako aj prijmom vody a sýtostným doplnkom (obr. 7, r = 
= 0,5511). V obidvoch případech mal tento vztah charakter lineárnej 
regresie a korelačně koeficienty boli statisticky vysoko preukazné. Po-
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znamenávame, že s uvedenými faktormi prostredia sme korelovali 
všetky hodnoty namerané v priebehu celého vegetačného obdobia. Kritic­
ké obdobie, kedy nastal prudký vzostup příjmu vody, sposobený intenzív- 
nym rastom letných (ortotropických) výhonkov a ich listov (obr. 3), ako 
aj teplým a slnečným počasím (obr. 4 a 5] je vyznačené krúžkami.

Asimilačné orgány vytvořené počas druhej rastovej fázy sa vo vše­
obecnosti odlišuji! od ostatných asimilačných orgánov nielen vekom 
a vefkosťou, ale aj hodnotami osmotického potenciálu (Kozin к a, 
1962), hodnotami rýchlosti fotosyntézy, mitochondriálnej respirácie a fo- 
torespirácie (Steinhübel, 1963; Masarovičová, 1980). Vý­
sledky tejto práce jednoznačné pri Q. cerris L. potvrdili, že tvorba let­
ných výhonkov sa výrazné prejavila aj v příjme vody.

ZÄVER

Na základe získaných výsledkov možno konstatovat, že metoda 
kompenzačnej lyzimetrie je dostatočne citlivá na stanovenie příjmu vody 
mladými stromami dubov a možno ju preto odporúčať pře tento typ vý- 
skumu vodnej prevádzky lesných dřevin.

Uvedené riešenie a zabezpečenie kontinuálneho a optimálneho zá- 
sobenia pody a dřeviny vodou umožňuje realizovat ďalšie ekofyziologic- 
ké merania, ako je napr. rýchlosť transpirácie, fotosyntézy, respirácie 
ap. Jedince rastúce v lyzimetroch sú tiež vhodným experimentálnym 
objektom pře porovnávacie fyziologicko-produkčné štúdiá s jedincami 
s roznym stupňom a spösobom poškodenia (posobenie vzdušných škodli­
vin, patogénnych organizmov, požieranie hmyzom ap.).
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МАСАРОВИЧОВА, Э. — НАВАРА, Я. — ПОЖГАЙ, Й. (Институт экспериментальной 
биологии и экологии ЦБЭН САН, Братислава; Институт дендробиологии ЦБЭН САН, 
Слепчаны): Использование компенсационных лизиметров для определения поступления 
воды молодыми деревьями дуба (Quercus cerris L.). Lesnictví, 35, 1985 (5) : 405-414.
В ходе вегетационного периода компенсационными лизиметрами измерялось поступле­
ние воды 4-ех летними деревьями дуба ^Quercus cerris L.). Поступление воды корре­
лировало с развитием побегов и листьев, как и с физическими факторами среды. 
Выявили, что метод компенсационной лизиметрии достаточно чувствителен и в связи 
с этим его следует рекомендовать для данного типа исследований водного режима 
лесных древесных пород. Экспериментальные результаты подтвердили положительную 
корреляцию между поступлением воды и температурой воздуха, как и поступлением 
воды и насыщающей добавкой. В обоих случаях коэффициент корреляции был высоко 
статистически доказуемым. Приведенное решение и обеспечение континуального и оп­
тимального снабжения почвы и дерева водой позволяет реализовать следующие эко- 
физиологические измерения (скорость транспирации, фотосинтеза, респирации и т. п.). 
Особи растущие в лизиметрах — это также подходящий экспериментальный обьект 
для сравнительных физиологическо-продукционных изучений с экземплярами с разной 
степенью и способом повреждения (негативное влияние абиотических и биотических 
Факторов).
поступление воды; компенсационные лизиметры; Querens cerris L.; полициклический 
рост; физические факторы среды

MASAROVICOVÁ, Е. — NAVARA, J. — POŽGAJ, J. (Ustav experimentálnej bio­
logie a ekologie CBEV SAV, Bratislava; Ústav dendrobiológie CBEV SAV, Slepčany): 
Use of Compensation Lysimeters to Evaluate Water Uptake by Young Turkey Oak 
(Quercus cerris L.) Trees. Lesnictví, 35, 1989 (5) : 405-414.
During the vegetation period water uptake by four-years-old Turkey oak trees 
(Quercus cerris L.) was measured by compensation lysimeters. Water intake was 
correlated with shoot and leaf development as well as with physical factors of the 
environment. The compensation lysimetric method proved to be sufficiently sensitive 
and it can be recommended for this type of water regime research in forest trees. 
Experimental results corroborated positive correlations between water uptake and air 
temperature as well as between water uptake and water saturation deficit. In both 
cases the correlation coefficients were highly statistically significant. The presented 
solution together with ensuring continual and optimum supply of water to soil and
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trees make it possible to perform other ecological and physiological measurements 
(rate of transpiration, photosynthesis, respiration, etc.). The trees growing in lysi­
meters are also suitable experimental subjects to comparative physiological and 
production studies of individuals with different degrees and types of damage 
(negative influence of abiotic and biotic factors).
water uptake; compensation lysimeters; Quercus cerris L.; polycyclic growth; phy­
sical factors of the environment

MASAROVlCOVÁ, E. — NAVARA, J. — POŽGAJ, J. (Üstav experimentálnej bio­
logie a ekologie CBEV SAV, Bratislava; Ústav dendrobiológie CBEV SAV, Slepčany): 
Anwendung doh Kompensationslysimetern zur Ermittlung der Wasseraufnahme durch 
junge Eichenbäume (Quercus cerris L.). Lesnictví, 35, 1989 (5) : 405-414.
Mit Hilfe von Kompensationslysimetern wurde im Verlauf der Vegetationsperiode 
die Wasseraufnahme durch vierjährige Eichenbäume (Quercus cerris L.) gemessen. 
Die Wasseraufnahme korrelierte sowohl mit der Entwicklung der Triebe und der 
Blätter als auch mit physikalischen Umweltfaktoren. Es erwies sich, daß die Methode 
der Kompensationslysimetrie ausreichend sensibel ist und daher für diesen Typ der 
Untersuchung des Wasserhaushalts der Waldbäume zu empfehlen ist. Experimentelle 
Ergebnisse bestätigten eine positive Korrelation zwischen der Wasser auf nähme und 
der Lufttemperatur sowie auch zwischen der Wasseraufnahme und dem Sättigungs­
supplement. In beiden Fällen war der Korrelationskoeffizient statistisch hochsigni­
fikant. Die beschriebene Lösung und eine Sicherstellung kontinuierlicher und opti­
maler Wasserversorgung des Bodens und des Gehölzes ermöglichen eine Realisierung 
weiterer ökophysikalischer Messungen (Transpirations-, Photosynthese- und Respira­
tionsgeschwindigkeit u.a. m.). In Lysimetern wachsende Individuen sind ebenfalls 
ein geeignetes Experimentobjekt für vergleichende physiologische Produktionsstudien 
von Individuen mit verschiedenem Grand und verschiedener Art der Schädigung 
(negative Einflüsse abiotischer und biotischer Faktoren).
Wasseraufnahme; Kompensationslysimeter; Quercus cerris L.; polyzyklisches Wachs­
tum; physikalische Umweltfaktoren
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VLIV MELIORACÍ ZAMOKŘENÝCH LESNÍCH PÜD NA KVALITU 
POVRCHOVÝCH VOD

J. Herynek

HERYNEK, J. (Lesnická fakulta VŠZ, Brno): Vliv melioraci zamokřených les­
cích půd na kvalitu povrchových vod. Lesnictví, 35, 1989 (5) : 415-426.
V práci jsou uvedeny výsledky výzkumů důsledků odvodnění zamokřených les­
ních půd v regionu Českomoravské vrchoviny na kvalitu povrchových vod. Na 
polesí Račín bylo hodnoceno 45 odběrů za desetiletí 1977 až 1986, z toho 26 před 
odvodněním a 19 po odvodňovacích opatřeních pro 18 ukazatelů kvality. Vý­
zkumy prokázaly vysokou úroveň čistoty povrchových vod, kterou dlouhodobě 
a prokazatelně nezhoršil ani zásah odvodnění. Po odvodnění byla prokázána 
pouze mírně významná zlepšení u kyslíkového režimu (rozpuštěný kyslík, na­
sycení kyslíkem a oxidovatelnost manganistanem), u některých ukazatelů základ­
ního chemického složení (snížení obsahu chloridových iontů, zvýšení sírano­
vých iontů a celkové tvrdosti) a u ukazatelů zvláštních (snížení amonných 
iontů, železa, manganu, zvýšení pH). Pro podobné přírodní a hospodářské po­
měry neznamenají tedy ani vhodná odvodňovací opatření přiměřené intenzity 
reprezentativní změny v kvalitě povrchových vod.
lesnické meliorace; odvodnění; kvalita povrchových vod *

Jedním z nosných programů našeho současného polyfunkčního lesní­
ho hospodářství se stávají i po dlouhá léta opomíjená a zanedbávaná 
meliorační opatření na zamokřených plochách lesního půdního fondu. 
Tyto zásahy přispívají na jedné straně к plnění základních produkčních 
cílů — především trvalosti a zabezpečenosti produkce kvalitní dendro- 
masy a biomasy. Na straně druhé znamenají i závažné zásahy ve směru 
mimoprodukčním — zvláště v ovlivnění základních vodohospodářských 
zájmů — kvantity i kvality našich povrchových a podzemních vodních 
zdrojů. Vždyť naše zákonně vyhlášené chráněné oblasti přirozené aku­
mulace vod [CHOPAV] se prakticky ztotožňují s našimi nejvýznamněj­
šími lesními oblastmi a komplexy.

Jestliže tedy zejména v posledních letech hovoříme stále častěji 
o významu aktivní ochrany a prevence při hospodaření s našimi přísně 
limitovanými vodními zdroji pak je samozřejmě na místě věnovat vyso­
kou pozornost všem vazbám a vlivům uváděných rozsáhlejších melio- 
račních a odvodňovacích opatření v zalesněných povodích na kvalitu 
akumulovaných vodních zdrojů. Vždyť právě Státními lesy spravované 
a obhospodařované vodárenské i ostatní vodní toky především v jejich 
pramenných zónách jsou vlastně prvním a v celé řadě případů jediným 
zdrojem kvalitních povrchových vod nejen v rámci naší republiky, ale 
prakticky celé střední Evropy. A tyto závažné skutečnosti je nutné 
respektovat i při zásadách intenzivního ale přitom také racionálního 
obhospodařování našeho lesního půdního fondu jako důležité produkční 
základny, ale souběžně i prostorů vytváření a akumulace vodních zdrojů. 
Předkládané výsledky výzkumných prací za desetileté období 1977 až
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1986 mají přispět к objasnění závažných a velmi důležitých vazeb les­
ního a vodního hospodářství v naší rozhodující pramenné a lesní ob­
lasti — centrální části regionu Českomoravské vrchoviny.

VÝZNAM A ROZSAH

Odvodňovací zásahy na vodou ovlivněných plochách lesního půdní­
ho iondu kromě kladných účinků na zabezpečenost produkce a vodní 
i vzdušný režim lesních půd vykazují i souběžné důsledky na vodní 
zdroje. Charakteristickým představitelem přírodních a lesních poměrů 
pro přirozenou akumulaci povrchových i podzemních vod je mimo jiné 
také geografická a lesní oblast Československé vrchoviny. Z celkové vý­
měry 257 tisíc ha lesních půd představují soubory lesních typů oboha­
cené vodou [L, U, V], oglejené (O, P, Q) a podmáčené (T, G, R) celkem 
25,5 %, tedy více než 1/4 plochy. Jedná se přitom o hlavní rozvodnico- 
vou oblast Severního a Černého moře, tedy o oblast vodohospodářsky 
velmi významnou prakticky z pohledu celé Evropy. Hospodářské zásahy 
lesního hospodářství mohou proto mít v této oblasti významné důsledky 
pro kvantitu i kvalitu vodních zdrojů nejen v rámci ČSSR, ale i širší 
dosah mezinárodní.

Právě z výše uváděných hledisek byla výzkumná šetření vlivů na 
kvalitu vodních zdrojů situována do centrální oblasti Českomoravské 
vrchoviny. Navíc byly v této oblasti již od první poloviny šedesátých let 
prakticky až do současnosti víceméně systematicky prováděny odvodňo­
vací zásahy na vodou ovlivněných plochách lesního půdního fondu. Byl 
zde tedy reálný předpoklad postižení vlivů odvodňovacích opatření ve 
výzkumné oblasti na kvalitu povrchových vod v dlouhodobém působení 
a důsledcích. Přitom se jedná o charakteristickou přírodní a lesní ob­
last, reprezentující geografické a hospodářské poměry řady dalších 
územních celků ČSR. Docílené výsledky výzkumů mohou být tedy šířeji 
zobecnitelné pro podobné přírodní a hospodářské podmínky v rámci 
celého výzkumného regionu i v odpovídajících poměrech regionů jiných.

STAV POZNANÍ PROBLEMATIKY A HODNOCENÍ

Literární prameny, zabývající se problematikou vazeb lesního hos­
podářství, lesomelioračních opatření a kvality povrchových vod jsou 
dosti četné. Mnohé se však touto výzkumnou problematikou zabývají 
pouze v obecných rovinách a nebo jen okrajově. Z těchto hledisek je 
třeba přistupovat к jejich kritickému hodnocení.

Tak např. A u b e r t i n, (1983) prokázal analýzami vod 86 vodních 
toků vysokou kvalitu povrchových vod. Cermák (1982) pojednává 
o vlivu imisních situací v Krušných horách a v této oblastí prováděných 
melioračních zásahů na kvalitu vod. Günther a kol., (1974) prezen­
tují dosažené výsledky v kvalitách vod v NSR, Herynek (1985) pro­
kázal obecně vysokou kvalitu povrchových vod v centrální oblasti Čes­
komoravské vrchoviny dlouhodobějšími systematickými výzkumy. Cha­
lupa (1986) se zaměřuje na úkoly správců vodních toků v komplexní 
péči o jakost vod. Jařabáč a Chlebe к í 1983) konstatují zvyšo­
vání koncentrace látkového odnosu z lesnatých povodí při jarním tání,
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letních přívalech, ale také při zemních pracech a při těžbách a dopravě 
dříví ve flyšové oblasti. Jonáš (1983) uvádí konkrétní údaje kvality 
vody z oblasti Krušných hor — povodí Přísečnického potoka. Sborník 
KOLEKTIVU pěti autorů se zabývá úzkými vazbami melioračních zásahů 
na lesnickou typologii při zvýraznění vztahu к povodím naší hydrogra­
fické sítě. Krečmer a Peřina (1986) rozvádějí požadavky rozvíje­
ní vodohospodářské funkce v ochranných pásmech našich vodních zdrojů 
i ve vazbách na kvalitu povrchových vod, Kreutzer a Hüser (1978) 
sl všímají vlivu obhospodařování lesů na kvalitu vod a konstatují přitom 
vyšší jakost vod z lesnatých povodí. Kříž (1984) se zabývá zejména 
obsahem dusičnanů v pitných vodách Českomoravské vrchoviny v závis­
lostech na lesnatosti povodí zvláště posuzovaných vodárenských vodních 
nádrží. Lochman (1983) a další hodnotí i vliv hospodaření v lesích 
na vývoj kvality vodních zdrojů, tedy i kladný vliv meliorací lesních půd, 
pokud ovšem zabezpečují vyšší podíl podpovrchového odtoku z melio- 
rovaných ploch. Mold an a kol. (1985) si všímá měrného odtoku 
prvků z lesních půd ve výzkumných povodích Trnávky. Novák (1982) 
hodnotí odnosy rozpuštěných látek ze zemědělských a lesních půd, když 
koeficient zhoršení se pro zemědělské půdy pohybuje od 0,6 do 5,3 v ne­
prospěch zemědělských půd. Výjimkou jsou snad pouze huminové látky, 
amoniak a železo zvláště u zamokřených nebo zabahněných lokalit. Les­
ní půdy vykazují minimálně dvojnásobně vyšší kvalitu odtékajících vod. 
Plainer (1983) hodnotí vodní zdroje a jejich disponibilitu na obec­
ných úrovních při zdůraznění jejich ochrany při zemědělském a lesnic­
kém využívání ploch povodí. Plecháč (1984) pak poukazuje na hlavní 
zásady racionálního využívání všech našich zdrojů vod i z pohledu je­
jich znečišťování. Plíva a Žlábek (1986) přehledně charakterizují 
všechny naše lesní oblasti ve vztazích к přírodním, klimatickým a půd­
ním podmínkám. S abo (1981) v celé řadě svých prací poukazuje mimo 
jiné i na důležitost meliorací lesního půdního fondu pro zvýšení kvality 
odtékajících vod. Svobodová (1983) hodnotí vývoj kvality vody 
v zemědělsky využívané části povodí Žebrakovského potoka i důsledky 
vlivu systematické drenáže na zvýšené odtoky dusičnanů ze 33,7 na 
57,3 mg . I-1. Zajíček a kol., (1985) hodnotí velmi kladně vliv les­
ních půd na zachování a zlepšování kvality vody ve vodárenském povodí 
Žebrakovského potoka.

Při celkovém zhodnocení citovaných i dalších souvisejících literár­
ních pramenů a v nich uváděných údajů a výsledků je možné formulo­
vat tato nejzávažnější zjištění, ověřená a prokázaná různě časově i pro­
storově rozsáhlými výzkumy, rozbory a hodnoceními:
— meliorace zamokřených lesních půd jsou tradičně prospěšnou lesnic­

kou činností
— kromě přímých vlivů na produktivnost lesních půd a zabezpečenost 

produkce vykazují lesnické meliorace i významný souběžný vliv na 
kvalitu povrchových vod různých stupňů závažnosti.

— lesní půdy jako takové vykazují prakticky vždy zlepšující důsledky na 
kvalitu povrchových vod

— povrchové vody z meliorovaných ploch lesního půdního fondu vyka­
zují ve všech hodnocených případech vždy více či méně výrazně 
lepší kvalitu při porovnání s plochami intenzívně a trvale zamokře- 
nými.
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OBJEKTY VÝZKUMU

Výzkumné povodí je umístěno v centrální oblasti Českomoravské 
vrchoviny v pramenné části povodí řeky Sázavy. Územně jde o katastr 
obce Račín okresu Žďár nad Sázavou Jihomoravského kraje. Lesní po­
rosty výzkumné oblasti jsou obhospodařovány Lesním závodem v Při­
byslavi podniku Východočeských státních lesů v Hradci Králové. Jde 
současně o Chráněnou krajinnou oblast (CHKO) a Chráněnou oblast 
přirozené akumulace vod (CHOPAV) ve smyslu nařízení vlády ČSR 
č. 40/78 Sb. Celá oblast je charakterizována přechodnými typy zamokření 
kombinací občasných srážkových přebytků vesměs s výše položenými 
hladinami podzemních voa.

Geologické podloží tvoří krystalinikum, převažují migmatické para- 
ruly s nepravidelnými vložkami křemenců. Pro zvětrávací procesy mají 
rozhodující vliv relativně nízké teploty vzduchu spolu s vyšší vlhkostí 
vzduchu i půd. V pedologických pokryvech se vyskytují půdy jílovito- 
hlinité střední až lehké, s vyššími podíly slídy a železa. Směrem do 
hloubky narůstá podíl hrubozrnných frakcí a rozpadu matečných hor­
nin. Jsou vytvořeny poměrně mělké půdy o mocnosti do 80 cm, převa­
žují podzolované typy s pomístnými přechody к rašelinění. Často se vy­
skytují podzolové akumulační nebo při soustavně kolísajících hladinách 
podpovrchových vod glejové půdní horizonty. Tyto specifické půdní 
vrstvy pak významně ovlivňují nejen vodní a vzdušný režim lesních půd, 
ale i biologickou aktivitu kořenových systémů lesních porostů. S hloub­
kou a prostorovým rozložením kořenových systémů pak nepřímo úzce 
souvisejí podmínky výživy a celkového vývoje porostů i jejich stabilita 
a dolnost proti abiotickým i biotickým činitelům.

Původní dřevinná skladba výzkumné oblasti zahrnovala buk, jedli 
a smrk. Tyto porosty byly v průběhu minulého století postupně nahra­
zovány převážně smrkovými monokulturami ve snaze získat maximální 
objemy kvalitního jehličnatého dříví všech sortimentů. V současné do­
bě se ve výzkumné oblasti vyskytují hospodářské soubory 53, 55 a 57 po­
dle vyhlášky MLVH ČSR č. 13/78 Sb. o kategorizaci lesů, způsobech hos­
podaření a lesním hospodářském plánování, soustředěné v 5. a 6. lesním 
vegetačním stupni. Smrk má zde relativně dobré růstové podmínky, 
je však silně poškozován větrem, sněhem a mrazem. Výhledově se v této 
oblasti počítá, a pěstební cíle jsou v tomto směru orientovány, s postup­
ným zvyšováním podílu listnáčů — buku, javoru, jeřábu a lípy. Klimatic­
ky je výzkumná oblast podle К o n č e к a mírně teplá, vlhká, vrchovin- 
ná. Teplota vzduchu se v padesátiletém průměru pohybovala kolem 
6,7 °C, ve vegetačním období [duben až září) okolo 12 °C. Průměrný dlou­
hodobý srážkový úhrn kolísá kolem 819 mm, ve vegetačním období 
okolo 480 mm. Častý je výskyt mlh a s tím spojených horizontálních 
dešťů nepříliš významných objemů.

Klimatické a hydropedologické poměry určují i celkovou charakte­
ristiku zamokřovacích procesů. Zamokření je převážně přechodného (pe­
riodického) charakteru, soustředěné do období předjarního (po tání 
sněhu před počátkem vegetace) a na období vydatnějších ovzdušných 
srážek během vegetačního období. Silnější zamokření se koncentruje do 
různě širokých pruhů kolem neupravených a neudržovaných pramen­
ných úseků vodní sítě oblasti a také do okolí vývěrů podzemních vod
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a pramenišť. Přitom se významně uplatňují lokality s výše položenou 
hladinou podzemních vod. Ovlivňování vodou nabývá na intenzitě v ča­
sových obdobích, kdy dochází ke snižování evapotranspiračních nároků 
především dřevinné vegetace likvidací dospělých porostů úmyslnými, 
těžbami nebo všemi typy kalamit. Kalamitní poškození se v této oblasti 
často opakují a jsou v některých letech i značného plošného a objemo­
vého rozsahu. V posledních letech důsledkem kombinací působících škod­
livých činitelů periodicita poškození i rozsahy narůstají. Vznikající ka­
lamitní holiny jsou zákonitě vystaveny účinkům různého stupně za- 
mokření, které znamená primární příčiny zalesňovacích neúspěchů. 
Zvláště tyto potíže s obnovami následných porostů vyvolaly v širší vý­
zkumné oblasti postupné provádění odvodňovacích zásahů od roku 1964 
až po současnou dobu postupně na celkové ploše 419 ha lesních půd při 
intenzitě 76,9 m.ha-1. Byly především pročištěny a zrekonstruovány 
pramenné úseky stálých vodotečí a navazujících hlavních odvodňova­
cích kanálů. Na tato zařízení pak navázaly podrobné sběrné příkopy 
v terénních depresích a od vývěrů nebo pramenišť. Následná opatření na 
odvodňovaných plochách zahrnovala pouze přípravu půdy pro výsadby 
bez úprav chemismu obnovovaných plodin.

METODA VÝZKUMŮ

Během desetiletí 1977 až 1986 byly na výzkumném odběrném místě č. 2 ode­
bírány vzorky povrchových vod. Toto odběrné místo bylo situováno v dílčím povodí 
Losenického potoka výměry 0,74 km2 původně trvale intenzivně zamokřeném, v němž 
ke 30. 6. 1982 byl proveden odvodňovací zásah. Umístění odběrného místa je patrné 
z přiložené přehledné situace (obr. 1). Úrovně průtoků v časových termínech jed­
notlivých odběrů byly hodnoceny podle tří limigrafických stanic Hydrometeoro­
logického ústavu (HMÚ). Jsou to stanice Hamry na říčce Chrudimce, Bílek na 
Doubravě a stanice Sázava na říčce Sázavě. Jejich umístění a vstupní hydrologické 
údaie jsou uvedeny (obr. 1) v připojené tab. I (Hydrologické poměry CSSR. HMÚ 
Praha, 1963). Zvolené vodočetné stanice HMÚ rámují celou širší výzkumnou oblast 
s výměrou 253,7 km2 a poskytují dostatečně přesný obraz hydrologických situací 
i pro relativně malé výzkumné povodí. Při hodnocení těchto hydrologických situací 
bylo vždy přihlíženo i к určité přirozené retardaci hydrologických jevů v tomto 
širším zarámovaném povodí.

Za celé hodnocené desetiletí bylo provedeno celkem 45 odběrů vzorků povrcho­
vých vod, jejichž rozčlenění podle odběry postižených průtokových situací a pří­
slušných průtokových úrovní je přehledně patrno z tab. II. Před provedenými od- 
vodňovacími zásahy bylo uskutečněno 26 odběrů, po odvodnění pak 19 odběrů. Při 
konečném zpracovávání byly vyhodnoceny průměrné údaje před odvodněním, po 
odvodnění a celkově bez zřetele к provedenému odvodňovacímu zásahu. Souběžně 
jsou s hodnotami prostých aritmetických průměrů vyhodnocovaných pozorování uve­
deny také maximální a minimální hodnoty jednotlivých ukazatelů kvality povrcho­
vých vod. Rozbory kvality vod byly prováděny celkem pro 18 kvalitativních uka­
zatelů, z toho čtyři ukazatele kyslíkového režimu, pro pět ukazatelů základního 
chemického složení a devět ukazatelů zvláštních. Rozbory vod zabezpečovala po 
celé výzkumné období laboratoř vodohospodářské chemie podniku Povodí Moravy 
v Brně podle jednotných metodik chemického rozboru vod (VÚV Praha v SNTL, 
1965) a v souladu s platným normativem CSN 830530 Chemický a fyzikální rozbor 
povrchové vody včetně změn a doplňků.

Hodnocení kvality povrchových vod bylo prováděno podle CSN 83 0602 a podle 
nařízení vlády ČSR č. 25/75 Sb.. jímž se stanoví ukazatelé přípustného stupně zne­
čištění pro vodárenské a ostatní toky. Porovnáním s ukazateli uvedených dvou le­
gislativních podkladů bylo pak provedeno hodnocení vývoje a stavu kvality vody 
na řešené odběrné lokalitě za celé decennium 1977 až 1986 i za obě dílčí časové 
periody do odvodnění 1977 až 1982 a po odvodnění 1982 až 1986.
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1. Přehledná situace výzkumné oblasti — Review of the research area situation

I. Přehled základních hydrologických charakteristik limigrafických stanic HMÜ — 
A survey of the basic hydrological characteristics of the limnigraphic stations of 
the Weather Service

Údaj Jednotka
Povodí

Labe Labe Vltava

Číselný znak hydro- 
logického pořadí 1-03-03-009 1-03-05-007 1-09-01-009
Vodní tok Chrudimka Doubrava Sázava
Limnigrafická stanice Hamry Bílek Sázava
Plocha povodí Sp [km2] 56,95 65,49 131,26
Srážková výška Hs [mm] 741 755 742
Odtoková výška Ho [mm] 427 352 360
Odtokový součinitel 
HslHo 0,58 0,47 0,49
Specifický odtok qa [l.s-Lkm 2] 13,52 11,15 11,40
Průměrný odtok qa [m3.s i] 0,77 0,73 1,50
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II. Přehled výzkumů kvality povrchových vod a m-denních průtoků — A survey of 
the investigation of surface water quality and the m-daily flow rates

Hydro- 
logický 

rok

Počet 
odběrů 
celkem

Z toho při průměrném m-denním průtoku

vysokém 
30

zvýšeném 
90

středním 
180

průměr­
ném 
270

sníženém 
330

velmi 
nízkém 

355

1977 3 1 2
1978 6 1 3 1 1
1979 7 1 4 1 1
1980 5 1 1 1 2
1981 6 4 2
1982 6 2 1 1 2
1983 5 1 1 1 1 1
1984 5 1 1 1 2
1985 3 1 1 1
1986 3 1 1 1

Celkem 49 5 10 14 11 7 2

VÝSLEDKY VÝZKUMŮ

Za hodnocené decennium 1977 až 1986 bylo na odběrném místě č. 2 
provedeno a posuzováno 45 vzorků povrchových vod pro všech 18 ukaza­
telů kvality. V sumární tab. Ill jsou hodnoty všech kvalitativních ukaza­
telů sestaveny a rozděleny pro období před odvodněním v letech 1977 až 
1982 při 26 odběrech a po odvodnění za období 1982 až 1986 pro 19 od­
běrů. Dále jsou v této tabulce uvedeny hodnoty kvality pro všech 45 
odběrů bez zřetele к provedenému odvodnění. V souladu se zásadami 
ČSN 83 0602 je vždy vyhodnocen prostý aritmetický průměr a uváděny 
jsou též hodnoty rozborového maxima a minima jako charakteristické 
mezní hodnoty kvality. S přihlédnutím к poměrně nízkému počtu hod­
nocených odběrů nebylo přikročeno к rozdělení výsledků podle průtoko­
vých úrovní.

U kyslíkového režimu jde na podkladě hodnocení všech 4 ukazatelů 
(rozpuštěný kyslík, nasycení kyslíkem, biochemická spotřeba kyslíku 
a oxidovatelnost manganistanem) podle ČSN o velmi čistou vodu třídy I 
a u většiny hodnocených ukazatelů, pouze výjimečně některé průměrné 
hodnoty a hodnoty maxim přesahují do nižší třídy kvality I b jako čistá 
voda. Pokud se jedná o kyslíkový režim, jsou tedy všechny hodnocené 
vody ve dvou nejvyšších kvalitativních třídách I b až I a, kromě ma­
ximálních hodnot jsou také hodnoceny jako vodárenské toky dle nař. 
vlády ČSR č. 25/75 Sb. Ukazatelé základního chemického složení zařa­
zují jednoznačně všechny hodnoty (obsahu chloridů, síranů, celkové 
tvrdosti i obsahu vápníku a hořčíku) do nejvyšší kvalitativní třídy jako 
vody velmi čisté (třída I a) a jako tok vodárenský bez výjimek. U zvlášt­
ních ukazatelů spadají povrchové vody do II třídy kvality pouze maxi-
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III. Vývoj kvality povrchových vod — Development of the quality of surface waters 
30. 6. “1962, Sp = 0,74 km2, období 1977—1986

st. = stopy

Číslo Ukazatel Období

Hodnoty ukazatelů

před odvodněním 
období 1977 1982

X mm max

Jednotka \n 26

1.
2.
3.
4.

5.
6.
7.
8.
9.

O £ 

Я >N

ti

>N
35

N g v
Я 
и

Rozpuštěný kyslík 
Nasycení kyslíkem 
BSK5
Oxid, manganistanem

Chloridové ionty 
Síranové ionty 
Celková tvrdost 
Ionty vápníku 
Ionty hořčíku

mg. O>. I1 

[%]
mg O2.I"1
mg O21 1

mg.l1 Cl 
mg.l 1 SO42 
°něm
mg.l1 Ca2+
mg. F1 Mg2’

9,8
81,0

2,6
7,1

6,4
23,5

1,5
10,3
3,6

8,5
71,0

1,0
2,1

3,0
12,0

1,1
4,0
1,2

12,5
104,5

10,5
26,4

12,4
48,0

3,4
20,0

7,9

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

о 
43

cti 
N 
cd 

-14

g

'Cti

N

Amonné ionty 
Dusičnanové ionty 
pH
Celkové železo
Mangan 
Dusitany 
Fosforečnany 
Alkalita
Acidita

mg.l 1 NH/ 
mg.l" 1 NO3*

mg.l"1 Fe 
mg. 1'1 Mn 
mg.l"1 NO2 
mg.l"1 PO4 
mval.l*1 
mval.l 1

0,44
3,3

0,50
0,01
0,03
0,09
0,45
0,20

0,02 
1,0 
5,60 
0,03 
st.
st.
st.

0,25 
0,12

1,70 
5,0
7,16
1,80 
0,17 
0,08 
0,31 
0,90 
0,30

málními hodnotami obsahů amonných iontů, jejichž číselné hodnoty 
v maximech znamenají i posun těchto vod mimo toky vodárenské. U ob­
sahu dusičnanů přecházejí do nižší třídy kvality I b jako vody čisté 
pouze maxima, jinak všechny ostatní údaje vyhovují tokům vodáren­
ským. Pouze minima obsahu vodíkových iontů vybočují z rozmezí pH pro 
třídy I a a I b a jsou i mimo limit vodárenských toků. Také průměry 
a maxima obsahů železa zatřiďují vody do čistých (třída I b) a do toků 
ostatních nevodárenských. U obsahu manganu pouze maximum před od­
vodněním a maximum bez zřetele к odvodnění snižuje kvalitativní třídu 
na I b, vodárenský charakter však zůstává nedotčen.

Důsledkem odvodnění došlo к mírnému zvýšení kvality u kyslíko­
vého režimu, u rozpuštěného kyslíku, nasycení kyslíkem a oxidovatel- 
nosti manganistanem. U biochemické spotřeby kyslíku nedošlo к proka­
zatelné změně. Odvodněním taktéž došlo ke snížení obsahu chloridových
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Českomoravská vrchovina, odběrné místo 2 — trvale zamokřeno, odvodněno ke

kvality povrchových vod Hodnota ukazatele

po odvodnění 
období 1982-1986

bez zřetele odv.
období 1977-1986

ČSN 830602 
voda

nař. vl. č. 25/75 
tok

X min max X min max velmi 
čistá 

la
čistá 
Ib

vodá­
renský ostatní

19 45

11,5
97
2,2
3,9

9,5
88

1,4
2,1

14,5
110,0

4,5
8,2

10,8
88
2,4
5,7

8,5
71

1,0
2,1

14,5
110,0

4,5
26,4

>7
>75
< 2
< 5

> 6
> 65
< 5
< 10

> 70
< 4
< 8

> 50
< 8
< 20

5,2
34,1

1,9
7,5
3,9

3,0
23,8

1,2
5,0
1,2

9,0
54,7

3,1
10,0
7,2

5,9
28,0

1,8
8,7
3,9

0,41
3,5

0,39
0,01
0,03
0,08
0,45
0,23

3,0
12,0

1,1
4,0
1,2

0,02
1,0

5,60
0,03
st.
st.
st.

0,20
0,10

12,0
54,7

3,4
20,0

7,9

<50
<80
<10
<75
<25

<200
<150 
< 20 
<150 
< 50

<200
<200
< 20
<250
<125

<400
<300
< 46
<300
<200

0,37
3,8

0,23
0,00
0,03
0,07
0,48
0,28

0,10
2,5

6,30
0,10 
st.

0,01
0,00
0,20
0,10

1,25
6,0

7,20
0,51
0,00
0,12
0,30
0,70
0,80

1,70 
6,0

7,20 
1,80
0,17 
0,12
0,31
0,90 
0,80

<0,5
< 5

6,5-8,5
<0,3
<0,1

<1,0
<15

6,5-8,5
<0,5

<0,5
<15

6,0-8,5
<0,5
<0,2

<3,0
<50

5,0-9,0
<1,5
<0,5

iontů, ke snížení obsahu vápníku a amonných iontů, dále к mírnému 
zvýšení pH. Odvodněním byl způsoben značný pokles obsahu železa 
a manganu. Dále odvodnění způsobilo dosti značné zvýšení obsahu síra­
nových iontů, mírně se zvýšil obsah dusičnanových iontů. Všechny 
konstatované vyhodnocené změny však proběhly v rámci dosti vysoké 
kvality povrchových vod a prakticky bez zásadních vlivů na změny zatří­
dění povrchových vod výzkumné oblasti.

HODNOCENÍ VÝSLEDKŮ

Jak plyne z číselných hodnot, uvedených v přehledné tab. Ill i z je­
jich podrobného hodnocení a komentáře v předcházející kapitole, jedná 
se ve výzkumné oblasti u hodnoceného odběrného místa č. 2 a navazu-
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jícího povodí o velmi vysokou kvalitu povrchových vod. Kvalita vody ve 
všech 18 kvalitativních ukazatelech splňuje kritéria CSN 83 0602 -pro 
nejvyšší dvě kvalitativní třídy — vody čisté až velmi čisté — třídy Ib 
až la. Pouze výjimečně některé maximální hodnoty zařadily zkoumané 
vody do třídy II jako vody znečištěné. Číselné hodnoty kyslíkového reži­
mu, ukazatelů základního chemického složení i ukazatelů zvláštních 
začleňují posuzované vody, také do toků vodárenských při posuzování 
podle nař. vlády ČSR č. 25/75 Sb. Rozsáhlejší a závažnější vliv na kvalitu 
vod nezaznamenaly ani provedené odvodňovací zásahy v roce 1982. Je­
jich dosah se projevil sice kladně, ale ne tak významně, aby dosáhl 
reprezentativního a registrovatelného kvalitativního posunu. Při relativ­
ně velmi vysoké kvalitativní úrovni povrchových vod výzkumné oblasti 
je to asi také nereálné. Z uvedených výsledků a hodnocení vyplývá, že 
kvalita povrchových vod centrální oblasti Českomoravské vrchoviny 
zůstává na vysoké úrovni i přes provedené odvodňovací zásahy popsa­
ného způsobu a intenzity. Výrazněji se neprojevily ani počínající znám­
ky imisních poškození v této lesní oblasti. Lze tedy dosavadní výsledky 
šetření a rozborů uzavřít tvrzením, že realizací potřebných a zřejmě i op­
timálních odvodňovacích zásahů ve výzkumné oblasti i jí odpovídajících 
přírodních a hospodářských poměrech nebudou vyvolány podstatnější 
a dlouhodobé nebo trvalé důsledky ve směru negativních změn kvality 
povrchových vod.

К jednorázovým krátkodobým zhoršením jakosti povrchových vod 
snad může vést provedení podobných zásahů na rozsáhlejších plochách 
a nepřiměřeně vysokou jejich intenzitou. Tato situace by však připadala 
v úvahu pouze v případě výskytů rozsáhlejších abiotických kalamit. 
Pro podobné výjimečné situace by pak bylo nutné předem vážit způ­
soby, rozsah, intenzitu a volbu technologií nutných odvodňovacích zá­
sahů i s ohledem na ochranu povrchových a podzemních vodních zdro­
jů řešené oblasti. Všechna tato opatření a řešení samozřejmě předpoklá­
dají vysoké odborné kvality příslušných pracovníků lesního provozu, 
odpovědných za plánování, navrhování, projektování i realizaci odvod­
ňovacích soustav. Již existující vědeckovýzkumné i odborné praktické 
materiály a zásady řešení umožňují racionální a prakticky neškodná 
provedení odvodňovacích soustav včetně zhodnocení důsledků na kvalitu 
našich limitovaných vodních zdrojů. Je jen třeba tyto existující materiály 
znát, respektovat a využívat z pohledu prevence všech potenciálních 
důsledků realizace odvodňovacích nebo melioračních opatření. Jedině 
těmito cestami můžeme totiž zajistit žádoucí souběh integrovaného plně­
ní dvou nejvýznamnějších poslání našeho lesního bohatství — nepřetrži­
tou a trvalou produkci naší jediné nenahraditelné a reprodukovatelné 
suroviny spolu s ochranou a utvářením podmínek pro nenarušovanou 
akumulací našich přirozených přísně limitovaných povrchových a pod­
zemních vodních zdrojů.
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ГЕРЫНЕК, Я. (Лесоводческий факультет (СХИ, Брно) : Влияние мелиорации заболо­
ченных лесных почв на качество поверхностных вод. Lesnictví, 35, 1989 (5) : 415-426. 
В работе приводятся результаты исследования последствий обезвоживания заболочен­
ных лесных почв в регионе Чешскоморавской верховины на качество поверхностных 
вод. На участковом лесничестве Рачин оценено 45 отборов за десятилетие 1977—1986, 
из того 26 перед обезвоживание и 19 после мероприятий по обезвоживанию по 18 
показателям качества. Исследования показали высокий уровень чистоты поверхностных 
вод которую в течение длительного времени и доказательно не ухудшило обезвожи­
вание. После обезвоживания были доказаны лишь малозначительные улучшения у кисло­
родного режима (растворенный кислород насыщение кислородом и окислительность 
манганистаном), у некоторых показателей основного химического состава (пони­
жение содержания хлоридных ионов повышение сульфатных ионов и общей проч­
ности) и у показателей особенных (снижение аммониевых ионов, железа, марганца, 
повышение pH). Для похожих природных и экономических соотновений не означают 
в этом случае ни необходимые обезвоживающие мероприятия достаточной интенсив­
ности репрезентативных изменений в качестве поверхностных вод.
лесные мелиорации; обезвоживание; качество поверхностных вод
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HERYNEK, J. (Lesnická fakulta VŠZ, Brno): The Effect of Reclaiming Waterlogged 
Forest Soils on the Quality of Surface Waters. Lesnictví, 35, 1989 (5) : 415-426.
The consequences of the drainage of waterlogged forest soils for the quality of 
surface waters were investigated in the region of the Bohemian-Moravian Uplands. 
The results of the investigation are presented. In the Račín forest district, 45 
samplings were evaluated as to 18 quality traits for the decade from 1977 to 1986, 
including 26 samplings before and 19 after the building of the drainage system. 
As derived from the data, the purity of the surface waters was always high and 
the drainage system did not impair it. The changes recorded when the drainage 
system was built included only slight improvements in the oxygen regime (dissolved 
oxygen, oxygen saturation, and oxidability with permanganate), in some parameters 
of the basic chemical composition (reduction of the content of chloride ions, increase 
in the content of sulphate ions and increase of total hardness), and in the special 
parameters (decrease in the contents of ammonium ions, iron, manganese, increase 
in pH). The conclusion is that appropriate drainage practices of adequate intensity 
do not imply any representative changes in the quality of surface waters under 
similar natural and management conditions.
reclamation in forestry; drainage; surface water quality

HERYNEK, J. (Lesnická fakulta VSZ, Brno): Einfluß der Melioration vernäßter 
Waldböden auf die Qualität des Oberflächenwassers. Lesnictví, 35, 1989 (5) : 415-426. 
In der vorliegenden Arbeit werden Ergebnisse der Forschungen über die Folgen 
der Entwässerung vernäßter Waldböden in der Region der Böhmisch-Mährischen 
Höhen für die Qualität des Oberflächenwassers angeführt. Im Revier Račín wurden 
45 Probenahmen für das Jahrzehnt 1977 bis 1986 eingeschätzt, davon 26 vor der 
Entwässerung und 19 nach der Durchführung von Entwässerungsmaßnahmen für 
18 Indices der Qualität. Die Forschungen haben ein hohes Niveau der Reinheit des 
Oberflächenwassers nachgewiesen, das langfristig und auf signifikante Weise nicht 
einmal der Entwässerungseingriff herabgesetzt hat. Nach der Entwässerung wurden 
nur mäßige signifikante Verbesserungen beim Sauerstoffhaushalt (gelöster Sauerstoff, 
Sauerstoffsättigung und Oxidierbarkeit mit Manganat), bei einigen Indices der che­
mischen Grundzusammensetzung (Herabsetzung des Gehalts an Chloridionen, Anstieg 
von Sulfationen und der Wasserhärte), und bei besonderen Indices (Rückgang von 
Ammoniumionen, von Eisen, Mangan, und pH-Anstieg) nachgewiesen. Für ähnliche 
Natur- und Wirtschaftsverhältnisse bedeuten also nicht einmal geeignete Entwässe­
rungsmaßnahmen entsprechender Intensität repräsentative Veränderungen der Quali­
tät des Oberflächenwassers.
Forstliche Melioration; Entwässerung; Qualität des Oberflächenwassers
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NOVÉ PROBLÉMY OSOBNÍ HMOTNÉ ZAINTERESOVANOSTI 
V LESNÍM HOSPODÁŘSTVÍ

Z. Bluďovský .

BLUĎOVSKÝ, Z. (Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti, Jíloviště- 
-Strnady): Nové problémy osobní hmotné zainteresovanosti v lesním hospo­
dářství. Lesnictví, 35, 1989 (5) : 427-442.
Diskutují se náměty na úpravu systému hmotné zainteresovanosti, zahrnující 
tvorbu zdrojů na mzdy a jejich spravedlivé rozdělování. Pro usměrňování 
mzdových prostředků je charakteristický přechod od regulace objemovými uka­
zateli к závislosti tvorby mezd na zdrojích, které si organizace vytvoří. V od­
měňování se zvyšuje zainteresovanost na tvorbě zisku. Tento systém má, při 
vytvoření nezbytných bariér proti jeho zneužití, plné oprávnění ve sklizňových 
procesech těžební činnosti. Zájem na rozvoji pěstební péče o les nutno podpořit 
uplatněním nových doplňujících kritérií. Podniky mají mít možnost vytvářet 
realizací pěstebních opatření zisk. Náročnost pěstební péče o lesní fond se má 
výrazněji promítnout do kategorizace organizačních jednotek lesního hospo­
dářství na kterou navazuje zařazení technicko-hospodářských pracovníků do 
tarifních tříd. Významné místo v systému odměňování pracovníků lesního hos­
podářství mají odměny, poskytované v pětiletých intervalech pracovníkům lesnic­
kého provozu za dlouhodobé výsledky hospodaření v lesích. Doporučuje se roz­
šíření okruhu pracovníků, kterým lze tyto odměny přiznávat. Podmínky pro 
udělení odměny nutno zkonkretizovat, zjednodušit a odstranit prvky subjektiv­
ního přístupu. Navrhuje se využívat některé prvky hodnocení kvality lesních 
kultur v jednotlivých fázích jejich vývoje. Zdůrazňuje se těsná souvislost těchto 
změn na zvýšení nároků na kvalitu hospodářských plánů HÜL, na jejich zá­
vaznost a konkrétnost. Perspektivně nutno řešit oceňování lesních porostů 
a zejména hodnotové vyjádření změn, ke kterým dochází v důsledku uvědomělé 
hospodářské činnosti.
mzdy; tvorba mzdových prostředků; kategorizace jednotek; odměny za péči 
o les; souvislost společenských a osobních zájmů

К cílům na jejichž dosažení je zaměřena probíhající přestavba hos­
podářského mechanismu patří přiblížení a podle možnosti i ztotožnění 
podnikových zájmů, zájmů podnikových kolektivů i jednotlivých pra­
covníků se zájmy celospolečenskými. V této souvislosti roste i význam 
systému hmotné zainteresovanosti, zahrnujících jak tvorbu zdrojů, tak 
i jejich spravedlivé rozdělování. V lesním hospodářství nutno při řeše­
ní těchto otázek, obdobně jako na jiných úsecích ekonomického řízení, 
respektovat specifické rysy výrobního procesu a přihlížet к tomu, že se 
jedná o problematiku, která se dotýká nejvlastnějších zájmů organi­
zací, pracovních kolektivů i jednotlivců.

Od účinnosti soustavy osobní hmotné zainteresovanosti, zejména od 
jejího motivačního působení bude ve velké míře záviset úspěch pře­
stavby. Teoretická východiska předpokládaných přeměn jsou předmě­
tem naší následující diskuse.

USMĚRŇOVÁNÍ MZDOVÝCH PROSTŘEDKŮ

V podmínkách důsledného uplatňování ekonomických metod řízení 
dochází к přechodu od dosud převládajících objemových ukazatelů jako
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regulativů tvorby mezd [např. upravených vlastních výkonů, objemu vý­
konů vlastními prostředky v plánovacích cenách apod.) к závislosti 
tvorby mezd na zdrojích, které si organizace vytvoří. Výrazně se posiluje 
zájem kolektivů a jednotlivců na konečných výsledcích — na disponi­
bilním zisku.

Mzdové prostředky organizací se budou usměrňovat dvěma metoda­
mi a to buď normativní závislostí mzdových prostředků na přírůstku čis­
té produkce (typ I) nebo soustavou tarifních mezd, která ovlivňuje vý­
voj mzdových a ostatních osobních nákladů (typ II). O uplatnění pří­
slušného typu usměrňování mzdových prostředků v jednotlivých odvět­
vích a oborech bude rozhodnuto na základě kvantifikace působení no­
vých ekonomických nástrojů, zejména cen na jejich hospodářské výsled­
ky. Normativy závislosti mzdových prostředků na přírůstku čisté pro­
dukce mají být v rámci odvětví zásadně jednotné, nepřipouští se jejich 
diferenciace. Usměrňování pomocí tarifních mezd (typ II) bude podmí­
něno dodržováním a spolehlivou kontrolou tarifní disciplíny. Při výběru 
příslušného typu usměrňování budou využity výsledky experimentálního 
ověřování.

Rozsah mezd hrazených z disponibilního zisku, nezávisle na tom 
jaký typ usměrňování bude zvolen, bude zvyšován tak, aby v roce 1990 
dosáhl 10 % celkového objemu mzdových prostředků výjimečně v ně­
kterých odvětvích 7 % a aby v průběhu 9. pětiletky dále rostl. Usměrňo­
vání mzdových prostředků má být maximálně zjednodušené. Nebudou 
uplatňovány žádné podmiňující ukazatele, připočitatelné a odpočitatelné 
částky, přepočítací koeficienty apod. Na vývoj mzdových prostředků 
budou výrazně působit jednotné regulační odvody tak, aby progresiv­
ně postihovaly neúměrný růst vyplacených mezd, aby nebránily zájmu 
na růstu zisku. Tyto odvody budou placeny z disponibilního zisku do 
jeho vyčerpání a po té z rezervního fondu, popřípadě i z fondu odměn.

К usmě-rňování mzdových prostředků normativní závislostí na pří­
růstku čisté produkce bude stanoven normativ, vyjadřující vztah mezi 
přírůstkem celkového objemu mzdových prostředků a přírůstkem čisté 
produkce. Tento normativ bude diferencován podle jednotlivých odvětví, 
nebude ale připuštěna jeho další diferenciace podle organizací. Další 
normativ určí jednotné rozdělení celkového objemu mzdových pro­
středků v roce 1990 na část zahrnovanou do nákladů (mzdové a ostatní 
osobní náklady) a na část hrazenou z rozdělení zisku (fond odměn). 
Zvláštní normativ vymezí jednotné rozdělení přírůstku celkového objemu 
mzdových prostředků na přírůstek mzdových a ostatních osobních ná­
kladů a fondu odměn tak, aby podíl fondu odměn soustavně rostl. Saz­
by regulačního odvodu budou progresivně postihovat nadměrné překra­
čování nároků na celkový objem mzdových prostředků. Sazby sankčního 
odvodu budou stanoveny za překročení normativně určené výše mzdo­
vých a ostatních osobních nákladů a dosáhnou nejméně výši tohoto pře­
kročení.

Regulace mzdových prostředků vztahem к přírůstku čisté produkce 
je v podnicích lesního hospodářství nepřijatelná. Je tomu tak především 
proto, že lesní hospodářství realizuje na vnitřním či zahraničním trhu 
jen část efektů, které svou činností vytváří. Zbožní produkcí při jejíž 
realizaci vzniká odvětví a jeho podnikům zisk je v podstatě jen surové 
dříví, v omezené míře pak produkce přidružené výroby, resp. část pro-
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dukce sazenic pro potřeby nelesnických organizací apod. Rozsáhlý a stá­
le se zvyšující podíl efektů vznikajících v souvislosti se samovolným či 
cílevědomým rozvíjením celospolečensky významných ekologických a so­
ciálních funkcí lesních porostů není tržně realizován. Tyto služby jsou 
poskytovány společnosti představované zpravidla anonymními uživa­
teli bezplatně, neovlivňují účast lesního hospodářství na tvorbě národ­
ního důchodu a neúčastní se pochopitelně ani na tvorbě zisku podniků 
lesního hospodářství.

V důsledku známé dlouhodobosti lesní výroby značná část vynalo­
žených reprodukčných nákladů nesouvisí s časově souměřitelnou, tržně 
realizovanou produkcí. Výsledkem opatření, na jejichž provedení jsou 
tyto náklady vynakládány jsou změny ve stavu lesního fondu, změny 
v produkčním i mimoprodukčním působení lesních porostů. Ani lesní 
fond, ani jeho jednotlivé komponenty, včetně rozhodujícího výrobního 
prostředku — půdy ale zatím nejsou hodnotově oceňovány, v ekonomic­
ké bilanci podniku lesního hospodářství se neprojeví ani pozitivně, ani 
negativně změny, ke kterým v důsledku cílevědomé hospodářské čin­
nosti lesníka (ani v důsledku působení jiných faktorů) dochází. Změny 
ve stavu lesního fondu, které jsou výsledkem reprodukčních, z převážné 
části intenzifikačních opatření organizací lesního hospodářství jsou vý­
znamným efektem jejich hospodářské činnosti. Objem tohoto efektu 
a jeho porovnání s náklady vynaloženými na jeho dosažení představuje 
neopomenutelné kritérium národohospodářské efektivnosti podniků les­
ního hospodářství i odvětví vcelku. Při jeho posuzování a mezipodniko­
vém porovnávání nutno brát v úvahu nejen rozmanitosti ekologických 
podmínek, ale i různou míru působení ztěžujících faktorů — imisí a ji­
ných důsledků civilizačních procesů na změny stavu lesních porostů 
v jednotlivých oblastech. Do doby, než se podaří promítnout změny ve 
vztahu lesního fondu do hodnotového ocenění lesního fondu a transfor­
movat změny v hodnotě lesních porostů do ekonomických ukazatelů pod­
niků lesního hospodářství, bude nutno posuzovat efektivnost péče o les­
ní bohatství pomocnými technickými kritérii, kterými disponuje lesní 
taxace.

Nepřijatelnost kritéria přírůstu čisté produkce je zdůrazněna i tím, 
že v souvislosti se snížením produkčních schopností československých 
lesů dojde v příštích letech к poklesu těžby dřeva. Pokles těžby dřeva 
znamená nezanedbatelné snížení tržeb, snížení hrubé i čisté produkce. 
Tento nepříjemný, ale reálný trend bude charakterizovat ekonomiku 
odvětví v jeho nejbližší vývojové etapě.

Při usměrňování mzdových prostředků podle typu II bude stanoveno 
maximální procentní zvýšení základny pro výpočet mzdových a osobních 
nákladů. Tato základna je tvořena objemem tarifních mezd a bude obsa­
hovat vliv změn ve struktuře a počtu pracovníků i vliv případných 
opatření v tarifním systému. Zvýšení základny bude stanoveno celostát­
ně jednotně, resp. diferencovaně podle jednotlivých odvětví tak, aby pů­
sobilo na přednostní růst mezd hrazených z fondu odměn. Současně bu­
de stanoven normativ rozdělení celkového objemu mzdových prostředků 
v roce 1990 na část zahrnovanou do nákladů I mzdové a ostatní osobní 
náklady) a na část hrazenou z rozdělení zisku (fond odměn). Toto roz­
dělení musí hospodářské organizace respektovat při odvození závazného 
podílu mimotarifních složek mzdových prostředků hrazených z nákladů.
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Z výplat z fondu odměn bude prováděn regulační odvod, jehož sazby 
budou progresivně postihovat nadměrné překračování stanoveného po­
dílu mezd hrazených ze zisku. V případě překročení mzdových a ostat­
ních osobních nákladů, na které mají organizace nárok podle výše uve­
dených pravidel budou postiženy sankčním odvodem jehož sazby budou 
stanoveny tak, aby dosahovaly nejméně výši tohoto překročení.

Bude-li v hospodářské organizaci uplatněn typ mzdové regulace I, 
bude v pravomoci této organizace vymezit si v plánu i při jeho realizaci 
nárok na celkový objem mzdových prostředků v jednotlivých letech a to 
v závislosti na meziročním přírůstku čisté produkce a podle stanoveného 
přírůstkového normativu. Hospodářská organizace má současně právo 
rozdělit tyto prostředky na mzdové a ostatní osobní náklady a fond od­
měn v závazně stanoveném poměru. Při plánování íondu odměn bude 
organizace vycházet z plánovaného zisku a bude se při tom řídit pra­
vidly pro jeho rozdělování. V průběhu realizace hospodářského plánu 
organizace rozhodne o použití nevyužitého nároku na přírůstek mzdo­
vých a ostatních osobních nákladů. Případnou úsporu může převést do 
fondu odměn a považovat ji za položku snižující základ pro odvod ze 
zisku. Bude-li tento přírůstek překročen je organizace povinna provést 
výše uvedený sankční odvod. Při výplatě vyššího celkového objemu mzdo­
vých prostředků než je nárok, hradí organizace zmíněný regulační 
odvod.

Při uplatněni typu mzdové regulace II zůstává ve vlastní pravomoci 
hospodářské organizace určit si v plánu objem tarifních mezd. Při tom 
se bude vycházet z plánovaného počtu a struktury pracovníků a z plat­
ných mzdových tariiů. Takto stanovenou základnu tarifních mezd lze 
zvyšovat maximálně o částku odpovídající procentnímu zvýšení stano­
venému státním pětiletým plánem. Zvýšenou základnu tarifních mezd 
lze doplňovat o podíl ostatních nákladových složek, odvozený ze skuteč­
né struktury mzdových prostředků ve výchozím období. Podíl ostatních 
nákladových položek bude uplatněn jednotně pro celé pětileté období, 
jen při podstatných změnách tarifních mezd bude přiměřeně upravo­
ván. Takovým postupem bude v plánu určen přípustný objem mzdových 
a ostatních osobních nákladů. Podíl těchto nákladů, zahrnujících i pří­
slušnou sumu odvodů z mezd, na čisté produkci se nesmí zvýšit proti 
skutečnému podílu ve výchozím období. V průběhu realizace hospodář­
ského plánu bude zjišťován nárok na mzdové a ostatní osobní náklady 
obdobným postupem, jako tomu je při jejich plánování s tím, že se bude 
odvozovat z objemu skutečně vyplacených tarifních mezd. V případě pře­
kročení vypočteného nároku na mzdové a ostatní osobní náklady bude 
organizace povinna provést sankční odvod. Fond odměn bude plánován 
na základě plánovaného zisku a pravidel stanovených pro jeho rozdělo­
vání. Při vyšších výplatách z fondu odměn, než odpovídá podílu z určené­
ho základu tarifních mezd bude organizace povinna uhradit regulační 
odvod.

Z uvedených zásad mzdové regulace v podmínkách intenzivnějšího 
uplatňování ekonomických metod řízení vyplývá rostoucí význam cen­
trálně stanovených soustav tarifních mezd i rámcově vymezených zá­
sad používání ostatních složek mzdy. Nesnižuje se ovšem ani význam 
a úloha podnikových pravidel kolektivních smluv, jimiž se organizace 
řídí při odměňování pracovních kolektivů a jednotlivců.
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Předpokládá se ovšem i další zdokonalování tarifní soustavy tak, aby 
byla vytvářena dlouhodobá základna pro společensky vyvážené mzdové 
oceňování pracovních činností srovnatelné náročnosti a obtížnosti v pod­
mínkách, kdy hospodářské organizace budou disponovat vysokou eko­
nomickou samostatností. К tomu ovšem bude nutno rozpracovat jedno­
duchý ale výstižný postup hodnocení a třídění jednotlivých prací vy­
jadřující změny v obsahu, náročnosti a obtížnosti prací к nimž v průběhu 
ekonomického vývoje dochází a který by odrážel i strukturální změny 
národního hospodářství.

Usměrňování mzdových prostředků soustavou tarifních mezd je v ná­
rodohospodářském měřítku považováno za cílové řešení. Pro lesní hos­
podářství je nejvhodnější variantou již v současné době. Spolu s výraz­
ným zdaněním prostředků vynakládaných na mzdy vytváří tento systém 
předpoklady pro racionální rozhodování řídících pracovníků.

ODMĚŇOVÁNÍ

V odměňování pracovníků bude především nutno překonat dosud 
stále časté nivelizační tendence a vyloučit úzké chápání principu zá- 
sluhovosti, zaměřené jen na množství a kvalitu práce. Důsledněji má 
být prosazován princip zásluhovosti v širším pojetí zvýrazňující nejen 
průběh pracovního procesu ale zejména konečné výsledky práce.

Hospodářské organizace v souladu s obecně platnými principy eko­
nomického řízení budou orientovány na efektivní využívání mezd ke sti­
mulování směrem к dosažení jejich společenských cílů, poslání i vlastní­
ho rozvoje. Proto bude důsledně prosazováno odstupňování mezd podle 
kvality, množství a výkonnosti práce při podstatném zvýšení závislosti 
výdělkové úrovně pracovních kolektivů i jednotlivců na jejich zásluhách 
o konečné hospodářské výsledky podniků resp. vnitropodnikových útva­
rů a to v rámci jimi vytvářených mzdových prostředků a zásad státní 
mzdové politiky.

Úroveň mzdových tarifů bude stanovována s přihlédnutím к vývoji 
výdělků a životních nákladů. Tarifní soustava dělníků a technicko.hospo- 
dářských pracovníků bude dále sblížena a dojde ke zjednodušení zatím 
nesmírně komplikované soustavy příplatků. Vysoká ekonomická samo­
statnost podniků vyvolává nezbytnost posílení jejich pravomoci při apli­
kaci tarifních mezd na podmínky jednotlivých pracovišť.

Jednotně budou stanovovány zásady poskytování pobídkových složek 
vedoucím pracovníkem hospodářských organizací. Tím budou centrálně 
zásadně ovlivněny i přístupy к stanovení pobídkových částí mzdy ostat­
ním řídícím pracovníkům organizací. Prémie a odměny budou vázány na 
roční a dlouhodobé (zpravidla pětileté] výsledky hospodářského a so­
ciálního rozvoje jimi řízené organizace. К rozhodujícím kritériím na 
tomto úseku patří zvyšování zisku, zabezpečení závazných úkolů stát­
ního plánu (jmenovité úkoly, limity), plnění hospodářských smluv resp. 
jiné rozvojové úkoly. Prémie a odměny budou zásadně poskytovány 
z fondu odměn.

I nadále bude výplata pobídkové mzdy za roční výsledky podmíněna 
schválením roční účetní uzávěrky. Odměnv vedoucího pracovníka budou 
více než dosud spojovány s hodnocením jeho funkčního období a s dlou-
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hodobými výsledky organizace, zejména s její prosperitou. V zájmu 
dlouhodobé zainteresovanosti bude umožněno určité vázání části po­
bídkových složek mezd například vytvářením osobních účtů úspor. V tom­
to směru bude nutno upravit pravidla pro jejich používání.

Zakladatel státního podniku bude oprávněn, a jistě toto oprávnění 
plně využije, stanovit konkrétní podmínky poskytování pobídkových 
složek, zejména výši sazeb, závislost pobídkových mezd na výsledcích 
a plnění úkolů, způsob hodnocení úrovně řídící činnosti aj. Bude při tom 
vycházet buďto z centrálního stanovení limitu pobídkových složek for­
mou maximální procentní sazby prémií a odměn ze základního platu — 
tarifní mzdy, nebo stanoví výši sazby pobídkových složek bez omezení 
a jednání podniku bude ovlivňovat jen neformálním doporučením.

Do pravomoci a odpovědnosti organizací bude plně přeneseno po­
skytování pobídkových mzdových forem u ostatních pracovníků, a to 
v zájmu účinné stimulace v souladu s potřebami podniku a v návaznosti 
na zdroje odměňování vytvářené к tomuto cíli. Centrálně bude vymezo­
vána pouze charakteristika mzdových forem, základní povinnosti orga­
nizací a práva pracovníků při jejich uplatnění. Jen výjimečně a zpravidla 
dočasně budou centrálně stanovovány některé limity, např. limit na 
stabilizační odměny apod. Zatím poměrně velký rozsah centrálně sta­
novených mzdových preferencí, poskytovaných jako samostatné složky 
mzdy bude zásadně omezen. Nově vznikající společenské potřeby ovliv­
ňující mobilitu a stabilizaci pracovních sil budou důsledně zajišťovány 
v rámci platné tarifní soustavy resp. další úpravou ekonomických ná­
strojů.

Hospodářským i jiným organizacím bude umožněno využívat v je­
jich plné pravomoci jednoduché a stimulačně účinné mzdové formy, kte­
ré se osvědčily nebo které byly prověřeny praxí pokrokových kolektivů. 
Budou přednostně rozšiřovány mzdové formy podporující zájem na ma­
ximalizaci zisku a uplatňovány osvědčené kolektivní způsoby zaintere­
sovanosti v rámci rozvíjení vnitropodnikového chozrasčotu, brigádní for­
my organizace práce zaměřené na konečné výsledky kolektivů. Důleži­
tým nástrojem racionalizace systémů odměňování zůstává normování 
práce, zajišťující efektivní využívání pracovních sil a pracovního času 
spolu se zlepšováním organizačně technických podmínek výrobních 
a pracovních procesů. I nadále proto nutno rozvíjet v rámci jednotli­
vých odvětví tvorbu jednotných norem a normativů spotřeby práce při 
současném uplatnění normativů s mezioborovou a meziodvětvovou 
platností.

Se zvýšením samostatnosti organizací při řízení mzdové politiky 
roste význam kontroly mezd. Budou ji provádět především nadřízené 
orgány zakladatele a příslušné průřezové orgány. Kontrola bude zamě­
řena především na dodržování povinností, které vyplývají z pravidel 
platných pro usměrňování mzdových prostředků. Podle výsledků kon­
trol bude průběžně posuzována účinnost pravidel a zpracovávány infor­
mace a doporučení pro řídící orgány. Kontrolováno bude také uplatňo­
vání soustavy mzdových tarifů a příplatků, racionalita a účinnost uplat­
ňování vnitřních pravidel organizací. Na mzdové kontrole se musí vý­
razně podílet i vnitřní kontrolní systém organizací.

V rámci úprav systému odměňování pracovníků bude zpracován 
a postupně zaveden také efektivní motivační systém odměňování tvůr-
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čích vědeckotechnických pracovníků vázaný na konkrétní úkoly a vý­
sledky jejich práce.

Nové zásady řízení mzdového vývoje a důslednějšího využívání eko­
nomických nástrojů a metod řízení se promítnou v oblasti pracovních 
sil a produktivity práce. Celospolečenské záměry růstu produktivity prá­
ce budou v hmotné stimulaci zajišťovány přechodem od individuálně 
stanovených podmínek к v zásadě jednotně stanoveným ekonomickým 
nástrojům a pravidlům. Rovněž rovnováha mezi zdroji a potřebami pra­
covních sil a jejich rozmisťování bude zabezpečováno přechodem od di­
rektivních metod řízení к uplatňování ekonomických nástrojů a sociál­
ních nástrojů a obdobných programů.

Hospodářské organizace budou ve vlastní pravomoci stanovovat ve 
svých hospodářských plánech růst produktivity práce a počet pracovní­
ků v potřebné kvalifikační struktuře (včetně přijímání mládeže po ukon­
čení přípravy na povolání). Při tvorbě směrnice a státního pětiletého 
plánu budou vytvořeny předpoklady pro zabezpečení reprodukce pracov­
ních sil a jejich kvalifikace v rovnováze s potřebami hospodářského 
a sociálního rozvoje a to na základě ocenění možností produktivity prá­
ce, potřeb a reálných zdrojů pracovních sil. V této souvislosti bude 
ústředně usměrňován i vývoj výchovně vzdělávacího procesu. Závazný­
mi výstupy státního pětiletého plánu ve vztahu к ústředním orgánům bu­
dou vytvářeny předpoklady pro soustavné obnovování rovnováhy v pra­
covních silách, např. vytvářením potřebných rezerv, finančním zabezpe­
čením programů zkracování pracovní doby, zajištěním zásadních změn 
v počtu a struktuře pracovních sil.

Ve vztahu к hospodářským organizacím budou závazné výstupy stát­
ního pětiletého plánu na úseku pracovních sil omezeny na výjimečné 
minimum. Rovnováha v pracovních silách bude zabezpečována ekono­
mickými metodami, jako je usměrňování mzdových prostředků, odvod 
z mezd, účelná a cílevědomá tarifní politika a stimulace rozvoje někte­
rých činností, např. exportu, rozvoje služeb apod.

Rovnováha mezi zdroji a potřebou pracovních sil v oblastech bude 
zakotvena v oblastních plánech. Pro vybrané oblasti stanoví vláda ČSSR 
přirážku к odvodu z mezd nebo naopak, ekonomicky podpoří stimulaci 
urychleného rozvoje některých činností nebo oblastí. К zajištění výroby 
pracovními silami budou oblastní orgány přihlížet např. při povolování 
příslušných stavebních investic, rozvoj sídelní sítě (bytového fondu 
a infrastruktury) bude usměrňován v souladu s rozmístěním výrobních 
sil a potřeb pracovní síly.

Racionální pohyb a rozmisťování pracovních sil bude usměrňován 
především nepřímými nástroji. Národní výborv budou zajišťovat zpro­
středkování práce na základě evidence volných pracovních příležitostí. 
Specifické formy zprostředkování práce budou organizovány ve spolu­
práci s organizacemi a školami pro absolventy středních i vysokých škol. 
Začleňování absolventů škol při prvním nástupu do (povolání. resp. ob­
tížně umístitelných osob (např. osamělých matek s malými dětmi, osob 
se změněnou pracovní schopností apod.) bude v zásadě prováděno na 
základě dohody mezi uchazečem o zaměstnání, národním výborem a or­
ganizací podle jednotně stanovených pravidel. U absolventů škol bude 
uplatněna inovinnost organizace přiimout smluvně dohodnuté počty.

Důležitými nástroji zůstávají cen+rálně stanovené hmotné preferen-
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ce pracovníků některých odvětví, uplatněné např. v tarifních mzdách, 
v hmotném a finančním zabezpečení žáků a studentů, ve financování by­
tové výstavby a výjimečně i ve zvýhodnění náboru pracovníků, a to 
pro úzce vybraný okruh celospolečenských priorit v případě hlavních 
rozhodujících a nejobtížnějších úseků, stanovených státním pětiletým 
plánem.

Centrálně bude stanoveno hmotné zabezpečení (zejména mzdové 
vyrovnání, náborové stabilizační příspěvky) pracovníků, uvolňovaných 
při strukturálních přeměnách, při realizaci racionalizačních opatření, 
při rekvalifikaci pracovníků, při jejich novém umístění apod. V závaž­
ných případech bude rekvalifikace a nové umístění prováděno na zákla­
dě programů stanovených příslušnými orgány federace, republik nebo 
oblastí.

Centrálně bude stanoven i postup regulace, popřípadě stimulování 
využití doplňkových zdrojů pracovních sil. Uchazečům o zaměstnání může 
být před jejich umístěním, pokud jim nebylo bezprostředně umožněno, 
poskytnut příspěvek ze státních prostředků nebo starobní důchod.

Bude vytvořen důsledný státní dozor na zaměstnávání pracovníků 
zaměřený především na dodržování pracovně-iprávních předpisů, závaz­
ných norem péče o pracovníky a pravidel usměrňování zaměstnanosti.

Základem řízení systému hmotné zainteresovanosti a pracovních 
sil zůstává vysoká samostatnost hospodářských organizací v rozhodo­
vání na tomto úseku a jejich vysoká odpovědnost za dosahované výsled­
ky. Hospodářské organizace budou samostatně řídit a organizovat vlast­
ní kádrový a personální rozvoj při uplatňování vedoucí úlohy KSČ. Při­
tom budou v rámci vytvořených mzdových prostředků zejména rozho­
dovat o celkovém počtu pracovníků, jejich kvalifikační struktuře, o pra­
covním zařazení a v souladu se mzdovými předpisy přiznávat pracov­
níkům tarifní třídy. Ve své pravomoci budou uplatňovat příslušné mzdové 
formy, zejména v oblasti nadtarifních složek mezd a provádět nábor, vý­
běr a přijímání pracovníků a rozvíjet jejich kvalifikaci. Současně ale 
také ponesou odpovědnost za vytváření pracovních a životních pod­
mínek v souladu s vlastními zájmy i příslušnými obecně závaznými 
předpisy.

PRINCIP ZASLUHOVOSTI

Systém osobní hmotné zainteresovanosti — tvorba zdrojů i jejich 
rozdělování prostřednictvím mezd a platů, má v podmínkách důsledného 
uplatňování ekonomických metod řízení více než kdykoli dříve vycházet 
z principu zásluhovosti. Tvorba zdrojů na mzdy bude bezprostředně zá­
viset na ekonomických výsledcích příslušné organizační jednotky a mzda 
či plat jednotlivce ovlivní především jeho účast, resp. zásluha o tyto 
ekonomické výsledky.

Tento vztah je plně oprávněný v případech, kdy ekonomické vý­
sledky podniku, především úroveň a míra jeho zisku odráží nejen je­
ho skupinové, podnikové zájmy, ale současně i zájmy celospolečenské. 
Ztotožnění osobní hmotné zainteresovanosti s podnikovou zaintereso­
vaností znamená i její ztotožnění s celospolečenskými zájmy a je pod­
statou uplatnění chozrasčotních principů v socialistickém hospodaření.
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Podnik, který hospodaří racionálně, tzn. jehož ekonomické výstupy jsou 
vyšší než ekonomické vstupy vytváří zisk a současně i vyšší zdroje na 
mzdy než podniky, jejichž hospodářské výsledky takového stupně ra­
cionality nedosahují. To mu umožňuje (po splnění všech ostatních po­
vinností) vyplácet svým pracovníkům vyšší mzdy než v podnicích, je­
jichž ekonomické výsledky této úrovně nedosahují. Je ovšem samo­
zřejmé, že i v těchto podmínkách musí být sledována hlediska ekono­
mické a sociální spravedlivosti, zohledňující výrazné rozdíly ve výcho­
zích podmínkách jednotlivých podniků spočívající v rozdílné vybave­
nosti, v různých přírodních poměrech, v působení známých ekonomic­
kých kategoriích diferenční či důlní renty apod.

Bezprostřední vazba osobní hmotné zainteresovanosti na dosahova­
ných ekonomických výsledcích organizačních jednotek, a to jak v ob­
lasti tvorby zdrojů na mzdy, tak i v oblasti jejich rozdělování bude 
uplatněna i v lesním hospodářství. Zdroje na mzdy budou záviset pře­
devším na ekonomických výsledcích, které příslušná organizační jednot­
ka dosahuje. Hospodářský mechanismus odvětví bude zároveň zajišťo­
vat nezbytnou míru spravedlivého zohlednění rozdílných výrobních pod­
mínek, aby objektivně působící faktory neznehodnocovaly v nepřimě­
řené míře uplatnění principu zásluhovosti.

Takový jednoznačně působící systém hmotné zainteresovanosti bude, 
bez větších komplikací možné uplatnit všude tam, kde výsledkem vý­
robní činnosti je tržně realizovaná produkce, resp. i tam, kde lze zbožně 
peněžní vztahy v soustavě vnitropodnikového chozrasčotu vhodným 
způsobem simulovat. Při ekonomickém řízení sklizňových procesů les­
ního hospodářství — na úseku těžebních prací a s nimi souvisejících 
operací zaměřených na realizaci surového dříví nebude obtížné obecně 
platné zásady osobní hmotné zainteresovanosti aplikovat. Budou-li vy­
tvořeny dostatečně účinné zábrany proti možnému zneužívání ekono­
mického zájmu na úkor stavu lesních porostů, lze osobní hmotnou za­
interesovanost dělníků i technických pracovníků lesního hospodářství 
bezprostředně spojit se společenským zájmem na dokonalém využití 
disponibilní dřevní suroviny resp. celé stromové biomasy, bude-li v kon­
krétních podmínkách příslušného pracoviště účelné a společensky efek­
tivní. Lze dokonce prokázat, že takové spojení osobních zájmů pra­
covníků s podnikovými a celospolečenskými zájmy v oblasti využívání 
dřevní suroviny je nevyhnutelnou podmínkou dosažení pokroku. Působe­
ní dosavadních systémů zainteresovanosti v oblasti hospodaření dřevní 
surovinou v lesním hospodářství nebylo vždy dokonalé a nebyly vý­
jimkou ani případy, kdy osobní zájem se střetával se zájmy spole­
čenskými. V jiných odvětvích zabývajících se hospodařením dřevem ne­
byla situace podstatně lepší. Jednoznačně pozitivní výsledky nedaly 
v minulosti ani různé direktivní zásahy centra — od závazného stano­
vení podílu sortimentů až po kontrolní opatření tzv. státní dřevařské 
inspekce.

Ačkoliv by nebylo správné podceňovat náročnost přestavby systémů 
hmotné zainteresovanosti na úseku sklizňových prací a využívání těže­
ného dříví, nejobtížnějším úkolem zřejmě bude zvýšení účinnosti těch­
to systémů tam, kde se jedná o zvelebování lesního fondu, o rozvíjení 
produkčních, ekologických i sociálních funkcí lesních porostů, o rozvoj 
pěstování lesů a prací celospolečenského významu.
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Zájem na rozvoji pěstebních prací a prací celospolečenského význa­
mu byl v nedávné minulosti s větším či menším úspěchem podporován 
preferenčním oceňováním příslušných opatření plánovacími cenami. 
Předpokládalo se, že podnik bude zainteresován na provádění prací, kte­
ré příznivě ovlivňují hodnotu mzdového regulativu — objemu výrobní 
činnosti.

V podmínkách důsledného uplatnění ekonomických metod řízení 
nelze již s regulací prostředků na mzdy pomocí ukazatele odvozeného 
z ocenění jednotlivých prací plánovacími cenami uvažovat. Oba typy 
usměrňování mzdových prostředků organizacemi, tak jak je uvádí Směr­
nice к zabezpečení komplexní přestavby hospodářského mechanismu, 
schválená usnesením vlády ČSSR č. 29/1988 s žádnou takovou možností 
nepočítají.

Zájem na rozvoj pěstební péče o lesní fond, posuzujeme-li ho ve 
vztahu к vytváření zdrojů na mzdy, lze účinně podpořit jen tehdy, ovliv- 
ní-li provádění kvalitních a účinných pěstebních opatření příznivě 
ekonomická kritéria, která budou tvorbu zdrojů na mzdy ovlivňovat. 
I dosavadní praxe financování pěstební činnosti .nebo prací celospole­
čenského významu potvrzuje, že rozvoj pěstebních prací může působit 
nejen na vývoj regulačního ukazatele, ale i na tvorbu prostředků, z nichž 
může být část použita pro účely odměňování. Analogické postupy finan­
cování pěstební činnosti a prací celospolečenského významu lze uplat­
nit i v nových podmínkách a využít při tom i předchozí pozitivní zku­
šenosti.

Zdrojem prostředků pro péči o lesní fond se stává resortní fond 
ochrany a rozvoje lesa. Pravidla tvorby a užití fondu nutno přizpůsobit 
i novým zásadám tvorby a regulace mzdových prostředků.

Problémy osobní hmotné zainteresovanosti v oblasti péče o lesní po­
rosty však nejsou vyčerpány diskusí o účasti pěstebních prací na tvorbě 
mzdových prostředků lesnických organizací. Nové pojetí principů záslu- 
hovosti, požadavek přihlédnutí ke společenskému významu jednotli­
vých pracovních činnosti vyvolává nutnost změněného přístupu к na­
šemu hodnocení a posuzování náročnosti a společenského významu 
pěstebních prací.

Při dalším zdokonalování tarifní soustavy, v jehož průběhu má být 
vytvářena dlouhodobá základna pro společensky vyvážené mzdové oce­
ňování pracovních činností nutno navázat na již započatý proces „re­
habilitace“ pěstebních prací a pokračovat ve spravedlivém vyjádření je­
jich fyzické i psychické náročnosti a rostoucího společenského význa­
mu. Stále průkazněji se zjišťuje, že práce v pěstování lesů patří к nej­
obtížnějším výkonům a že přes pokračující úsilí o jejich mechanizaci 
jsou nesmírně namáhavou dřinou. Této vysoké náročnosti a společenské 
prospěšnosti pěstebních prací musí odpovídat i výdělkové možnosti les­
ních dělníků pěstební činnosti.

К zájmu na rozvoji péče o lesní porosty nutno využít nejen tarifní 
mzdy dělnických profesí, ale i základní platy technických pracovníků 
lesního hospodářství. Nové podmínky vyžadují, aby zvýšená náročnost 
péče o lesní fond se výrazněji než dosud promítala do kritérií, podle 
nichž jsou základní platy pracovníků zejména v lesnickém provozu di­
ferencovány.
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KATEGORIZACE ORGANIZAČNÍCH JEDNOTEK

Zařazení technickohospodářských pracovníků státních lesů do ta­
rifních tříd je bezprostředně závislé na zařazení organizací a jejich or­
ganizačních jednotek do kategorií. V současné době vyplývá z přísluš­
ných ustanovení Opatření ministra lesního a vodního hospodářství ČSR 
к uplatnění mzdových předpisů pro II. etapu programu ZEUMS v orga­
nizacích Státních lesů a z výnosu FMPSV ze dne 12. 9. 1984 o odměňová­
ní technickohospodářských pracovníků.

Zařazování lesních správ do kategorií je závislé na terénu (roviny, 
kopce, hory], na celkové katastrální rozloze (do 4000 ha, do 8000 ha, 
nad 8000 ha) a podle tzv. pracovních jednotek pimiž se ohodnocují ně­
které výkony, které příslušná správa má, v souladu s ustanoveními les­
ních hospodářských plánů zajišťovat. Tak např. 1 ha zalesňování je oce­
něn 9,1 pracovní jednotkou (Pj), 1 ha prořezávek v jehličnatých po­
rostech 1,2 Pj, v listnatých porostech 1,8 Pj, 1 m3 těžby jehličnatých 
dřevin v předmýtních porostech 0,12 Pj, v mýtních porostech 0,08 Pj, 
1 m3 těžby listnatých dřevin v předmýtních porostech 0,2 Pj, v mýtních 
porostech 0,17 Pj, 1 ha rekonstrukcí porostů 1. věkové třídy 9 (Pj), atd.

Náročnost zajišťování pěstební péče o lesní fond je pracovními 
jednotkami vyjádřena jen ve výkonech zalesňování, prořezávky, převody 
a rekonstrukce, do určité míry též ve výrobě sazenic. Přesto, že se jedná 
o velmi důležité, do jisté míry nosné výkony, nemohou s dostatečnou 
vypovídací schopností vyjádřit celou náročnost činnosti, kterou pracov­
níci lesních správ zajišťují rozvoj produkčních a zejména mimopro- 
dukčních funkcí lesních porostů. Před lesnickou ekonomickou vědou 
i praxí stojí neodkladný úkol nalézt taková kritéria, která by důsledněji 
charakterizovala rozdíly v -náročnosti pěstební péče o lesní fond mezi 
jednotlivými organizačními jednotkami lesnického provozu. (Porovná- 
me-li hodnocení lesních správ a úseků např. s metodou hodnocení vý­
početních středisek je na první pohled zřejmé, že hodnocení výpočet­
ních středisek je ve zmíněném opatření MLVH věnována větší pozornost 
než hodnocení rozsáhlého a značně variabilního výrobního programu les­
ních správ.)

Ne zcela přesvědčivé, z hlediska motivačního působení na přijímání 
vysokých úkolů v pěstební péči o lesní fond je ocenění těchto několika 
pěstebních výkonů pracovními jednotkami po srovnání s ostatními vý­
kony, zejména výkony těžební činnosti. V tomto smyslu připadá na 1 ha 
zalesnění (včetně příslušné péče o založenou lesní kulturu) 113,7 m3 
jehličnaté mýtní těžby, 75,8 m3 jehličnaté předmýtní těžby, jen 53.5 m5 
listnaté mýtní těžby a 39,5 m3 listnaté předmýtní těžby. К dosažení stej­
ného ocenění pracovními jednotkami, které odpovídá 1 ha jehličnatých 
prořezávek stačí provést 10 m3 předmýtní jehličnaté těžby a 15 m3 mýtní 
jehličnaté těžby (včetně přibližování).

Řešení zřejmě nelze hledat jen v diskusi o doplnění soustavy hod­
nocení o nová kritéria či v úvahách o změnách oceňování jednotlivých 
výkonů í třebaže by zasluhovalo bližší vysvětlení např. zdůvodnění více 
než dvojnásobných rozdílů mezi oceněním těžby jehličnanů a listnáčů). 
Kvantifikace úkolů se opírá o údaje hospodářské úpravy lesů a může 
tudíž uvažovat jen s těmi ukazateli, které lesní hospodářské plány po­
skytují. Zdokonalení soustavy hodnocení provozních jednotek lesního
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hospodářství pro účely jejich kategorizace s cílem zvýšit jejich moti­
vační působení směrem к rozvoji pěstební -péče o les a zdůraznit v tom­
to směru princip zásluhovosti v odměňování pracovníků je proto spojeno 
také se zdokonalením metod hospodářské úpravy lesů. Díla hospodář­
ské úpravy musí poskytovat více podkladů a informací o náročnosti úko­
lů zajišťujících nejen prostou reprodukci vytěžených porostů, ale též 
úkolů spojených s intenzifikací produkčních a mimoprodukčních funkcí 
lesních porostů. V náročnosti pěstební péče o lesní fond i v přístupu 
к aktivnímu řešení těchto problémů existují zatím mezi jednotlivými 
organizačními jednotkami a jejich pracovníky nezanedbatelné rozdíly.

Analogická situace v oceňování výkonů pracovními jednotkami je 
při kategorizaci lesnických úseků. Kategorizaci lesních závodů provádí 
podle zvláštních kritérií ministerstvo zpravidla na dobu platnosti pěti­
letého plánu. Ani mezi těmito kritérii nejsou hlediska rozvoje pěstební 
péče o lesní porosty preferována.

Přihlédneme-li к tomu, že na rozdíl od většiny ostatních činností 
lesního hospodářství nepřináší pěstební činnost a práce celospolečen­
ského významu bezprostřední ekonomický efekt, že se nepromítají za­
tím výrazně v tvorbě zdrojů na mzdy, ačkoliv se jedná o práce mzdově 
velmi náročné je zřejmé, že soustava odměňování v lesním hospodář­
ství musí být soustavně koncipována tak, aby zahrnovala dostatečně 
účinné podněcující nástroje. Možnosti zvýšit stimulační působení hmot­
né zainteresovanosti na rozvoj pěstební péče o lesní fond nutno hledat 
i v oblasti základních mezd.

ODMĚNY ZA PÉCI O LESNÍ FOND

Neméně náročné je podněcování zájmu na rozvoji pěstebních prací 
pomocí pohyblivé, mimotarifní složky mezd. Krátkodobé — roční nebo 
čtvrtletní prémie technickohospodářských pracovníků jsou zpravidla 
podmíněny splněním některého ukazatele pěstební činnosti, nejčastěji 
splněním plánovaného rozsahu zalesňování, výchovných zásahů, resp. 
dodržením stanovené úrovně ztrát v lesních kulturách plánovaného roz­
sahu holin apod. Aktivní působení pohyblivé složky mezd na zlepšení 
stavu lesního fondu nad rámec plánovaných ukazatelů se ale zatím nepo­
dařilo zajistit.

Tuto funkci mají plnit především tzv. mimořádné odměny, poskyto­
vané vybraným technickohospodářským pracovníkům státních lesů za 
dlouhodobé výsledky hospodaření v lesích podle instrukce MLVH-CSR 
ze dne 27. července 1984. Odměny mohou být vypláceny jen pracovní­
kům, kteří „prokazatelně přímo ovlivnili svou řídící a organizátorskou 
činností dosažené výsledky, kvalitní plnění lesního hospodářského plá­
nu“. Za funkce, které mohou svou činností v tomto smyslu ovlivnit vý­
sledky péče o lesní fond a kterým tudíž mohou být odměny vyplá­
ceny se považují funkce lesního, technika lesní správy, vedoucího lesní 
správy a ředitele závodu. Není pochyb o významné úloze, kterou tito 
pracovníci z hlediska péče o lesní fond hrají.

S pokračující specializací a na ni navazující koncentrací a koope­
rací výroby se ale okruh pracovníků, jejichž činnost bezprostředně ovliv­
ní kvalitu a výsledky pěstební péče o lesní fond podstatně rozšiřuje.
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Kvalitu a druhovou skladbu sadebního materiálu, která je prvořadou 
podmínkou kvalitního zalesňování již dávno neovlivňuje jen lesní či ve­
doucí správy, ale všichni pracovníci, kteří řídí činnost specializovaných 
školkařských středisek či dokonce závodů. Za škody zvěří nemůže nést 
odpovědnost jen kolektiv lesní správy, ale i ten kdo v závodovém či pod­
nikovém měřítku řídí provoz myslivosti nebo uplatňuje požadavky na ná­
hradu škod u pachtýřů pronajatých honiteb. Pracovníci lesní správy ne­
mohou vždy nést nedělitelnou odpovědnost za kvalitu mechanizova­
ných pěstebních postupů, chemizačních zásahů apod. К tomu by se mělo 
při dalším zdokonalování postupů uplatňování osobní hmotné zainte­
resovanosti pracovníků za dlouhodobé výsledky hospodaření v lesích 
přihlížet. Péče o lesní fond je základním posláním všech organizačních 
jednotek lesního hospodářství a na splnění úkolů z toho poslání vyplý­
vajících je nutno zainteresovat co nejširší okruh pracovníků.

Odměny za dlouhodobé výsledky hospodaření v lesích jsou pod­
míněny pozitivními výsledky prověrky plnění lesního hospodářského 
plánu.

Spolu s kancelářským šetřením o plnění úkolů podle evidenčních 
záznamů se provádí venkovní šetření, které je pro posouzení dlouhodo­
bých výsledků rozhodující. Prověrky se provádějí v pětiletých interva­
lech platnosti lesních hospodářských plánů.

Povinný rozsah venkovního šetření je následující:
— 10 % plochy provedené obnovní těžby;
— 10 % plochy zalesněné v hodnoceném období;
— 20 % plochy zajištěných kultur zalesněných před 5 lety;
— 10 % plochy prořezávek a probírek.

Kvalita hodnocených prací je posuzována podle čtyřstupňové stup­
nice. Pro každý stupeň kvality jsou stanovena podrobná kritéria pro pří­
slušné práce. Podle výsledků prověrky se provádí výsledná klasifikace 
kvality práce jednotlivých technickohospodářských pracovníků pro účely 
jejich hmotné zainteresovanosti. Souhrnné výsledky jsou klasifikovány 
čtyřmi stupni kvality: zvláštní kvalita práce, kvalitní práce, nekvalitní 
práce a nedostatečná kvalita. Odměna za dlouhodobé výsledky hospo­
daření v lesích může být přiznávána jen v závislosti na výsledné známce 
hodnocení a na délce výkonu funkce na svěřeném úseku.

Kvalita pěstebních prací je samozřejmě předmětem i další kontrolní 
činnosti, prováděné v rámci vnitřního kontrolního systému lesního hos­
podářství. Tzv. komplexní systém řízení kvality (Věstník MLVH 1980, 
částka 8) např. ukládá přejímku prací podle stanovených zásad a v zá­
vazně vymezeném rozsahu. Vedoucí lesní správy je např. povinen každo­
ročně převzít 10 % sklizeného semene 50 % výsevů ve školkách, 70 % 
prvního zalesňování, 25 % nově postavených oplocenek atd. Ani nejdo­
konalejší kontrolní systém ovšem nemůže nahradit aktivní osobní zain­
teresovanost pracovníků na zlepšování stavu lesa spojenou s příslušnými 
nástroji odměňování. Současně si uvědomujeme, že podle současných 
směrnic jsou odměny za dlouhodobé výsledky hospodaření vlastně vypla­
ceny za plnění ustanovení lesních hospodářských plánů bez vyloučení 
ne vždy zanedbatelné míry subjektivity při klasifikaci kvality.

Složitý systém řízení kvality pěstebních prací a hodnocení zásluh za 
dlouhodobé výsledky hospodaření v lesích může být zjednodušen, aniž 
byla snížena účinnost, objektivnost a přísnost hodnocení.
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V první etapě, do doby než se podaří rozpracovat v praxi použitel­
nou metodu hodnotového oceňování stavu lesního fondu a změn ke 
kterým dochází v důsledku cílevědomé hospodářské činnosti, bude účelné 
zvýšit význam ukazatele holin a kvality převzatých kultur (v různých 
stadiích jejich vývoje) při posuzování zásluh a výsledků organizací les­
ního hospodářství i odpovědných řídících pracovníků.

Ukazatel přípustné holiny musí vycházet ze zmíněné povinnosti za­
ložit na nich zajištěnou kulturu v principu do sedmi let od vzniku holiny. 
Tento ukazatel tudíž má zahrnovat nejen plochu dosud nezalesněnou, ale 
i plochu na které byly již založeny kultury, nedosahující zatím stadia za- 
jištěnosti. Bilance výměry přípustné holiny ovšem musí vycházet nejen 
ze zákonem povoleného limitu sedmi let pro zajištění kultur, ale musí 
přihlížet i ke všem výjimkám, které v tomto smyslu orgány státní správy 
lesního hospodářství povolily.

Důležitou podmínkou realizace navrhovaného postupu je průběžné 
přejímání všech kultur v příslušné fázi jejich rozvoje (především ale 
všech zajištěných kultur) podnikovými i mimopodnikovými orgány. 
(V prováděných pokynech nutno stanovit podíl přejímky vlastními pra­
covníky, eventuálně povinnost převzetí všech kultur příslušné fáze vlast­
ními pracovníky s namátkovou kontrolou mimopodnikového orgánu.)

Pravidla pro posuzování kvality musí být jednoznačná a maximálně 
prostá, s třístupňovou stupnicí hodnocení (výborná, dobrá, nevyhovující). 
Základními kritérii pro posuzování kvality musí být spolu s fyzickým 
stavem kultury dodržení ustanovení lesních hospodářských plánů, včetně 
dodržení struktury obnovního cíle, původu osiva z něhož byl porost za­
ložen, sponu apod. V případě odchylky od zásadních kritérií LHP nutno 
považovat kulturu za nevyhovující.

Průběžná přejímání porostů, které dosáhly příslušného stadia „za- 
jištěnosti“ a oceňování jejich kvality umožní, po provedení příslušných 
úprav v provozní a zejména hospodářské evidenci, každoroční vyhodno­
cování ukazatele přípustné holiny a kvality lesních porostů a jejich za­
řazení mezi rozhodující ukazatele výsledků hospodaření za roční období.

Zdůrazněním požadavku kvality porostů v jednotlivých fázích je­
jich vývoje a dodržení rozsahu přípustné holiny, zavedením systému 
hmotné zainteresovanosti na dosahování vysoké kvality a na minima­
lizaci výměry holiny, zahrnující „rozpracované” kultury odpadá nutnost 
složitého a ne vždy dost účinného usměrňování rozsahu a struktury 
pěstebních opatření z nadpodnikového centra, zvyšuje se ekonomický 
tlak na účelné využití prostředků vynakládaných na pěstební práce, na 
snížení ztrát při zalesňování, na zvýšení efektivnosti nákladů na ochra­
nu a ošetřování kultur. Při důslednějším vymezení vztahů mezi hospo­
dářskými organizacemi — podniky státních lesů a ústředními státními 
orgány, které je přestavbou hospodářského mechanismu sledováno ve 
všech odvětvích i v lesním hospodářství, nabývá takový systém ekono­
mického působení na chování podniků a jejich pracovních kolektivů na 
mimořádném významu.

ZÁVĚR

Stanovení objektivních kritérií vyjadřujících stav lesního fondu 
a zejména změny, к nimž v určitých časových intervalech dochází je 
nejvýznamnější, ovšem rovněž i nejnáročnější podmínka uplatnění účin-
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ného systému osobní hmotné zainteresovanosti pracovníků lesního hos­
podářství všech stupňů řízení na zvelebování lesního bohatství. Osobní 
hmotná zainteresovanost na zlepšování stavu lesů má konkretizovat mo- 
rálně-politický vztah pracovníků к socialistickému majetku — к lesnímu 
fondu nacházejícím se ve společenském vlastnictví. Má vyjádřit spole­
čenský zájem vlastníka — socialistického státu na rozhojňování národ­
ního lesního bohatství a transformovat tento zájem z obecných národo­
hospodářských poloh do úrovně pracovních kolektivů i jednotlivých pra­
covníků lesního hospodářství. Důležité místo v systému hodnocení stavu 
lesního fondu využitelném pro zvýšení účinnosti osobní hmotné zainte­
resovanosti v uvedeném směru bude mít nový přístup к oceňování lesů.
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БЛУДЕВСКИ, 3. (Научно-исследовательский институт лесоводства и охотоведения, 
Йиловиште-Стрнады): Новые проблемы личной материальной заинтересованности 
в лесном хозяйстве. Lesnictví, 35, 1989 (5) : 427-442.
Дискутируются предложения совершенствования системы материальной заинтересо­
ванности, включающей образование фондов заработной платы и их справедливое 
распределение. Для регулирования средств зарплаты является характерным переход 
от использования обьёмных показателей к зависимости образования фондов зара­
ботной платы от ресурсов, которые предприятие создает. В системах оплаты труда 
растёт заинтересованность в образовании прибыли. Этот подход является, при усло-
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вии создания необходимых барьеров против его злоупотребления, полностью при­
менимым для уборочных процессов лесозаготовительной деятельности. Заинтересо­
ванность в развитии лесовыращивания необходимо поддержать применением допол­
нительных критериев. Для предприятий необходимо создать возможность создавать 
проведением лесохозяйственных мероприятий прибыль. Высокую требовательность 
работ по лесовыращиванию необходимо принимать во внимание в ходе категоризации 
организационных единиц лесного хозяйства, с которой связана тарификация инже­
нернотехнических работников. Важное место в системе оплаты работников лесного 
хозяйства имеют премии, выплачиваемые в пятилетних сроках работникам лесного 
производства за долгосрочные результаты ведения хозяйства в лесу. Рекомендуется 
расширение круга работников, которым можно премии признать. Условия признания 
премии необходимо конкретизировать, упростить и устранить элементы субъективного 
подхода. Предлагается использовать некоторые элементы оценки качества лесных 
культур в отдельных фазах их развития. Подчеркивается тесная связь этих изменений 
с повышением требований на качество лесоустроительных проектов, на их обяза- 
тельнотсь и конкретность. В перспективе необходимо решить оценку лесных насажде­
ний и особенно стоимостное выражение изменений, которые происходят вследствие 
целенаправленной хозяйственной деятельности.
заработная плата; образование фондов зарплаты; категоризация единиц; премии за 
уход за лесом; связь общественных и личных интересов

BLUĎOVSKÝ, Z. (Výzkumný ústav lesního hospodářství a myslivosti, Jíloviště-Strna- 
dy): New Problems of Personal Material Interest in Forestry. Lesnictví, 35, 1989 
(3) : 427-442.
Proposed adjustments of material interest are discussed, including the formation 
of wage resources and equitable distribution of these resources. The adjustment of 
the wage resources is characterized by transition from the regulation by volume 
indicators to the regulation of wages according to the resources produced by the 
organization. The interest in the formation of profit is being enhanced in the system 
of remuneration. If due barriers against misuse are built, this system will be fully 
justified in the harvest processes of cutting activities. The interest in enhancing 
silvicultural practices should be encouraged by introducing new additional criteria. 
The forest establishments should be given a possibility of achieving the profit 
through the implementation of silvicultural practices. The difficulty and labo­
riousness of silvicultural practices are to be reflected more thoroughly in the cate­
gorization of the organizational units in forestry and, consequently, in the inclusion 
of technical and economic workers in the tariff classes. In the system of remuner­
ation, an important role is to be played by the premiums given toi workers in 
forestry practice in five-year intervals for long-term results achieved in forest ma­
nagement. It is recommended to extend the range of workers who can be given 
these premiums. The criteria for awarding them have to be adjusted to be closer 
to reality, easier to follow, not allowing for subjective approach. It is recommended 
to use for this purpose some of the features of the evaluation of forest stand quality 
in the different stages of stand development. Emphasis is laid on the need for a direct 
relationship of these changes with increased requirements for the quality of economic 
plans of forest management, for their being obligatory and realistic. For the future 
it will be necessary to solve the problems of forest stand valuation and of the value 
expression of the changes brought about as a result of purposeful economic activity, 
wages; formation of wage resources; categorization of units; remuneration for silvi­
cultural practices; interdependence of over-all societal and personal interests
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SÜCASNÄ SITUACIA A PERSPEKTIVY CHOVU MALEJ ZVERI 
NA SLOVENSKU

P. Hell

Od roku 1975 sme svedkami sústavného poklesu početnosti popu­
lačně] hustoty a produkcie male] zveri nielen v CSSR, ale aj v sused- 
ných štátoch. Je sice pravda, že u jarabice začal tento pokles už omnoho 
skór, ale čiastočne ho kompenzoval nebývalý nárast produkcie bažanta, 
takže na celkovej produkcii malej zveri sa to negativné vöbec nepreja- 
vilo. Naopak, až do roku 1973 až 1974 mala táto produkcia stúpajúcu 
tendenciu, na čom sa při bažantovi rozhodujúcou mierou podielal zajac. 
V roku 1975 však došlo к zrúteniu populácie zajaca, ktorej početnost 
odvtedy postupné ďalej klesá a od roku 1978 začína výrazné klesat aj 
početnost bažanta (Hell a kol., 1983). Asi od toho istého roku za­
čína v SSR klesat aj početnost vodnej pernatej zveri, hoci napr. v ČSR 
sa jej úlovok (a teda zrejme aj stav) drží stále na rovnakej úrovni 
a z globálneho pohtadu má v strednej a západnej Europe dokonca stú- 
pajúci trend. V ostatných rokoch zaznamenáváme v ČSSR, ale aj v MER 
dost značný pokles početnosti a trofejové] kvality aj při poTnej srnčej 
zveri. Cietom tejto analytické] štúdie je poukázat na intenzitu poklesu 
stavov malej zveri, na jeho pravděpodobné příčiny a naznačit mož­
nosti zlepšenia jej situácie v našich podmienkach.

METÓDA

Údaje o početnosti a produkcii malej zveri od roku 1968 sme čerpali z našej 
úradnej poTovníckej štatistiky [Výkazy Polov. (MPV-SSR) 1-01 o revíre, stave 
a love zveri a o jarnom kmeňovom stave zveri] a z nich sme podlá potřeby robili 
přepočty podlá krajov alebo druhov revírov. Staršie štatistické údaje sme v pří­
pade potřeby čerpali z dostupnej literatúry. Na počítači sme vyrátali a zostrojili 
regresně křivky vývoja chovu a lovu jednotlivých druhov v závislosti od rokov 
za sledované obdobie a znázornili ich graficky. Tabelárně sme vyjádřili porovnanie 
medzi optimálnym rokom pre příslušný druh zveri počas sledovaného obdobia a ro- 
kom 1986, ktorý reprezentoval súčasnost. Na základe týchto tabuliek a grafov sme 
zhodnotili vývoj a súčasnú situáciu v chove a love příslušného druhu a s využitím 
našich predchádzajúcich výskumných práč a literárnych údajov sme sa pokúsili 
poukázat na příčiny, ktoré diagnostikované změny v populačnej dynamike jednot­
livých druhov sposobili. Na základe dosiahnutých výsledkov sme sa pokúsili urobit 
aj slovnú prognózu ďalšieho vývoja jednotlivých druhov a snažili sme sa pouká­
zat na možnosti a spósoby jeho pozitívneho ovplyvnenia v budúcnosti. V práci 
riešime problematiku piatich druhov malej zveri, a to zajaca polného, králíka 
divého, bažanta obyčajného, jarabice polnej a kačice dívej.
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SITUACIA A PERSPEKTIVY JEDNOTLIVÝCH DRUHOV

ZAJAC POENÝ

Mnohoročný trend vývoja početnosti úlovkov zajačej zvěři v SSR 
je znázorněný na obr. 1 a porovnanie úlovkov v „rekordnom“ roku 1974 
so súčasnosťou (rok 1986) uvádzame v tab. I. Ako vidíme, pokles je 
skutočne katastrofálný, pretože úlovky v SSR poklesli o 86 %, a to 
najviac v Stredoslovenskom kraji (o 96%). Je priam neuvěřitelné, že 
v Stredoslovenskom kraji sme v roku 1986 ulovili len 513 zajacov a vo 
Východoslovenskom kraji 913 zajacov. Súbežne s poklesom počtu ulo­
vených zajacov rapidně vzrástla mortalita tejto zveri. Aj keď údaje 
o počte uhynutých zajacov v štatistike sú len velmi aproximatívne 
a určité hlboko podhodnotené (nájde sa len malá časť uhynutej, najma 
mladej zveri), predsa je z nich zřejmé, že podiel úhynu v porovnaní 
s úlovkom vzrástol za uvedené obdobie temer 3,5krát. Právě táto enormne 
zvýšená mortalita, vyvolaná predovšetkým negativnými změnami život­
ného prostredia zajaca v dösledku intenzifikácie rastlinnej výroby je 
hlavnou příčinou poklesu jeho početnosti a populačnej hustoty.

I. Porovnanie úlovkov zajaca polného v SSR v rokoch 1974 a 1986

1. Mnohoročný trend vývoja počet­
nosti úlovku zajačej zveri v SSR

Hlášený úhyn v pomere к odlovu:

Kraj
1974 1986 Index 

1986:1974
[ks] [%] [ks] [%]

ZSK 327 415 95,0 46 596 97,0 0,14
SSK 11 475 3,3 513 1,1 0,04
VSK 5 837 1,7 913 1,9 0,16

SSR 344 727 100,0 48 022 100,0 0,14

r. 1974
r. 1986

9,7 °, 
33,8 0
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Odpověď na otázku, čo konkrétné spösobilo tento alarmujúci úpa­
dok početnosti zajačej zveri je velmi ťažká a zatial ešte ani v jednej 
krajině nebola komplexně sformulovaná. Při hfadaní tejto odpovede 
v našich podmienkach, čo bude vecou ďalšieho výskumu, si třeba uvědo­
mit tieto skutočnosti:

a] Početnost zajačej populácie a úlovok zajacov v SSR kulminovali 
v rokoch 1973 až 1974, kedy bola intenzita nasej socialistickej polno- 
hospodárskej výroby už velmi vysoká a úrody obilnin rekordné. Vtedajší 
stav rastlinnej výroby a krajiny teda zajacom zrejme vyhovoval. Třeba 
preto urobit podrobnú analýzu a zistiť, v čom konkrétné sa odvtedy 
změnili výrobně postupy v pofnohospodárstve a aké ekologické změny 
nastali v poTnohospodárskej krajině, ktoré tak negativné ovplyvnili po- 
pulačnú dynamiku zajaca.

b) Priebeh regresnej křivky na obr. 1 nepoukazuje na to, že by sú- 
časné nízké stavy zajacov boli prejavom prirodzeného cyklického kolí- 
sania jeho populácie, ako sa podaktorí pofovníci utešujú. Hell (1972) 
zistil, že krátkodobé populačně cykly trvali v minulosti, u nás priemerne 
5 rokov, ale v súčasnosti sa už neprejavujú, pretože civilizačně vplyvy 
na životné prostredie zajaca túto zákonitost narušili. Dlhodobé populačně 
cykly u nás ešte neboli dostatečné preštudované, ale ich trvanie sa 
odhaduje na 15 až 20 rokov. Při súčasnom ekologickom stave našej kra­
jiny však nie je ani najmenšia nádej na to, že by sa populačný cyklus 
zajaca u nás dostal v rokoch 1988 až 1994 znova do maxima.

c] Keďže úpadok početnosti zajacov je evidentný v celej Europe, 
predovšetkým však v strednej a západnej, musia tu zrejme posobiť ně­
jaké faktory globálneho charakteru, ktoré sa prejavujú súčasne a s viac- 
-menej rovnakými následkami vo všetkých európskych štátoch. Třeba 
zistiť, ktoré sú to faktory.

d) Je potřebné skúmať, či úpadok početnosti zajačej zveri je spö- 
sobený znížením jej fertility, alebo zvýšením jej mortality, alebo súčas­
ne obidvomi týmito faktormi a čím boli zapříčiněné.

Hell (1972) zistil v rokoch 1955 až 1965 v jednom kotení na 
Západoslovenskej nížině priemerný počet 2,78 zajačiat, čomu pri 3 ko- 
teniach do roka zodpovedá 8,34 ks a pri 3,5 koteniach 9,73 ks narode- 
ných mláďat od jednej pohlavně aktívnej zajačice. V súčasnosti sú tieto 
hodnoty podlá Solčianskeho a kol. [1989, in lit.) len o málo 
nižšie, a to priemerne 7.6 zajačiat od jednej pohlavnej aktívnej samice za 
rok, resp. priemerne 2,17 až 2,53 zajačiat v jednom vrhu. Uvedení autoři 
však zistili, že až 19 % zajačíc málo patologické změny (zrasty) na vaj- 
covodoch, takže percento samic, ktoré sa aktivně zúčastňovali repro- 
dukcie, bolo týmto silné znížené.

Avšak percentuálně zastúpenie mladých (tohoročných) zajacov na 
výradoch sa znížilo omnoho výraznejšie ako fertilita zajačej populácie. 
Podlá Helia (1972) bola priemerná hodnota rozmnožovacieho koefi- 
cienta v rokoch 1958 až 1965 na Západoslovenskej nížině 1,90, avšak 
v rokoch 1986 až 1987 podlá Solčianského a kol. (1989, in lit.) 
len 1,05. To znamená, že mortalita musí byť v súčasnosti omnoho vyššia 
ako bola v minulosti, čo nakoniec vyplývá z už citovaných údajov po- 
1'ovníckej štatistiky o úhyne tejto zveri.

Konkrétné údaje o úhyne zajacov máme zatial však len pri mechani­
zovaných polnohospodárskych prácach, a ani tie nie sú najnovšieho
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data. Tak napr. Hell (1972) zistil v druhej polovici šesťdesiatych 
rokov, že při týchto agrotechnických operáciach hynie na 1 ha osevnej 
plochy ročně priemerne 0,4 jedincov (prevažne mladých), avšak Dur- 
dík (1981) zistil o 10 rokov neskoršie podstatné vyššie straty, a to 0,66 
jedinca . ha*1. Keď a) nie absolutné, ale s určitosťou relativné [ako po- 
dielu z populácie) vzrástli straty aj v dosledku enormne zvýšenej po­
četnosti predátorov, najmä líšok (Hell a G a š p a r í k, 1987) a na 
cestách v dosledku zvýšenej hustoty automobilové) dopravy. Napr. Herz 
(1977) konštatuje, že kým v roku 1968 připadal 1 nájdený zrazený zajac 
na 100 najazdených km, tak v roku 1974 to bolo už 1,5 jedinca . 100 km*1. 
V tomto roku tvořila zajačia zvěr, zrazená na cestách v Západosloven- 
skom kraji asi 14,1 % z jej úlovku.

Mortalita sposobená aplikáciou agrochemikálií, najmä pesticídov, sa 
v terénnych podmienkach u nás zatial konkrétné nezisťovala, robili 
sa s nimi len laboratorně pokusy. Z autopsie nám však sú známe mnohé 
případy úhynu zajacov, napr. po aplikácii Endrinu proti hrabošom, ako 
aj po aplikácii desikátorov, po ktorých často hromadné hynie aj polná 
srnčia zvěr. Nováková (1984) zistila po aplikácii Endrinu aj vý­
znamný pokles hodnoty rozmnožovacieho koeíicientu zajacov. Velmi ne­
bezpečné však je aj prehnojovanie pod dusíkom, o čom svedčia aj ziste- 
nia Páva a Záhradníkovej (1987) z ČSR, podlá ktorých sa 
podiel zajacov so zvýšeným obsahom methemoglobínu nad fyziologickú 
normu zvýšil v populácii z 33 % jedincov v roku 1981 na 77 % jedincov 
v roku 1984. V SSR sa táto problematika v súčasnosti skúmala vo Vý- 
skumnom ústave živočíšnej výroby v Nitře, kde zistili poměrně vysoké 
percento zajacov s patologickými změnami na pečeni, slezine a dalších 
orgánoch (Solčianský, in verb.V Dá sa předpokládat, že je to 
sposobené právě obsahom rozličných chemických noxí v potravě zajaca. 
Významnú úlohu tu hrajú aj priemyselné imisie, ktoré preukazne zvyšujú 
kyslosť vody a půdy a znižujú prírastok zajacov (Nováková, 1984).

Od rekordných „zajačích“ rokov 1973 až 1974 však okrem zvýšenia 
stupňa mechanizácie a chemizácie rastlinnej výroby a automobilové) do­
pravy nastali aj ďalšie významné nepriaznivé změny v životnom pro­
středí zajaca a polnej (i vodnej) zveri vůbec. Rozšířila sa letecká apli- 
kácia agrochemikálií, ktorá je pre zvěr nebezpečnejšia ako pozemná, 
znižuje sa obsah humusu v pode a táto sa čoraz viac mineralizuje, zvy­
šuje sa erózla, klesá biomasa a druhová rozmanitost půdnych živočí- 
chov a divorastúcich rastlín ( S o v i š, 1986; Zabloudil, 1986), vý­
znamné) trofickej základné nielen zajaca, ale aj ostatnej polnej zveri 
a to tým viac, čím intenzívnejšie sa hnojí priemyselnými hnojivami. 
Uvedení autoři preto odporúčajú viac využívat organické hnojivá, znova 
zvýšit zastúpenie viacročných krmovín na ornej pode aspoň na 18 až 
20 %, obmedziť množstvo agrochemikálií na najnutnejšiu mieru a vöbec 
ich neaplikovat na nevýnosných plochách. V dosledku koncentrácie 
a špecializácie rastlinnej výroby sa silné obmedzil počet plodin produ­
kovaných na jednom polnohospodárskom podniku a nadměrně a neúnos­
né sa zvačšila výměra honov ornej půdy, a to až natolko, že to ide na 
úkor ekologie krajiny. Všetky mokřade se odvodnili, toky sa přeměnili 
na priame vybetonované kanály bez života, krajina sa vysušila, remízky 
sa zlikvidovali, počet ekotónov, takých důležitých pre všetko živočíšstvo, 
poklesol na minimum. Divorastúcim rastlinám na polnohospodárskej
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pode, tzv. burinám hrozí úplné vyhubenie a s nimi aj motýlom a ostat- 
ným bezstavovcom, ktoré sú na nich existenčně odkázané. Zajac a ostat- 
ná polná zvěr stratili potrebnú diverzitu svojej potravnej bázy, sú nú- 
tené sezónne hladovať, [napr.zajac po žatve, bažanti a jarabičie kurčatá po 
vyliahnutí, atď.). Nesmierna rastlinná uniformita agrocenóz okrem toho 
odoberá zveri aj potřebné refúgiá a vhodnú mikroklímu pri roznych po- 
veternostných podmienkach, útoku predátorov a pod. O velkom význa­
me vetrolamov, resp. lesoochranných pásov pře zajačiu a srnčiu zvěr, 
ktoré sa v minulých rokoch nerozmyslene zlikvidovali a teraz sa pri- 
pravujú projekty na ich opátovnú výsadbu, píše najnovšie Homolka 
a kol. (1988).

Třeba si ďalej uvědomit, že čím skór na jeseň začneme zajace lo­
vit, tým menej ich uhynie na kokcidiózu a iné choroby (tzv. kompen- 
začná mortalita) a tým rentabilnější bude ich chov.

BAŽANT OBYCAJNÝ

Prehlad o trende chovu a lovu bažanta uvádzame na obr. 2, 3 a tab. 
II a III porovnáváme optimálny „bažantí“ rok 1977 s rokom 1986. Vidí­
me, že polovnícka produkcia bažanta poklesla v SSR za toto obdobie 
o 70 %, z toho najviac (o 72%) v Západoslovenskom kraji, kde došlo

II. Porovnanie úlovkov bažanta obyčajného v SSR v rokoch 1977 a 1986

Kraj
1977 1986 Index 

1986:1977
[ks] [11 [ks] [%]

ZSK 187 113 88,2 51 512 81,3 0,28
SSK 11 679 5,5 5 973 9,5 0,51
VSK 13 388 6,3 5 847 9.2 0,44

SSR 212 180 100,0 63 332 100,0 0,30

Z toho PZ 188 555 88,87 31 418 49,6 0,17
Z toho št. řev. 23 625 11,13 31 914 50,4 1,35

III. Porovnanie počtu odchovaných bažantíkov vypuštěných do revirov SSR v ro­
koch 1977 a 1986

Revíry

1977 1986
Index 
1986: 
: 1977

Ulov, bažantov na 
1 vypuštěné kurča

1977 1986
Index[ks] [%] [ks] [°-,] [ks]

Re víry PZ 
Štát. revíry

30 774
87 431

26,0
74,0

44 045
102 561

30,0
70,0

1,43
1,17

6,13
0,27

0,71
0,31

0,12
1,15

SSR 118 205 100,0 146 606 100,0 1,24 1,80 0,43 0,24

LESNICTVÍ — 1989 447



Prehlad o trende lovu bažanta 
SSR

tis.ks
500-

3. Prehlad o umelom chove bažan­
ta v SSR

к najrozsiahlejšej koncentrácii a špecializácii rastlinnej výroby а к naj- 
intenzívnejšiemu ničeniu remízok a ostatně] trvale] zelene v agroce- 
nózach. Pokles sa prejavil iba v revíroch PZ lo 83%), lebo v nich sa 
polovníci spoliehali predovšetkým na prírastok bažantov z prirodzeného 
chovu, ktorý však v súčasnosti klesol na minimum, pretože bažant v te-
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rajšej „kultárnej stepi" už nemá podmienky na trvalé prežívanie a roz- 
množovanie. V statných revíroch naopak, produkcia vzrástla o 35 % a to 
najmä vďaka velkému počtu umělo odchovávaných kurčiat, vypášťaných 
do revírov. Ovšem ked' si uvědomíme, že v statných revíroch připadá na 
jedno vypuštěné kurča len 0,31 ks ulovených bažantov, je rentabilita 
tohto bažantiarstva za súčasných podmienok prinajmenšom diskutabil- 
ná. Na druhej straně třeba konstatovat, že organizácie SPZ umělému 
chovu bažanta nevenujú dostatočnú pozornost a aj to je jednou z příčin 
katastrofálného poklesu lovu tejto zveri v revíroch PZ. Pravda, v PZ je 
velmi ťažko riešitelným problémom financovanie umělého chovu bažan­
ta, ale aj to sa dá riešiť napr. vhodnou spoluprácou susedných PZ a pod.

V dávnejšej minulosti připadalo na jedného vypuštěného bažantíka 
4 až 6 ulovených bažantov, v roku 1977 však už len 1,8 a v roku 1986 
ešte menej — len 0,43. To svědčí nielen o tom, že prirodzený prírastok 
tejto zveri je minimálny, ale aj o tom, že vela vypuštěných bažantíkov 
uhynie ešte do polovačiek. Preto, ked chceme zlepšit ekonomiku nášho 
bažantiarstva a umělý chov urobit zaujímavým aj pre PZ, musíme 
v prvom řade zvýšit prežívanie kurčiat po ich vypuštění do přírody. 
Kedže je bažant velmi adaptabilný, nemálo by to byť neriešitefným pro­
blémom, třeba však modifikovat jeho šlachtenie, umělý chov, odchov kur­
čiat a ich readaptáciu do revírov tak, aby sa viac podporovali tie vlast­
nosti bažanta, ktoré potřebuje na prežívanie vo vofnej přírodě a nie tie, 
ktoré prispievajú к jeho postupnej domestikácii vo farmových chovoch.

Z obr. 3 vidíme, že farmový chov bažanta u nás začína kvantitativ­
né stagnovat, právě pre slabá zlovitefnost vypuštěných kurčiat a velká 
stratovosť s tým spojená. Třeba preto, aby si okresně organizácie SPZ 
v nížinných oblastiach vypracovali komplexně programy na oživenie cho­
vu bažantov a s podporou ÜV SPZ a MPVž SSR ich aj začali čo najskör 
realizovat. Pre umělý chov třeba zabezpečit plnohodnotné krmné zmesi 
[čo je v SSR stále velkým problémom) a podstatné znížiť aj áhyn kur­
čiat počas ich odchovu. Narastajáci rozdiel medzi křivkou znesených va­
jec a vypuštěných kurčiat na obr. 3 však nie je sposobený iba áhynom 
kurčiat, ale v prvom řade tým že v ostatných rokoch sa část vyliahnu- 
tých kurčiat exportuje do MER.

Vela sa polemizuje aj o tom, že naše farmové bažanty sá už tak 
„prešfachtené“, že ich kurčatá sa nevedla adaptovat životu vo vofnej 
přírodě. Velmi vehementne zastáva toto stanovisko napr. Nováková 
(in verb.). Naše pokusy (Hell a kol., in litt.) však ukázali, že napr. 
kurčatá menej prešfachteného bezobojkového bažanta z BER přežívali len 
o 2 až 3 % lepšie, ako kurčatá silné prešfachteného mongolského ba­
žanta „farmového“ typu. Přitom však má bezobojkový bažant podstatné 
nižšiu ážitkovosť vo farmovom chove. Z toho je zřejmé, že tu veta zá­
leží predovšetkým na starostlivosti, ktorá venujeme kurčatám počas 
ich readaptácie do přírody, ako aj na metodách, ktoré na to použí­
váme. Skásenosti z PZ Nové Zámky (Hell, 1988) ukazujá, že aj v pod- 
mienkach PZ možno dosiahnuť výše 40% zlovitefnosť.

Váčšia pozornost a starostlivost by sa mala věnovat aj obhospoda- 
rovaniu bažantnic, ktoré sá zároveň aj doležitým krajinotvorným prvkom. 
Žiaf, mnohé bažantnice, najmä v revíroch PZ, sá bažantnicami len podlá 
měna a hospodáři sa v nich celkom extenzívně, a to dokonca bez využí- 
vania umělého alebo poloumelého chovu tejto zveri.
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Aj napriek všetkým problémem, ktoré okolo umělého chovu bažanta 
v súčasnosti máme, musíme celkom jednoznačné konstatovat, že hlavnou 
příčinou súčasného poklesu početnosti a produkcie tejto zvěři je v prvom 
radě rapidně zhoršovanie jej životných podmienok. Naše polovné revíry 
sú ekologicky už natoíko zdevastované, že mnohé PZ, ktoré v minu­
losti lovili stovky bažantov, v súčasnosti už nemajú žiadne lokality 
vhodné na vypúšťanie a chov tejto zveri. Bez nápravy na tomto úseku 
je preto podstatnější rozvoj chovu tejto zveri problematický. Na velký 
význam krovinných formácií pre túto zvěr upozornil u nás R a n d í к 
(1977) a najnovšie Havránek (1988 in litt.).

JARABICA POENÁ

Prehlad o trende početnosti jarabice podlá údajov našej úradnej 
polovníckej štatistiky dává tab. IV a obr. 4. Aj keď nám je známe, že

IV. Porovnáme kmeňových stavov jarabice polnej v SSR v rokoch 1973 a 1986 
(podlá údajov polovn. štatistiky)

Kraj
1973 1986 Index 

1986: 1973
[ks] [%] [ks] [%]

ZSK 413 129 83,3 13 401 67,8 0,03
SSK 14 185 2,9 2 760 14,0 0,19
VSK 68 645 13,8 3 602 18,2 0,05

SSR 495 959 100,0 19 763 100,0 0,04

Úlovok v ks: r. 1973 26 248
r. 1986 113; index 0,004

r. 1986 30 ; index 0,005
Vypuštěné kurčiat v ks: r. 1973 6411

4. Prehlad o trende početnosti ja­
rabice podlá údajov polovníckej 
štatistiky
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to nie sú přesné čísla, ale viac-menej len kvalifikovaný odhad, predsa 
len sa domnievame, že vývojový trend odzrkadfujú dostatočne vierohod- 
ne a že sú dobře použitelné pře reálne posúdenie situácie tejto zveri 
v nasej prírode.

Ako vieme, jarabica bola v minulosti našou najhojnejšie lovenou 
polovnou zverou a jej ročné úlovky koncom tridsiatych rokov přesaho­
vali 0,4 mil. ks (Hell, 1980). К značnému poklesu početnosti jarabíc 
přispěli tuhé vojnové zimy a potom kolektivizácia polnohospodárstva, 
pretože tejto teritoriálně] zveri velké lány monokultúr bez dostatočne 
huste] siete ekotónov absolútne nevyhovujú. К ďalšiemu zníženiu počet­
nosti jarabíc přispělo zvyšovanie stupňa mechanizácie, ale najmä chemi- 
zácie polnohospodárstva, ktorá zničila jej potravnú bázu, ktorej podsta­
tou boli rožne „buriny“ a bezstavovce. Najmä kurčatá, ktoré majú po 
vyliahnutí velmi malý akčný rádius, nie sú schopné si nájsť potrebnú ži- 
vočíšnu potravu a majú len minimálně šance na prežitie. Začiatkom 
sedemdesiatych rokov, ktoré boli meteorologicky velmi priaznivé, sice 
došlo ešte raz ku krátkodobému zvýšeniu stavov jarabíc, ale od roku 
1974 až 1975 tieto aj napriek tomu, že sa vöbec nelovia, sústavne klesajú. 
Súčasné stavy v porovnaní s rokom 1973 sú nižšie o 96 % a v Západo- 
slovenskom kraji, kde antiekologická intenzifikácia polnohospodárstva 
pokročila najďalej. až o 97 %. V Stredoslovenskom kraji je tento pokles 
„len“ 81 %, ale aj v tomto kraji evidujeme len 2760 jarabíc.

Súčasný stav jarabíc sa v celej SSR odhaduje na menej ako 20 000 
jedincov, čo je prlam neuveritelne málo. Ešte nikdy v historickej době 
nebola početnost jarabíc u nás taká nízká. Tarabica právom bola zapísa- 
ná do Červenej knihy ohrozených druhov CSSR, aj ked sme si vědomí 
toho, že to ju samo o sehe nezachrání. Je nanajvýš potřebné, aby SPZ 
urýchlene vybudoval aspoň jeden vefkokapacitný farmový chov jara­
bíc a tieto v rámci dohovoru vypúšťal do tých vybraných polnohospodár- 
skych podnikov, ktoré v rámci uprednostňovania biologické] ochrany 
kultúr obmedzia aplikáciu pesticídov a urobia aj ďalšie opatrenia na 
ekologizáciu polnohospodárstva. Veď roku 1986 sme odchovali a do re- 
vírov vypustili len 30 jarabíčat (tab. IV), čo svědčí o absolútnom nezá- 
ujme polovníkov o túto zvěr. Aj keď je jej umělý chov omnoho ťažší 
a nákladnější, ako umělý chov bažanta, nemožeme sa ho úplné vzdaf, 
lebo aj on je príspevkom na zachovanie tejto zveri. Pravda, o jej ďalšom 
osude rozhodne predovšetkým to, akým smerom sa bude uberať naše 
polnohospodárstvo a ako bude formovat’ naše agrocenózy a tým aj ži­
votné prostredie jarabíc a ostatně] polně] zveri.

divé kaCice

Prehlad o vývojovom trende chovu tejto zveri dávajú obr. 5 a 6 
a porovnanie súčasnej situácie s optimálnym rokom 1977 uvádzame 
v tab. V a VII. Situáciu dívej kačice v ostatnom čase podrobné analyzoval 
Hell (1988 in litt.), a preto sa o nej tu zmieňujeme len velmi stručné.

Silný pokles lovu kačíc v porovnaní s optimálnym rokom 1977 
(o 36 %) sposobilo predovšetkým zhoršovanie ich životných podmienok 
(vysušovanie mokřadí, zasypávanie mrtvých ramien, regulácie tokov 
a odlesňovanie ich brehov, znečisťovanie vod, ako aj neustále narasta-
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5. Prehlad o lovu kačíc v SSR

6. Prehlad o umělém chovu kačice 
dívej

júce rekreačně aktivity na vodných nádržiach). Úlovky najviac (o 52 %) 
poklesli vo Východoslovenském kraji, asi v důsledku vodohospodářské] 
úpravy Východoslovenské] nížiny. V SSR třeba rátat s dalším poklesom 
úlovku v důsledku zániku vhodných biotopov [regulácia Ipla, Popradu 
a dalších riek, vysušovanie posledných mokřadí, čiastočný zánik Du­
najské] ramennej sústavy atď.j. К poklesu úlovku však přispělo aj 
značné obmedzenie umělého chovu tepto zveri v štátnych polovných 
revíroch, najmá u ŠL [o 64 %).

К problematike farmového chovu kačice dive], ktorý je lahší, ako 
chov bažanta, třeba povedať, že tento sa spočiatku zameriaval na chov 
slabo lietavých krížencov s domácou kačicou, tzv. „divočiek“ alebo „tram- 
bulínových kačíc“, na ktoré zahraniční polovníci odmietali polovat. Pre- 
to sa ich chov postupné obmedzoval a v súčasnosti sa třeba zamerať 
výlučné na chov čistokrvnej dívej kačice, ktorý je sice náročnější a ná­
kladnější, ale musíme si uvědomit, že „divočky“ do přírody vypúšťať už 
viac nesmieme aj v záujme ochrany genofondu tejto zveri.
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V. Porovnanie úlovkov divých kačíc v SSR v rokoch 1977 a 1986

Kraj
1977 1986 Index 

1986:1977
[ks] [%] [ks] [%]

ZSK 23 067 77,0 14 995 78,3 0,65
SSK 1 814 6,1 1 713 8,9 0,94
VSK 5 065 16,9 2 441 12,8 0,48

SSR 29 946 100,0 19 149 100,0 0,64

Z toho PZ 23 200 77,5 15 855 82,8 0,68
Z toho št. rev. 6 746 22,5 3 294 17,2 0,49

VI. Porovnanie počtu umělo odchovaných káčat vypuštěných de revírov SSR v ro­
koch 1977 a 1986 v kusoch

Revíry
1977 1986 Index 

1986: 1977
[ks] [%] [ks] [%]

Revíry PZ 89 0,6 1829 24,3 20,55
Štátne revíry 15 789 99,4 5694 75,7 0,36

SSR 15 878+ 100,0 7523++ 100,0 0,47

Poznámka: + Z toho 443 vo VSK, 15 ks v SSK, ostatné v ZSK 
++ Všetko v ZSK

Je to zvěr velmi adaptabilná, která dobře znáša eutrofizáciu vod 
a dokáže žiť aj v husto osídlenej kultúrnej krajině. Preto by jej chovu 
mali věnovat viac pozornosti najmä organizácie SPZ a zamerať sa najmä 
na zlepšovanie jej životného prostredia, prikrmovania, vykladanie umě­
lých hniezd a aj na rozšírenie jej umělého chovu. Veď ako ukazuje 
tab. VI, SPZ na ňom participuje nedostatočne, a keď sa nechopí ini­
ciativy na tomto úseku, bude farmový chov tejto zvěři aj nadalej stagno­
vat, ako to názorné vyplývá z prognózy na obr. 6.

králík divý

Kedysi sa v SSR lovilo až okolo 20 000 ks tejto zveri ročně (Hell, 
1980), avšak začiatkom 2. polovice 20. storočia stavy králikov temer 
úplné zdecimovala myxomatóza. Do začiatku sedemdesiatych rokov sa 
početnost králíka opat trocha zvýšila a odvtedy úlovok velmi kolíše, ale 
v tomto decéniu má výrazná rapidně klasajúcu tendenciu (obr. 7) 
a v roku 1986 bol hlášený úlovok len 636 ks, čo je o 91 % menej, ako 
v priaznivom roku 1972 (tab. VII). V Stredoslovenskom a vo Východo- 
slovenskom kraji sa v súčasnosti neloví ani jeden jediný divý králík!
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7. Ülovok divého králíka

VIL Porovnanie úlovku králíka divého v SSR v rokoch 1972 a 1986

Kraj
1972 1986 Index 

1986:1972
[ks] [%] [ksj [%]

ZSK 7013 98,9 636 100,0 0,09
SSK 66 0,9 0,00
VSK 15 0,2 — — 0,00

SSR 7094 100,0 636 100,0 0,09

Možeme konštatovať, že v poklese početnosti je králík na druhom 
mieste zo sledovaných druhov malej zvěři, teda hned za jarabicou. Jeho 
početnost a úlovok sa znížil viac, ako u zajaca. Tento hlboký pokles 
stavov králíka však nezapríčinila len myxomatóza, ale aj ničenie jeho 
optimálnych biotopov, t. j. roznych jarkov, strží, výmolov, materiálových 
jám, remízok, malých potných lesíkov, starých extenzívnych sadov a vi- 
nohradov, atd. Ostatně příčiny jeho poklesu sú rovnaké ako u zajaca.

Pre zachovanie králíka je potřebné zachovat, resp. obnovit jeho 
habitáty a zregenerovať jeho zdecimovaný genofond importom kmeňov 
odolných proti myxomatóze, napr. z Francúzska, alebo aj z Austrálie. 
Následné třeba začat s farmovou produkciou králikov, potřebných na 
znovuzazverenie vhodných lokalit. Zákaz vypúšťania králikov do přírody 
třeba zrušit, pretože je v súčasných podmienkach už bezpředmětný. Ne- 
bezpečie jeho premnoženia už nehrozí a v dösledku HTÜP a rekulti- 
vácie zanikla aj sieť jeho migračných biokoridorov, takže sa nemože 
prirodzeným sposobom rozšiřovat do nových lokalit, kde by bol připadne 
nežiadúci.

Najnovšie decimuje stavy divých králikov aj virusová hemoragická 
bronchnopneumónia, ktorá sa rozšířila medzi domácími králikmi.
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ZAVEK

Od začiatku sedemdesiatych rokov klesli v SSR úlovky zajaca o 86 %, 
bažanta o 70 %, kačice dívej o 36 %, králíka divého o 91 % a stavy jara- 
bíc, ktoré sú už dávno celoročně chráněné, o 96 %. Hlavným dovodom 
tohto poklesu je ekologická kríza, do ktorej sa dostalo životné prostredie 
tejto zveri, teda polné a vodné biotopy v nasej krajině v dösledku neuvá­
žených hospodářských zásahov člověka. Uvedené druhy malej zveri mo- 
žeme v tomto případe považovat za indikátorové a ich neustály ústup za 
signál blížiacej sa ekologickej katastrofy, ktorú však ešte je v našich 
silách odvrátit.

Ak bude ekologická devastácia našej krajiny pokračovat aj nadalej 
doterajším tempom, malá zvěr u nás nebude mať šancu na prežitie, resp. 
přežije len na niektorých lokalitách a v takom malom počte, že celkom 
strati svoj význam pre pofovné hospodárstvo. Základnou podmienkou 
zlepšenia jej situácie a opátovného aspoň čiastočného zvýšenia jej po­
četnosti je podstatné zlepšenie jej životného prostredia, čo je aj v záujme 
celého ludského spoločenstva. Umělý chov malej zveri, ktorý má při 
kačici dívej klesajúcu a při bažantovi stagnujúcu tendenciu, može byť 
len jedným ohniskom v komplexe opatření na opětovné zvýšenie pro- 
dukcie tejto zveri a musí sa realizovat tak, aby nepodporoval postupnú 
domestikáciu tejto zveri a nenarušoval jej prirodzený genofond.

Faktom však je, že stavy malej zveri ani po ekologizácii polno- 
hospodárskej výroby, ktorá bude skór či neskor nevyhnutná, v našej 
husto osídlenej, silné urbanizovanej, industrializovanej a intenzívně kul- 
tivovanej krajině už nikdy nedosiahnu svoju bývalú početnost. Čím skór 
к tejto ekologizácii pristúpime, tým to bude výhodnejšie nielen pře zvěr 
a polovníctvo, ale v prvom řade pře našu spoločnosť.
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AKTUALITY

SYMPÓZIUM IUFRO O JEDLI

Pestovanie a ochrana jedle v areáli jej prirodzeného rozšírenia v Europe je 
stále aktuálnou témou. Počas mnohých desafročí zaujíma tak vědeckých pracov- 
nikov, ako aj prax lesného hospodárstva. Ide o problémy, za akých okolností možno 
ústup jedle v Europe zastavit, jej zastúpenie zachránit a jedlu celkove ozdravit.

Týmito otázkami sa zaoberalo 5. sympózium IUFRO o jedli, ktoré sa konalo 
v dňoch 3.—5. septembra 1987 na Vysokej škole lesníckej a drevárskej vo Zvolene 
pod organizačným zabezpečením Katedry pestovania lesov (gestor: Prof, Ing. S. 
К o r p e T, DrSc., organizačný garant: Doc. Ing. L. Paule, CSc.). Toto sympózium 
nadväzovalo na Medzinárodnú vedeckú konferenciu VSLD, organizovánu pri pří­
ležitosti 180. výročia založenia lesnického vysokoškolského štúdia v Československu 
a 35. výročia pósobenia Vysokej školy lesníckej a drevárskej vo Zvolene. Pred- 
chádzajúce štyri sympóziá IUFRO o jedli sa konali vo Viedni (1969, 1980), v Kodani 
(1972) a v Syke (1984). Okrem toho sa v posledných troch desaťročiach konali na 
Slovensku dve konferencie o jedli, a to v Banskej Štiavnici (1958) a vo Zvolene 
(1975).

5. sympózium IUFRO o jedli vo Zvolene sa zúčastnilo celkom 65 účastníkov, 
z toho 35 zo zahraničia (13 krajin), ktorí reprezentovali skoro celý areál jedle 
v Europe. V troch ucelených tematických okruhoch bolo na sympóziu přednesených 
spolu 31 referátov a prezentovaných osem posterov. Rokovanie sympózia sa týkalo 
viacerých aktuálnych tém z oblasti biologie, genetiky a štachtenia, fyziologie, eko­
logie, typologie, pestovania a ochrany jedle, ktoré sa v posledných rokoch stali 
aktuálnymi. Jednotlivým tematickým okruhom předsedali významní odborníci z ob­
lasti genetiky, pestovania a ochrany jedle, a to z okruhov:

Premenlivosť a proveniencie jedle: Prof. Dr. Sonja Horvat-Marolt 
z Ljubljane

Pestovné otázky jedle bielej: Prof. Dr. J. В. Larsen, Göttinnen, NSR 
Odumieranie jedle: Prof. Dr. Harald Thomasius, Tharandt, NDR
V p r v o m tematickom okruhu — „Premenlivost a proveniencie jedle 

bielej“ — predniesol úvodný referát prof. J. Bo Larsen na tému „Pestovné pro­
blémy a genekológia jedle“. Dalších 12 referátov a dva postery sa zaoberali proble­
matikou izoenzýmového polymorfizmu populácií jedle (Bergmann a S c h r o e - 
d e r), geografickej premenlivosti jedle na příklade monoterpénových spektier 
(Paule — Yazdani ■— Gomory), dalšími problémami proveniencií a pre­
menlivosti jedle na příklade národných a medzinárodných provenienčných pokusov 
(Gaudlitz a kol. — NSR, Paule a L a f f é r s — ČSSR, Hynek — ČSSR, 
Melchior, Stephan, P a d r ó, Kramer — NSR a Španielsko, Pastuszka 
— Francúzsko a Madsen — Dánsko). Otázkami záchrany a reprodukcie geno­
fondu, ako aj šTachtitelským programom zameraným na zvýšenie odolnosti jedle 
sa zaoberali Šindelář a G r e g u s s.

V d r u h o m tematickom okruhu „Pestovné otázky jedle bielej“ pred­
niesol úvodný referát akademik Výskot na tému „Ekologické a produkčně aspek­
ty pestovania jedle“. Dalších desať referátov sa týkalo otázok rastových zmien jedle 
v závislosti na změnách prostredia (К о г p e I), porastov a prirodzenou obnovou 
jedle (M a t i č, Jovič, Medarevič, В an kov i č), otázok intenzity odumie- 
rania jedle v róznych fytocenózach (V u к e 1 i č, Tomanič). Súčasnú situáciu 
stavu a změny vo vývoji zastúpenie jedle na Slovensku v posledných troch desať­
ročiach rozviedol Hančinský.

V tretom tematickom okruhu „Odumieranie jedle“ v úvodnom re­
feráte hovořil o tomto probléme prof. dr. В. P r p i č v spojitosti so znečisťováním 
ovzdušia v Chorvátsku. Ďalšie referáty v tomto tematickom okruhu sa týkali po- 
merov Chorvátská, NDR a NSR (Medvědovi č, Haupt, К ä 1 b 1 e) a proble­
matiky ochrany jedle před škodlivými činitelmi (К o n ó p к a, Čapek a Pa­
točka).
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Na sympózium nadväzovala jeden a poldňová exkurzia do prírodných lesov 
s výskytom jedle (В a d í n a Dobr oč), na provenienčnú plochu jedle, na ukáž­
ky výchovy jedlovo-bukových porastov (Školský lesný podnik VŠLD), prirodzenej 
obnovy a obhospodarovania porastov s výskytom jedle (LZ Beňuš).

Počas ďalšej exkurzie, ktorá sa konala po sympóziu, mali zahraniční účastníci 
sympózia možnost navštívit Výskumnú základňu VÜLH Biely Váh, Tatranský ná- 
rodný park, Lesný závod Bardejov a Margecany s ukážkami obhospodarovania jed­
lových porastov a zmiešaných porastov s prímesou jedle v různých ekologických 
pomeroch.

Z referátov přednesených na sympóziu, ale aj z praktických ukážok počas 
exkurzií vyplynulo, že zdravotný stav jedle a na tento navázujúci jej vývoj, hlavně 
v podmienkach strednej Európy, je negativné ovplyvňovaný zanedbáváním jej eko­
logických nárokov pri porastovej výstavbě, obnově, výchove i ochraně. Účastnici 
sympózia odporúčali hladať metody a postupy obhospodarovania lesných porastov 
s jedlou s prihliadnutím na jej ekologické nároky, ktoré by nutné viedli к zvý- 
šeniu jej vitality.

К příčinám odumierania jedle v minulosti pribudol v súčasnosti další závažný 
činitel’ — znečistenie ovzdušia priemyslovými imisiami. Na túto okolnost pouká­
zali viacerí účastníci sympózia v referátoch a počas exkurzií. Pre oblast strednej 
Európy je zvlášt aktuálna aj ochrana jedle před raticovou zverou, hlavně tam, kde 
sú stavy raticovej zveri neúmerne vysoké.

Sympózium IUFRO o jedli vo Zvolene možno hodnotit ako úspěšné a ako 
cenný přínos pře ďalšie obhospodarovanie našich lesných porastov so zastúpením 
jedle. Svědčí o tom záujem účastníkov zo zahraničia, počet přednesených referátov, 
ako i vyjadrenia, hlavně od zahraničných účastníkov, o jeho vysokej vedeckej úrov­
ni a dobrom organizačnom zabezpečení. Skutečnost, že pracovná skupina IUFRO 
S 1.01-8 „Pestovanie a ekológia jedle“ pověřila organizováním sympózia Vysokú 
školu lesnícku a drevársku vo Zvolene svedči o kladnom hodnotení výsledkov vý- 
skumu v oblasti premenlivosti a pestovania jedle na Slovensku a širšom meradle 
aj v Československu. Sympózium sa stalo účinnou formou hodnotenia a propagácie 
lesníckej védy a praxe v CSSR.

Zo sympózia vydala Vysoká škola lesnická a drevárska vo svojom edičnom 
středisku zborník referátov zahrňujúci všetky referáty přednesené na sympóziu, 
ako aj niekolko referátov naviac, ktoré na sympóziu neodzneli. Zborník vyšiel pod 
názvom „5. HJFRO — Tannensymposium“ v rozsahu 459 stráň a zostavili ho L. 
Paule a Š. К o r p e T.

Doc. Ing. Eduard Červenka, Lesnická fakulta VŠLD, 960 53 Zvolen

TRAKTORY ZETOR — POROVNANÍ TECHNICKÝCH PARAMETRU

Výroba traktorů ZETOR má v Československu více jak 401etou tradici. Patří 
к významným oborům strojírenství a mezi hlavní exportní položky. Tohoto výsledku 
bylo dosaženo díky tradiční solidnosti a technické úrovni. Po celou dobu jejich vý­
voje byl respektován technický pokrok a odůvodněné požadavky zákazníků к hlav­
ním zásadám technické a obchodní politiky výrobních podniků. Proto traktor Zetor 
nabízí vysokou technickou úroveň, dobré vybavení a komfort podle požadavků zá­
kazníků, mezi které patří i lesní hospodářství. Tím se zajišťuje stálá spokojenost 
uživatelů univerzálních kolových traktorů a udržuje dobré jméno značky. Uživatelé 
traktorů Zetor ocení zejména dobrou ekonomiku provozu (nízká spotřeba paliva), 
maximální využitelnost zemědělského a lesnického nářadí a možnosti montáže prů­
myslových adaptérů.

Traktory Zetor jsou určené pro univerzální použití, tj. pro zemědělství, lesnictví, 
průmysl, stavebnictví, dopravu, a to zejména к tahu a poskytování výkonu různým 
strojům, zařízením, adaptérům atd.
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V nynější době jsou traktory Zetor vyráběny ve dvou unifikovaných řadách 
ve výkonech od 33 kW (45 k) do 115 kW (156 k). Lehčí unifikovaná řada, označo­
vaná jako „I.“, s nejsilnějším modelem o výkonu 52,5 kW (72 k), nabízí 8 základ­
ních modelů s kabinou a osm modelů bez kabiny. Těžká unifikovaná řada, označovaná 
jako „II.“, s nejslabším modelem o výkonu 59 kW (80 k), nabízí 10 základních 
modelů s kabinou a 8 modelů bez kabiny.

I. unifikovaná řada traktorů Zetor je vyráběna v továrně Agrozet Zetor Brno- 
-Líšeň a obsahuje následující základní modely ve výkonových třídách: 
a) kolové traktory s pohonem zadních kol:

Zetor 5211 — 34 kW (45 k),
Zetor 6211 — 43 kW (58 k).
Zetor 7211 — 47 kW (65 k),
Zetor 7711 — 52,5 kW (72 k), 

b) kolové traktory s pohonem všech kol:
Zetor 5245 — 34 kW (45 k),
Zetor 6245 — 43 kW (58 k),
Zetor 7245 — 47 kW (65 k),
Zetor 7745 — 52,5 kW (72 k).
Nejsilnější nové modely kolových traktorů Zetor 7711 a Zetor 7745 byly ově­

řeny ve výrobě koncem roku 1985 a sériově jsou dodávané od 2. pololetí 1986. Do­
plňují tak vhodně novou řadu lehkých traktorů o nejžádanější model. Všechny tyto 
základní modely mohou být dodávány v provedení bez kabiny, nebo s bezpečnostní 
kabinou BK 6011 (konstrukce Agrozet Zetor Brno) anebo s bezpečnostní kabinou 
В К 7011 (konstrukce a výroba VLÁD Prešov). Obě kabiny byly podrobeny rázovým 
i hlukovým zkouškám podle metodiky OECD a splňují předepsaná kritéria bez­
pečnosti.

Kolový traktor Zetor 7245 Horal je upravený traktor Zetor 7245, určený pro 
práce v kopcovitém hornatém terénu. Může bezpečně pracovat na svazích o sklonech 
18 až 20°. Velikost sklonu je signalizována speciálním přístrojem světelně a pře­
kročení nastaveného sklonu i akusticky. Tento traktor je vybaven předním tříbo­
dovým závěsem a vývodovým hřídelem, širokými zadními pneumatikami a sníženým 
těžištěm. Základní parametry jsou shodné s modelem Zetor 7245.

Traktory Zetor vyšších výkonových tříd 58 až 115 kW (80 až 156 koní), ozna­
čované jako II. unifikovaná řada, jsou vyráběny v továrně ZŤS Martin, v následu­
jících základních modelech a výkonových třídách: 
a) kolové traktory s pohonem zadních kol:

Zetor 8111 — 58 kW (80 k),
Zetor 9111 — 66 kW (90 k),
Zetor 10111 — 72 kW (98 k),
Zetor 12111 — 87 kW (118 k);

b) kolové traktory s pohonem všech kol:
Zetor 8145 — 58 kW (80 k),
Zetor 9145 — 66 kW (90 k),
Zetor 10145 — 72 kW (98 k).
Zetor 12145 — 87 kW (118 k),
Zetor 14145 — 102 kW (139 k),
Zetor 16145 — 115 kW (156 k).
V této řadě jsou novinkami modely Zetor 9111. Zetor 9145 a Zetor 14145, které 

tak vhodně doplňují původní řadu. Sériově jsou dodávány od 2. pololetí 1986 a jsou 
prezentovány jako „Model roku 1986“.

Traktory Zetor UŘ II jsou koncepčně řešeny jako Zetor UR I, tj. jako univer­
zální kolové traktory samonosné konstrukce, určené zejména pro zemědělství, lesní 
hospodářství, dopravu, stavebnictví a průmysl.

Porovnání všech modelů traktorů Zetor je uvedeno v tab. I. Je pochopitelné, 
že není možné stanovit pořadí, vzhledem к tomu, že každý z uvedených traktorů 
značky Zetor je určen pro jiné práce a tabulka má jen poukázat na velké rozdíly 
v technických datech jednotlivých traktorů seřazených chronologicky vedle sebe. 
Při porovnání jednotlivých motorů vidíme jak je možné zvýšit jejich výkon použitím 
turbodmychadla, které je možné nastavit na různé plnící tlaky. Je možné i porov­
nání měrné spotřeby paliva (specifická spotřeba), kde její výše charakterizuje jakost
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I. Porovnání vyráběných kolových traktorů ZETOR

Technické údaje traktorů Zetor Zetor 5211
Zetor 5245

Zetor 6211
Zetor 6245

Zetor 7211
Zetor 7245

Zetor 7711
Zetor 7745

Motor:
— chlazený vodou
- typ

— plnění válců

— výkon motoru [kW.k1]

— otáčky [ot.min1]

— počet válců

— vrtání válce [mm]

— zdvih pístu [mm]

— objem válců [cm3]

Z-5201 Z-6201 Z-7201 Z-7701

Atmosférické s přímým vstřikem paliva do válců

34/46 43/58 47/65 52,5/72

2200 2200 2200 2200

3 4 4 4

102 100 102 102

110 110 110 120

2696 3456 3595 3922

Převodovka 2 sady rychlostí po 5 vpřed/1 vzad, celkem 10/2 
s násobičem kroutícího momentu 20/4 rychlosti

Vývodový hřídel Nezávislý, standardní otáčky 540 ot/min, na přáni 
zákazníka otáčky 540/1000 ot/min.

Hydraulické zařízení

— zaručená zdvíhací síla [kN] 

— tříbodový závěs kategorie

Regulace polohová, silová, smíšená, plovoucí, 
dodávka čerpadla 30 litrů za minutu, při tlaku 
16 MPa.

17,5 24

II. (i I.) 11.

Hlavni rozměry [mm]: 
— pohon zadních (všech) kol 
— délka bez závěsného zařízeni

— šířka při rozch. 1425 mm

— výška s kabinou

— rozvor

3520 3655 3660

1800/1980 1870/1980

2513/2655 2590/2680 2630/2680 2630/2640

2125/2098 2247/2230 2257/2222

Standardní pneumatiky: 
— přední

— zadní

6,00-16/ 
/9,3/9-24

6,50-16/
11,2/10-24/

7,50-16/11,2/10-24

12,4/11-28
14,9/13-28

14,9/13-28
16,9/14-28

16,9/14-28

Pohotovostní hmotnost traktoru 
s kabinou bez závaži [kg] 2720/3210 2880/3360 2900/3360 2900/3300

- Výkon na vývodovém hřídeli [kW] 31,3/31,7 39,0/38,4 43,9/43,7 49

Měrná spotřeba paliva [g.kWh t] 269/267 271/268 263/263 243

Hlučnost v kabině dB [A] 83/84 85 85

Vývojová řada I. unifikovaná řada (Agrozet Zetor Brno)



Zetor 8111
Zetor 8145

Zetor 9111
Zetor 9145

Zetor 10111
Zetor 10145

Zetor 12111
Zetor 12145

Zetor 14145 Zetor 16145

Z-8401.1 Z-8002.11 Z-8002.1 Z-8701.1 Z-8602.11 Z-8602.1

motoru Turbodmychadlo 
a přímý vstřik

Atmosféric. Turbodmychadlo a přímý vstřik

58/80 66/90 72/98 87/118 102/139 115/156

2200 2200 2200 2200 2200 2200

4 4 4 6 6 6

110 110 110 110 110 110

120 120 120 120 120 120

4562 4562 4562 6842 6842 6842

2 sady rychlostí dopředu, jedna dozadu po 4 stupních, celkem 
8/4 rychlostí, s násobičem kroutícího momentu 16/8 rychlostních 
stupňů

2 sady vpřed a 1 
vzad po 3 stupních, 
tj. 6/3 s násobičem 
12/6 rychlostí

Plně nezávislý s otáčkami 540/1000 ot/min, 
na přání zákazníka se závislými otáčkami na zařazeném rychlostním stupni.

Regulace polohová, silová, smíšená, tlaková, 
dodávka čerpadla 41 litrů za minutu, při tlaku 
15,7 MPa.

Regulace polohová, silová, smíšená, 
tlaková, dodávka čerpadla 41 litrů 
za minutu, při tlaku 15, 7 MPa. 
Na přání přídavný hydraulický 
okruh s dodávkou oleje 67 litrů za 
minutu při tlaku 16 MPa.

33,3 33,3/na přání 39,2 39,2

II. 11. II./III. II., anebo III.

3980 4665

1950 1950/2080 2080

2625/2645 2700

2390 2700

7,50-20/12,4/11-24 7,50-20/
14,9/13-24

14,9/13-24

16,9/14-34 18,4/15-34

3920/4280 3980/4370 4500/4820 5070

52,8/52,7 58,5/58,2 65,0/65,6 75,3/76,3 92 101,4

266/264 239/240 261/253 269/259 228 251

84/85 85/84 82/85 86 84 86

II. unifikovaná řada (ZŤS Martin)



použitého motoru. Též jsou zajímavé porovnání použitých převodovek a možnosti 
vývodového hřídele, který je možné na žádost zákazníka přizpůsobit požadavkům 
agregátového nářadí. Rozdíly jsou i při použitém hydraulickém zařízení, kde jde 
o množství dodávaného oleje, nebo o přídavný hydraulický okruh, který se montuje 
na přání zákazníka. Bohatá je sestava použitých pneumatik u těchto traktorů a je 
možné na jednom typu použít i jiné pneumatiky. Velmi zajímavé jsou údaje o hluč­
nosti v kabině, které byly změřeny při homologačním testu podle metodiky OECD, 
kdy byla měřena i měrná spotřeba paliva a výkon na vývodovém hřídeli, který se 
významně liší od výkonu motoru, což je potřebné brát do úvahy při volbě toho kte­
rého modelu traktoru Zetor na požadované pracovní nasazení.

Závěrem je potřebné poznamenat, že traktory značky Zetor, vyráběné nyní 
nejen v Brně-Líšni, ale i v Martině, se řadí z důvodů dobré technické úrovně, hos­
podárnosti a spolehlivosti mezi nejprodávanější značky, čehož důkazem je vývoz 
80 % jejich produkce. Co do počtu exportovaných traktorů se řadí mezi 18 rozho­
dujícími světovými výrobci na 8. až 10. místo. Roční výroba kolových traktorů 
v Československu je přes 35 tisíc kusů a od počátku výroby v roce 1945 do konce 
roku 1985 bylo vyvezeno do 90 zemí světa přes 600 tisíc traktorů značky Zetor. 
Poměrně značný podíl československých traktorů na zahraničních trzích zavazuje 
к vysoké odpovědnosti vůči stále rostoucímu okruhu stávajících zákazníků. Tento 
článek má poukázat na možnosti použití traktorů Zetor v lesnické praxi na zá­
kladě jejich technických parametrů.

Ing. Jozef Krist of, Katedra lesnej fažby a mechanizácie VSLD, Marxova 24, 
960 53 Zvolen
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AKTUALITA

MOŽNOSTI VYUŽITÍ MÉNĚ ZNÁMÝCH DŘEV AFRIKY

Již v dřívějších dobách bylo pro dřevařskou výrobu a zejména výrobu nábyt­
kářskou využíváno dříví dovážené z tropických oblastí. Hlavní základnou pro dovoz 
tropického dříví do Evropy byla Afrika, i když jistá část se dovážela z tropické 
části Ameriky a některé specifické druhy i z tropů Asie.

Dovozy se však mnoho let orientovaly na omezené množství druhů. Jejich 
zásoby se zdály být dostatečné, a protože se těžilo převážné v pobřežních oblastech, 
i dostupné.

Zprůmyslnění dřevařské výroby umožnilo postupné rozšíření spotřeby a tak 
nároky na výrobky z tropického dříví neustále narůstaly. V posledních desetiletích 
se ukázalo, že některé z druhů, které byly donedávna hromadně využívány, jsou 
v oblastech, kde byly do té doby těženy, prakticky vytěženy a jejich další zásoby 
jsou v oblastech špatně dostupných a velmi vzdálených od pobřeží.

V zájmu zachování původního druhového složení lesů začaly země exportující 
hojně těžené druhy omezovat jejich těžbu a některé přistoupily i к zákazu vývozu 
rychle ubývajících druhů dřevin.

Místo těchto tzv. „tradičních druhů“ nabídly počátkem sedmdesátých let jiné 
druhy dřevin dosud při těžbě opomíjených a zastoupených i v dostupných oblastech 
v dostatečné míře. Lesnická ústředí exportujících zemí daly к dispozici určitá 
množství kulatiny nových druhů s tím, že odběratelé se zavázali dát к dispozici 
zpracovatelské poznatky a zkušenosti, neboť tyto druhy dřevin byly dosud evrop­
ským výrobcům velmi málo známé nebo zcela neznámé.

Do této akce se zapojila řada výzkumných ústavů, jak exportujících tak 
i importujících zemí. Pod odborným vedením pracovníků výzkumu byla zkoušena 
nová tropická dřeva nejen v laboratořích ústavů, ale také na závodech v provoz­
ních podmínkách.

Také v CSSR, zejména z důvodů enormního zvýšení cen tradiční kulatiny na 
počátku 70. let, se provedla řada komplexních šetření nových tropických dřev s cí­
lem definovat možnosti jejich použití v dřevozpracujícím a nábytkářském prů­
myslu. Úkolem byl pověřen Výzkumný a vývojový ústav dřevařský, který koordi­
noval zkoušky nejen v CSSR, ale i v ostatních zemích RVHP. V období 1976 až 
1985 bylo v rámci této rozsáhlé spolupráce komplexně vyzkoušeno asi 60 druhů 
nových tropických dřev zejména z Afriky.

Pro práce spojené se zkoušením nových druhů byly vypracovány společné 
metodické postupy, které zaručovaly jak jednotný způsob provádění šetření, tak 
i shodný postup při hodnocení výsledků. Pro každý druh vyšetřovaného dřeva tak 
vznikla monografická zpráva shrnující veškeré dřívější poznatky a kompletní vý­
sledky šetření tj.:
— nomenklaturu daného druhu dřeva botanickou (druh, rod, čeleď), obchodní 

i místní
— informaci o zásobách dřeva z hlediska rozšíření dřeviny a možnostech exportu 
— botanický popis dřeviny (stromu, kůry, listů, květů, plodů)
— popis kulatiny z hlediska rozměrů a tvaru
— popis dřeva (barva, kresba, lesk, vůně)
— informaci o vadách a trvanlivosti dřeva
— makroskopický a mikroskopický popis dřeva
— údaje o mechanických, fyzikálních, chemických, technologických a toxických 

vlastnostech dřeva
— technologii výroby dýhy krájením a loupáním, případně i výroby překližova- 

ných desek
— technologii provádění povrchové úpravy a výroby nábytku 
— technicko-ekonomické hodnocení a možnosti využití dřeva.

Vzhledem к rozsáhlosti monografického materiálu bude v dalším, v rámci 
charakteristiky možností využití těchto nových afrických dřev, podán stručný pře-
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hled údajů, které s využitím úzce souvisí a to dřev s obchodními standardizova­
nými názvy: abura, afrormosia, aiélé, andoung, aningré, awoura, bilinga, bossé, 
dabema, ebiara, ekaba, ekoune, essia, etimoe, eyong, framiré, fuma, gheombi, gombé, 
iatandza, ilomba, iroko, izombé, kanda, kondroti, lati, limbali, longhi, lotofa, makoré, 
messassa, moabi, movingui, mukulungu, niangon, olon, padouk, pau rosa východo- 
africká, safoukala, tola, wengé.

ABURA — HaZlea ciliata Leroy, H. stipulosa Leroy a H. rubrostipulata Leroy

Roste v tropických lesích západní, střední a východní rovníkové Afriky. H. stipu­
losa v galeriových lesích a inundovaných nebo močálovitých lesích od Gambie po 
Angolu a Tanzánii. H. ciliata v hustých poloopadavých lesích na nízko položených 
močálovitých místech od Libérie po Gabun. H. rubrostipulata roste v horských 
lesích východní Afriky.

Stromy jsou asi 40 m vysoké. Užitková délka kmenů je 12 až 15 m. Jsou vět­
šinou válcovitého tvaru a rovné. Obvyklé průměry bývají 60 až 70 cm.

Dřevo má jádro a běl, která je asi 2 až 10 cm široká, avšak u starších stromů 
se od jádra téměř neliší. Barva dřeva je začerstva nažloutlá, později světle čer- 
venohnědá. Strukturu má jemnou. Kresbu nevýraznou. Čerstvé dřevo zapáchá, 
avšak po vysušení se zápach ztrácí. Je jen nepatrně lesklé na radiálním řezu.

Nejběžněji se používá na výrobu loupané dýhy pro překližované desky, na 
masívní sedací nábytek a jako konstrukční materiál pro vnitřní konstrukce se 
středním zatížením. Lze ho použít také na výrobu krájené dýhy pro nábytkářské 
účely, v soustružnictví a řezbářství. Pro odolnost vůči kyselinám se rovněž používá 
v laboratořích na schránky pro akumulátory.

AFRORMOSIA — Pericopsis elata Van Meeuwen

Roste v západní Africe v zemích Pobřeží slonoviny, Ghana, Nigérie, Kamerun, 
Kongo, Zaire v tropických dešťových lesích i tropických sekundárních lesích a také 
v poloopadavých dešťových lesích, ale netvoří souvislé porosty.

Stromy jsou až 45 m vysoké. Užitkové délky kmenů jsou 15 až 20 m. Tvar 
kmene je často nepravidelného nebo točitého růstu avšak může být i poměrně 
válcovitý se slabými kořenovými náběhy s průměrem asi 60 až 160 cm.

Dřevo má jádro a tenkou asi 1 až 3 cm širokou běl, která je bělavá, později 
zežloutne, ale je vždy světlejší než jádrové dřevo. To je za čerstva zeleno- až 
hnědožluté, později tmavne až na olivově hnědou barvu podobnou barvě dřeva 
teak. Kresbu má dekorativní, v důsledku točivosti pruhovanou. Strukturu jemnou 
a hustou. Vůně je znatelná jen u velmi čerstvého dřeva. Lesk má na podélných 
řezech přirozený.

Je vysoce ceněno na výrobu krájené dýhy na přední plochy nábytku náhradou 
za teak. Také na masívní nábytek a vnitřní zařízení jako parkety, obložení apod. 
Jako konstrukční materiál se hodí pro středně zatížené konstrukce v interiéru 
i exteriéru, dále pro karosářské práce, stavbu lodí, mostů a vybavení přístavů. 
Je také vhodné pro soustružení, řezbářství a na intarzie.

AIELÉ — Cartarium schweinfurthii Engl.

Roste v západní, střední a východní Africe od Sierra Leone přes Pobřeží slonoviny, 
Ghanu, Nigérii, Kamerun, Gabun, Kongo, Zaire a Angolu až po Ugandu a Tan- 
zánií. Jako světlomilná dřevina roste na okrajích tropických dešťových lesů, 
v sekundárních lesích, střídavě zelených lesích a galeriových lesích. Casto se vy­
skytuje společně s dřevinami z čeledi Meliaceae.

Stromy jsou vysoké 30 až 40 m. Kmen je obvykle rovný a válcovitý, pouze 
ve spodní části má kořenové náběhy.

Dřevo má 5 až 10 cm širokou běl, světle žlutou až narůžovělou a jádro, které 
je narůžovělé, růžově šedé až hnědobéžové. Struktura je spíše hrubší. Kresbu má 
nevýraznou, pouze vlivem střídavé točivosti vláken široce pruhovanou. Vůni má 
slabě nasládlou jen při zpracovávání. Je středně lesklé.

Především se používá jako loupaná dýha na výrobu překližovaných desek 
náhradou za dřevo okoumé a obeche. V masívním stavu je vhodné pro málo namá­
hané vnitřní konstrukce a na obaly. Nachází použití při výrobě celulózy.
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ANDOUNG — Morvopetalanthus durandii F. H. et Normand, M. letestui Pellegr. 
M. coriaceus Morel, M. heitzii Pellegr., M. hedinii Pellegr.

Vyskytuje se ve vysokokmenných tropických lesích a to nejvíce v Gabunu, Rov­
níkové Guinei, Kamerunu, Kongu, Sierra Leone, Libérii, Pobřeží slonoviny a v se­
verní části Angoly.

Stromy dosahují výšek okolo 35 m. Užitková délka kmene bývá 15 až 20 m. 
Kmeny jsou rovné a válcovité, jen na spodním konci mírně zploštělé. Jejich prů­
měry se pohybují od 80 do 120 cm.

Dřevo má jádro i běl, avšak ta je jen velmi těžko odlišitelná. Barva dřeva je 
hnědorůžová. Struktura je velmi jemná. Kresba je nevýrazná, pouze na radiálním 
řezu vlivem střídavé točitosti vláken pruhovaná. Nemá charakteristickou vůni a je 
bez výrazného lesku.

Převládající použití je na výrobu loupané dýhy pro překližované desky. Krá­
jenou dýhu lze použit na vnitřní plochy nábytku. Jako masív se používá na ohý­
baný nábytek a výrobu obalů.

ANINGRÉ — Aningeria robusta Aubr. et Pellegr., A. sp. pl.

Roste v tropické oblasti Afriky, v poloopadavých a stálezelených vlhkých dešťo­
vých lesích a to především na severním okraji guinejsko-konžského lesního kom­
plexu (Cabinda, Pobřeží slonoviny, Gabun, Ghana, Kamerun, Kongo, Uganda, Zaire 
a SAR). Je rovněž v horských lesích mezi Etiopií a Zambií. Druh A. pseudorace- 
mosa se vyskytuje jen v Tanzánii.

Stromy jsou vysoké až 40 m. Užitková délka kmene je od 15 do 20 m. Je vál­
covitého tvaru, rovný, s kořenovými náběhy a dosahuje průměrů od 60 do 100 cm.

Dřevo má jádro a úzkou běl špatně odlišitelnou od jádra. Barva dřeva kolísá 
od bledé růžové přes světle hnědou po hnědošedou. Struktura je jemná. Kresbu 
má převážně nevýraznou, někdy lehce fládrovanou nebo málo výrazně pruhovanou. 
Kromě slabého nasládlého pachu za čestva nemá význačnou vůni. Je slabě lesklé.

Používá se na výrobu krájené dýhy pro nábytkářské účely a loupané dýhy na 
překližované desky. Také na obklady, parkety, v uměleckém truhlářství a na sou­
stružení. Je rovněž vhodné pro středně namáhané části konstrukcí ve stavebnictví 
a karosářství. Horší kvality se využívají na bednění, pražce a v obalové technice.

AWOURA — Paraberlinia bifoliolata Pellegr.

Roste hojně v Gabunu, vzácněji i v Kamerunu.
Stromy jsou vysoké až 30 m. Užitková délka kmene je 15 až 20 m. Je často 

mírně křivý, avšak má válcovitý tvar. Má úzké kořenové náběhy dosahující ně­
kolika metrů. Průměr kmene je 80 až 100 cm.

Dřevo má jádro a běl širokou 5 až 6 cm. Barva běle je nažloutle bílá až světle 
hnědá, zatímco jádrové dřevo má základní barvu světle hnědou s různě výrazným 
tmavohnědým pruhováním. Struktura je spíše jemná. Kresba je pruhovaná. Dřevo 
při zpracování ostře kysele zapáchá. Má nápadný lesk.

Lze ho použit na krájenou dýhu pro výrobu luxusního nábytku. V masívním 
stavu na dekorační obklady a truhlářské konstrukce pro vnitřní i vnější účely.

BILINGA — Nauclea diderrichii Merril, N. gilletii Merril

Roste v tropických lesích západní Afriky od Sierra Leone po Cabindu a východně 
až к Ugandě. Vyskytuje se ve skupinách v hustých lesích Guinee a Zaire na su­
chých i vlhkých stanovištích, ale i na bažinách spolu s aburou.

Stromy jsou až 40 m vysoké. Užitková délka kmene je 20 až 30 cm. Tvar kme­
ne je převážně válcovitý a je rovný bez kořenových náběhů s malým zbytněním 
na patě. Průměr kmene je 50 až 100 cm.

Dřevo má běl 3 až 5 cm širokou, žlutošedou až žlutorůžovou, dobře odlišitel­
nou od jádra. Barva jádrového dřeva je za čerstva citrónově žlutá později žluto- 
oranžová. Struktura je středně jemná, hustá a má často pokroucená vlákna. Kresba 
je dekorativní, často plamenitá. Nemá výraznou vůni. Je průměrně lesklé.

Používá se především na výrobu krájené dýhy pro nábytek a ozdobné před­
měty. V masívním stavu se používá na ohýbaný nábytek, v soustružnictví a horší 
kvalita na vnitřní i vnější silné namáhané konstrukce. Dále na stavbu lodí, podla­
hoviny, pražce, vodní a přístavní stavby a telegrafní sloupy.
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BOSSÉ — Guarea cedrata Pellegr., G. laurentii De Wild a G. thompsonii Sprague

První dva druhy rostou ve střední a západní Africe od Libérie po Ugandu ve 
stálezelených a poloopadavých dešťových lesích většinou jednotlivě nebo ve sku­
pinách a jen zřídka vytváří větší porosty. Třetí druh je rozšířen prakticky v téže 
oblasti, avšak v mnohem menší míře.

Stromy dorůstají výšky 30 až 50 m. Užitková délka kmenů je 20 až 25 m. Jsou 
rovné, válcovité s mělkými kořenovými náběhy. Průměry kmenů jsou 60 až 130 cm.

Dřevo má běl širokou 5 až 10 cm, žlutošedou až světle růžovou, jádrové dřevo 
je růžově červené až červenohnědé. Struktura je středně jemná. Kresba je slabě 
fládrovaná nebo pruhovaná vlivem střídavé točivosti. Má charakteristickou cedro­
vou vůni. Je slabě lesklé.

Používá se především pro výrobu krájené dýhy na nábytek jako náhrada 
mahagonu, avšak také na loupanou dýhu pro výrobu překližovaných desek. Vyrábí 
se z něj masívní nábytek, obklady, lišty, rámy, parkety, schody, sportovní lodě. 
Horší jakosti se využívají jako konstrukční dřevo pro exteriér i interiér.

DABÉMA — Piptadeniastrum africanum Brenan

Roste na území západní a střední Afriky od Senegalu po Angolu a od SAR po 
Ugandu v poloopadavých a vlhkých stálezelených lesích.

Stromy dorůstají do výšky 30 až 40 m. Užitková délka kmene je 15 až 20 m, 
jsou válcovitého tvaru s velkými kořenovými náběhy. Průměr kmenů je 60 až 
100 cm.

Dřevo má běl širokou 5 až 6 cm bílošedé barvj’’ odlišnou od jádra. Jádrové 
dřevo je žlutohnědé nebo žlutozelené. Strukturu má poměrně hrubou. Kresbu Dru­
hovanou vlivem střídavé točitosti. Čerstvé dřevo nepříjemně zapáchá po čpavku. 
Nemá výrazný lesk.

Používá se především jako konstrukční materiál pro středně namáhané kon­
strukce v interiéru. Je vhodné také na soustružení, pro řezbářství a na masívní 
nábytek. Lze z něho vyrábět krájenou dýhu pro nábytkářské účely i loupanou dýhu 
na překližky.

EBIARA — Bcrlinia bracteosa Benth., B. confusa Hoyle. В. grandiflora Hutch, 
et Dalz.

Roste po celé západní Africe ve vlhkých dešťových lesích od Guinee po Zaire a také 
podél velkých řek.

Stromy dorůstají do výšky 35 m. Užitková délka kmenů je 10 až 15 m, jsou 
však nepravidelného tvaru. Jejich průměr je 60 až 100 cm.

Dřevo má běl širokou 8 až 10 cm žlutobílé barvy. Jádrové dřevo je světle 
hnědé až tmavočervené s šedofialovými žilkami. Struktura je spíše hrubá. Kresba 
je vlivem žilek proužkovaná. Má intenzívní vůni po třísle. Je matné.

Je použitelné na výrobu dekorativní krájené dýhy a pro truhlářské výrobky 
nábytkového typu.

EKABA — Tetraberlinia tubmaniana J. Léon., T. bifoliolata Haumann

Roste ve skupinách v nižších polohách v jihovýchodní části Kamerunu, Rovníkové 
Guinei, Gabunu a Kongu.

Stromy jsou až 45 m vysoké. Užitková délka kmenů kolísá od 3 do 25 m, jsou 
válcovitého tvaru s málo výraznými kořenovými náběhy. Průměr kmenů je 60 až 
150 cm.

Dřevo má běl širokou asi 7 cm málo odlišnou od jádra, které je světle béžové 
a později hnědě růžové. Struktura je středně hrubá. Kresba vlivem střídavé toči­
tosti je pruhovaná. Při zpracování nepříjemně zapáchá. Je spíše matné.

Používá se především na výrobu loupané dýhy pro překližované desky náhra­
dou za okoumé. Lze také vyrábět krájenou dýhu, kterou je možno po přibarvení 
použít na nábytek a obklady stěn.

EKOUNE — Coelocaryon preussii Warb.

Roste ve vlhkých stálezelených poloopadavých lesích západní Afriky od Libérie 
po Zaire.
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Stromy dorůstají do výšky okolo 30 m. Užitková délka kmenů je 15 až 25 m 
a jsou většinou válcovité. Průměr je 50 až 90 cm.

Dřevo má běl širokou 5 až 10 cm, špatně odlišitelnou od jádra. Barva dřeva 
je okrově hnědá. Struktura je středně hrubá. Kresbu má nevýraznou. Nemá cha­
rakteristickou vůni a je spíše matné. ■

Používá se na výrobu loupané dýhy pro překližky jako náhrada okoumé. V ma­
sívním stavu je vhodné pro truhlářské výrobky. Lze ho použít také na výrobu 
krájené dýhy pro nábytkářské účely.

ESSIA — Petersianthus macrocarpus Líben

Roste hojně v celé oblasti rovníkových lesů od Guinee po Angolu, místy je převlá­
dající dřevinou. Nevyskytuje se téměř ve velmi vlhkých oblastech.

Stromy jsou vysoké až 45 m. Užitkové délky kmenů jsou 15 až 20 m, válco­
vitého tvaru, rovné u paty s větším či menším zbytněním. Průměry kmenů jsou 
50 až 120 cm.

Dřevo má běl širokou 6 až 10 cm, která je bílá, později šedě žlutá. Jádrové 
dřevo má z počátku barvu růžovou s červenými žilkami, která později tmavne na 
světle hnědou až červenohnědou. Struktura je středně hrubá. Kresba je pruhovaná 
nebo pravidelně žilkovaná, je dekorativní. Čerstvé nebo vlhké dřevo nepříjemně 
zapáchá. Je středné lesklé.

Používá se na výrobu krájených dýh pro nábytek. Méně jakostní kmeny na 
konstrukční dřevo pro namáhané konstrukce. Také na pražce, důlní vzpěry apod.

ETIMOE — Copaifera salikounda Heck.. C. müdbraedii Harms

Vyskytuje se od Guinei po Nigérii. Roste převážně ve větších skupinách ve stále- 
zelených vlhkých lesích. Je obzvláště hojné na Pobřeží slonoviny.

Stromy jsou až 40 m vysoké. Užitková délka kmenů je 20 až 25 m, jsou vál­
covitého tvaru, rovné s nízkými kořenovými náběhy. Průměry kmenů jsou 70 až 
150 cm.

Dřevo má dobře odlišitelnou žlutohnědou běl, zatímco jádrové dřevo je čer- 
venohnědé. Struktura je středně hrubá, kresba je výrazná v důsledku zřetelných 
přírůstkových vrstev a střídavé točitosti, je pyramidální a pruhovaná. Vůně je 
příjemně aromatická, lesk je nevýrazný.

Kvalitní kmeny lze využít na výrobu krájené dýhy na nábytek, horší kmeny 
pro tesařské konstrukční dřevo.

EYONG — Eribroma oblonga Bod.

Roste v hustých lesích západní Afriky. Je to dřevina přechodového pásma mezi 
primárním pralesem a sekundárním lesem. Nejhojnější je v Kamerunu a Nigérii.

Stromy dorůstají do výšky až 40 m. Užitková délka kmene je 15 až 20 m. Je 
obvykle rovný a válcovitý avšak má silně vyvinuté křídlovité kořenové náběhy 
až dva metry vysoké. Obvyklé průměry jsou 60 až 80 cm.

Dřevo má běl málo odlišnou od jádra širokou 12 až 20 cm. Barva dřeva je 
krémově žlutá až žlutohnědá. Struktura je středně hrubá. Kresba je často figu­
rální. Čerstvé dřevo nepříjemně zapáchá. Má lehce perleťový lesk.

Používá se jak na výrobu krájené, tak i loupané dýhy, a to především na 
vrchní plochy nábytku a překližek. Je vhodné i na vnitřní středně namáhané kon­
strukce, na parkety, nářadí apod.

FRAMIRÉ — Terminalia worensis A. Chev.

Roste v západní Africe v Guinei, Sierra Leone, Pobřeží slonoviny, Ghaně, Nigérii 
a Kamerunu. Vyskytuje se v tropických dešťových lesích a poloopadavých lesích.

Stromy jsou 40 až 50 m vysoké. Užitková délka kmenů je asi 30 m. Jsou 
obvykle válcovitého tvaru a mají výrazné kořenové náběhy. Průměr mají 60 až 
120 cm.

Dřevo má těžko odlišitelnou, asi 5 až 8 cm širokou běl. Barva jádrového dřeva 
je slámově žlutá až zelenožlutá, později až žlutohnědá. Strukturu má spíše hrubší. 
Kresba je většinou nevýrazná. Nemá vůni. Je hedvábně lesklé.

Používá se především na loupanou dýhu pro výrobu překližek. Pokud se krájí
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na nábytkovou dýhu, nepoužívá se na přední plochy. Ve stavebním truhlářství se 
používá na podlahy a parkety a jako konstrukční dřevo pro vnitřní i vnější účely.

FUMA — Ceiba pentandra Gaertn.

Je velmi rozšířená dřevina ve všech intertropikálních oblastech. V Africe roste od 
Senegalu po Angolu a až do východní Afriky. Tvoří velké skupiny zvláště v sekun­
dárních vlhkých a galeriových lesích. Řidčeji se vyskytuje na savanách.

Stromy dosahují výšky 40 až 50 m. Užitková délka kmenů je 20 až 30 m. Jsou 
válcovitého tvaru, mají však značně vyvinuté křídlovité kořenové náběhy. Prů­
měry kmenů jsou 80 až 140 cm.

Dřevo má běl šířky 2 až 5 cm, téměř neodlišitelnou od jádra. Jádrové dřevo 
je světle nažloutlé nebo nahnědlé. Struktura je hrubší. Kresba je málo výrazná. 
Čerstvé dřevo nepříjemně zapáchá. Není lesklé.

Používá se především na výrobu loupané dýhy na překližované materiály 
nebo jako konstrukční dřevo pro vnitřní účely s nízkým namáháním. Používá se 
také na lehké obaly, bedny, zápalky, lišty a má rovněž využití v papírenském 
průmyslu.

GHEOMBI — Sindoropsis letestui J. Léonard

Roste v primárních lesích Gabunu a horských lesích přilehlých oblastí.
Stromy dosahují výšky okolo 35 m. Užitková délka kmenů je 20 až 25 m. Jsou 

válcovitého tvaru, rovné s vyvinutými zaoblenými kořenovými náběhy vysokými 
maximálně 2 m. Průměr kmenů je 70 až 100 cm.

Dřevo má špatně odlišitelnou běl od jádra, širokou asi 6 cm. Barva jádrového 
dřeva je hnědorůžová. Struktura je spíše hrubší. Kresba většinou nevýrazná nebo 
úzce proužkovaná a pestrá. Při opracování nepříjemně páchne. Má jen nevýraz­
ný lesk.

Používá se především na výrobu loupané dýhy pro překližky a na truhlářské 
výrobky především pro vnitřní vybavení místností.

GOMBÉ — Didelotia idae Oldeman, D. letouzeyi Pellegr., D. africana Baill.

Roste v tropické západní Africe od Sierra Leone po Gabun.
Stromy jsou mohutné s užitkovou délkou kmene 20 až 25 m. Tvar kmene je 

válcovitý s víceméně křídlovitými kořenovými náběhy u paty kmene. Průměr kme­
ne je 80 až 100 cm.

Dřevo má 2 až 5 cm širokou běl světle okrové barvy, zatímco barva jádro­
vého dřeva je červenohnědá. Strukturu má hrubou, kresbu dekorativní, často slabě 
pruhovanou. Vůni má nevýraznou a lesk slabý.

Používá se jak na krájenou tak na loupanou dýhu. Je vhodné také na vnitřní 
obklady a masívní nábytek.

IATANDZA — Aibizia ferruginea Benth.

Vyskytuje se roztroušeně ve vlhkých opadavých lesích západní, rovníkové a vý­
chodní Afriky.

Stromy dosahují výšek 20 až 40 m. Užitková délka kmenů je 15 až 20 m. Kme­
ny jsou rovné bez kořenových náběhů, často mívají točitý růst. Obvyklé průměry 
jsou 60 až 80 cm.

Dřevo má dobře odlišitelnou běl šíře asi 10 cm, která je světle hnědá, zatímco 
jádrové dřevo je tmavohnědé. Struktura je hrubá. Kresba je vlivem střídavé toči- 
tosti pruhovaná. Čerstvé dřevo má charakteristický nepříjemný zápach. Je výraz­
ně lesklé.

Hlavně se používá jako řezivo pro vnitřní truhlářství a konstrukční dřevo pro 
málo namáhané konstrukce.

ILOMBA — Pycrianthus angolensis Warb.

Roste v tropické západní, východní a střední Africe od Sierra Leone po Angolu 
a na východ až do Ugandy. Největší výskyt je na Pobřeží slonoviny a v Gabunu. 
Vyskytuje se ve stálezelených a poloopadavých dešťových a galeriových lesích.
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Stromy jsou 30 až 40 m vysoké. Užitkové délky kmenů jsou 18 až 25 m, vál­
covitého tvaru, rovné a bez náběhů. Průměr bývá 60 až 100 cm.

Dřevo má úzkou běl špatně odlišitelnou od jádra. Má barvu růžovou, oran­
žovou až žlutohnědou. Struktura je hrubá. Kresba je nevýrazná. Čerstvé nepří­
jemně zapáchá. Je matné.

Především se používá na loupanou dýhu pro překližkárenské účely. V ma­
sívním stavu na rámy, lišty, modely, obaly a bedny. Je vhodné také na zápalky 
a výrobu celulózy.

IROKO — CMorophora excelsa Benth. et Hook, f., Ch. regia A. Chev.

Roste v západní, střední a východní rovníkové Africe od Sierra Leone po Angolu 
a na východ po Mozambik a Tanzanii v dešťových a vzácněji v poloopadavých 
lesích.

Stromy jsou vysoké 45 až 50 m. Užitková délka kmenů je 18 až 28 m. Jsou 
válcovitého tvaru, rovné s nízkými kořenovými náběhy. Průměry kmenů jsou 60 až 
130 cm.

Dřevo má 10 cm širokou běl žlutobílou až šedou, zatímco jádrové dřevo je 
olivově až tmavě hnědé. Struktura je středně hrubá, kresba nevýrazná nebo zvlně­
ná. Nevoní a je slabě lesklé.

Je využitelné na krájenou dýhu pro nábytek. Vzhledem к vynikající trvanli­
vosti je hlavně používáno jako konstrukční materiál pro silně namáhané kon­
strukce v exteriéru, jako jsou přístavní stavby, železniční pražce, mostní stavby 
apod.

IZOMBÉ — Testulea gabonensis Pellegr.

Roste rozptýleně ve stálezelených dešťových lesích Gabunu a jižního Kamerunu, 
méně často v Kongu.

Stromy dorůstají výšky 35 m. Užitková délka kmenů je 8 až 15 m. Jsou rovné, 
válcovitého tvaru s výraznými kořenovými náběhy. Dosahují průměru 70 až 100 cm.

Dřevo má běl širokou 3 až 5 cm, která je teprve u vyschlého dřeva oddělena 
od jádra šedofialovým pruhem. Za čerstva není odlišitelná. Jádrové dřevo má barvu 
šedorůžovou až oranžovou. Struktura je velmi jemná a fyustá, kresba je nevýrazná. 
Při zpracování ostře zapáchá. Je matné.

Používá se na nábytek jako krájená dýha pro vnitřní i vnější plochy. V ma­
sivním stavu na sportovní potřeby, řezbáňství, soustružení, parkety, ale i ve sta­
vebním truhlářství na okna a dveře.

KANDA — Beilschmiedia mannii Benth. et Hook, f., B. gabonensis Benth. et Hook, 
f., B. congolana Rob. et Wile., B. letouzeyi Rob. et Wile., B. sp.

Roste rozptýleně v dešťových lesích od Pobřeží slonoviny až po pánev řeky Kongo. 
Druh B. kweo roste v Tanzánii.

Stromy dosahují výšky až 30 m. Užitková délka kmenů je 18 až 25 m. Jsou 
pravidelného válcovitého tvaru, rovné a bez kořenových náběhů. Průměry kmenů 
jsou 70 až 100 cm.

Dřevo má běl širokou 2 až 5 cm barvy růžové nebo nažloutlé, zatímco jádrové 
dřevo je ve dvou barevných variantách. První skupina má barvu jádra žlutohnědou 
až světle hnědou, zatímco druhá skupina má barvu červenohnědou až olivově hně­
dou. Struktura je jemná. Kresba je někdy vlnitá, někdy žilkovaná, jindy nevý­
razná. Má slabě aromatickou vůni a je mírně lesklé.

Využívá se na krájenou dýhu na přední plochy nábytku, ale také na loupání 
pro krycí dýhu překližovaných materiálů. Je rovněž vhodné jak pro truhlářské 
výrobky pro exteriér i interiér, tak jako konstrukční dříví.

KONDROTI — Rhodognaphalon brevicuspe Roberti

Roste v hustých stálezelených dešťových lesích podél pobřeží tropické západní Afri­
ky a také ve vlhkých střídavě zelených lesích od Sierra Leone po Kamerun a to 
především na vlhkých stanovištích, většinou jednotlivě, jen zřídka ve skupinách.

Stromy jsou vysoké až 35 m. Užitková délka kmenů je 18 až 25 m. Jsou vál-
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covitého tvaru, rovné s nepatrnými kořenovými náběhy. Průměr kmenů bývá 
60 až 100 cm.

Dřevo má běl širokou 8 až 15 cm, která je světle žlutohnědá. Jádrové dřevo 
je růžové, později červenohnědé. Struktura je spíše hrubá se střídavou točitostí 
vláken. Kresba je lehce pruhovaná nebo nevýrazná. Nemá vůni a má jen ne­
patrný lesk.

Převážně se používá na výrobu loupané dýhy pro překližované desky. Pokud 
se krájí, používá se tato dýha na vnitřní plochy nábytku. Masívní dřevo se používá 
pro konstrukce s nízkým zatížením v interiéru. Je používáno také v řezbářství.

LATI — Amphimas sp. pl.

Je rozšířená v poloopadavých a opadavých vlhkých lesích na pobřeží západní Afri­
ky od Sierra Leone po Kamerun.

Stromy jsou vysoké až 50 m. Užitková délka kmenů je asi 25 m. Jsou většinou 
válcovitého tvaru, v sekundárních lesích jsou často křivé. Průměr bývá 80 až 
120 cm.

Dřevo má těžko odlišitelnou běl, barva dřeva je světle žlutohnědá. Struktura 
je spíše hrubší, kresba nevýrazná nebo zvlněná. V čerstvém stavu má charakteris­
tickou vůni a je matné.

Většinou se používá v masívním stavu na vnitřní truhlářské práce. Lze ho 
však použít na krájenou dýhu pro vnější plochy nábytku po přibarvení na dub 
nebo teak a pro vnitřní plochy náhradou za buk.

LIMBALI — Giibertiodendron preussii J. Léonard, G. dewevret J. Léonard

Koste v Nigérii, Kamerunu a hlavně v Zaire, kde tvoří rozsáhlé, mnohdy čisté po­
rosty na lehkých hlubokých písčitých půdách. Nejčastěji se vyskytuje na svazích 
a podél řek a potoků, ale na sušších místech.

Stromy až 50 m vysoké. Užitková délka kmenů je 25 až 30 m. Je pravidel­
ného tvaru s nízkými kořenovými náběhy. Obvyklé průměry jsou 60 až 90 cm.

Dřevo má dobře odlišitelnou běl bílošedou až bledě hnědou. Jádrové dřevo je 
žlutohnědé až tmavohnědé. Struktura je jemná, rovnovlákná, kresba je nevýrazná. 
Má charakteristickou vůni a matný lesk.

Používá se předevšífn jako řezivo místo dubu nebo iroka a to na vodní 
a mostní stavby, podlahy vozidel, parkety, sudy apod. Horší jakosti na železniční 
pražce a piloty. Lze ho použít i na výrobu celulózy.

LONGHI — Gambeya africana Pierre, G. subnuda Pierre, G. lacou/rticma Aubr. 
et Pellegr.

Roste roztroušeně ve stálezelených nebo poloopadavých dešťových lesích od Pobřeží 
slonoviny po Angolu a na východ po Ugandu a Etiopii.

Stromy dosahují výšky až 35 m. Užitková délka kmenů je asi 20 m. Tvar 
kmenů je pravidelný s úzkými kořenovými náběhy. Průměry kmenů jsou 60 až 
100 cm.

Dřevo má běl širokou asi 10 cm, jen málo odlišnou od jádra. Jádrové dřevo 
je světle hnědé až hnědé. Struktura je jemná, někdy se střídavou točitostí nebo 
zvlněním vláken. Kresba nevýrazná, někdy pruhovaná nebo slabě fládrovaná. 
Čerstvé dřevo zapáchá po chřestu, má nevýrazný lesk.

Používá se na výrobu krájené dýhy na nábytek, která je vhodná na moření 
i potiskování. Masívní dřevo se používá rovněž na nábytek, avšak i na parkety, 
obklady stěn, soustružení a jako konstrukční dřevo pro střední namáhání.

LOTOFA — Sterculia rhinopetala K. Schum.

Roste rozptýleně i ostrůvkovitě v sušších oblastech západní Afriky od Libérie po 
Angolu v poloopadavých lesích.

Stromy jsou vysoké 30 až 35 m. Užitková délka kmenů je 12 až 20 m. Jsou 
rovné s výraznými kořenovými náběhy do asi 3 m. Průměry mívá obvykle 60 až 
100 cm.

Dřevo má slámově žlutou až našedlou běl šířky 5 až 7 čm. Jádrové dřevo je 
červenohnědé, později tmavohnědé. Struktura je hrubá, kresba je figurální. Při 
zpracování nepříjemně zapáchá. Je středně lesklé.
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Lze využít pro výrobu krájené dýhy na nábytek, avšak i pro loupanou dýhu 
na překližované desky. V masívním stavu je vhodné na podlahy, nářadí, pražce 
a jako konstrukční dřevo pro středně namáhané konstrukce.

MAKORÉ — Tieghemella heckelii Pierre. T. africana A. Chev.

Roste v dešťových lesích na pobřeží západní Afriky od Sierra Leone a Libérie přes 
Pobřeží slonoviny po Ghanu. Omezeně v Nigérii a Kamerunu. '

Stromy dosahují výšky až 60 m. Užitková délka kmenů je asi 20 až 30 m. Jsou 
pravidelného tvaru s kořenovými náběhy do výšky 2 m. Obvyklé průměry jsou 
70 až 90 cm.

Dřevo má 6 cm širokou běl světle růžové barvy. Jádrové dřevo je růžově šedo­
hnědé, později červenohnědé. Struktura je dosti jemná, kresba většinou nevýrazná, 
někdy pruhovaná. Nevoní a je spíše matné.

Používá se na výrobu krájené i loupané dýhy na nábytek i obklady stěn. Je 
vhodné pro soustružení a umělecké řezbářství. Řezivo se používá na stavbu lodí, 
vagónů, karosérií a truhlářské konstrukce vnější i vnitřní pro střední zatížení.

MESSASSA — Brachystegia spiciformis Benth.

Roste hlavně ve východní Africe v Mozambiku, Tanzánii a Zambii, ale také v zá­
padní části od Libérie přes Nigérii, Kongo, Zaire po Angolu.

Stromy dosahují výšky až 45 m. Užitková délka kmenů je 6 až 15 m. Jsou 
válcovitého tvaru. Průměry bývají 40 až 90 cm.

Dřevo má běl širokou 5 až 10 cm krémově bílé barvy. Jádrové dřevo je světle 
hnědé až červenohnědé s tmavohnědými pruhy. Struktura je středně hrubá se stří­
davou točitostí vláken. Kresba je dekorativní v důsledku kombinace barevných 
pruhů a struktury. Nemá vůni ani lesk.

Převážně se používá jako řezivo ve stavebním truhlářství, na dopravní pro­
středky a jako důlní dřevo. Lze ho také využít na krájenou dýhu na obklady a na 
loupanou dýhu pro překližované desky. Je rovněž využitelné na výrobu celulózy.

MOABI — BoiZZoneZZa tOTÍsperma Pierre

Roste ve stálezelených i střídavě zelených dešťových lesích na suchých i vlhkých 
půdách, avšak ne zaplavených. Vyskytuje se roztroušeně nebo ostrůvkovitě od Ni- 
gérie po Angolu.

Stromy jsou až 55 m vysoké. Užitková délka kmenů je 30 až 35 m. Kmeny 
jsou válcovité, rovné bez kořenových náběhů. Průměry bývají 60 až 200 cm.

Dřevo má běl 4 až 6 cm širokou, světle až tmavě šedorůžovou. Jádrové dřevo 
barvou kolísá od růžové po červenohnědou. Struktura je jemná a hustá, kresba je 
nevýrazná nebo lehce fládrovaná, případně pruhovaná. Nemá nápadnou vůni a je 
hedvábně lesklé.

Používá se na výrobu krájené dýhy pro přední i vnitřní plochy nábytku. Lze 
z něj rovněž vyrábět loupanou dýhu. V masívním stavu se používá na výrobu ná­
bytku, nábytkových doplňků, v uměleckém truhlářství, na parkety, dveře, zábradlí, 
okenní rámy a sportovní potřeby. Horší jakosti se využívají na pražce a v karo­
sářství a pro namáhané konstrukce.

MOVINGUI — Distemonanthus benthamianus Baill.

Roste v dešťových lesích na pobřeží západní Afriky od Sierra Leone po Kongo, 
avšak vyskytuje se jen lokálně a to nejčastěji v Kamerunu.

Stromy dosahují výšky až 40 m. Užitková délka kmenů je 15 až 30 im. Jsou 
pravidelně tvarované avšak mají dost vysoké křídlovité kořenové náběhy. Průměr 
bývá 60 až 90 cm.

Dřevo má běl dobře odlišitelnou od jádra, 2 až 5 cm širokou, nažloutlé až 
šedé barvy. Jádro je citrónově žluté, zelenožluté nebo žlutohnědé. Struktura je dosti 
jemná, častá je střídavá točivost a zvlnění vláken. Kresba je velmi dekorativní. Má 
neznatelnou vůni a patrný lesk.

Používá se na krájenou dýhu pro nábytkářské účely. Masívní dřevo se využívá 
pro řezbářství, soustružnictví a jako konstrukční materiál pro střední zatížení 
v interiéru i exteriéru.

LESNICTVÍ — 1989 471



MUKULUNGU — Autranelki congolensis A. Chev.

Roste v dešťových lesích západní a střední Afriky od Kamerunu přes SAR po 
Cabindu.

Stromy dosahují výšky až 40 m. Užitková délka kmenů je 20 až 30 m. Jsou 
pravidelně tvarované bez kořenových náběhů. Průměry mívají 80 až 200 cm.

Dřevo má žlutošedou běl širokou 2 až 3 cm. Jádrové dřevo je červenohnědé. 
Struktura je poměrně jemná a vyznačuje se častým nepravidelným průběhem vlá­
ken, v důsledku čehož se vytváří dekorativní kresba. Nemá výraznou vůni a je 
mírně lesklé.

Používá se pro výrobu krájené dýhy na nábytek. V masívním stavu je rovněž 
vhodné na nábytek. Jako řezivo se používá jako konstrukční materiál pro velká 
zatížení zejména do exteriérů, jako jsou vodní, mostní a přístavní stavby, stavba 
lodí, vagónů, automobilů a dále na parkety, schody, zábradlí a pro soustružení. 
Také na výrobu kádí a sudů pro chemický průmysl.

NIANGON — Heritiera utilis Kosterm., H. densiflora Kosterm.

Roste v mokrých až velmi mokrých západoafrických lesích a v pásmu lagun. Ve 
vnitrozemí roste vzácně.

Stromy jsou 30 až 40 m vysoké. Užitková délka kmenů je 10 až 18 m. Na 
sušších stanovištích jsou kmeny rovné, na bahnitých pokřivené. Mají vysoké křídlo- 
vité kořenové náběhy. Průměry bývají 50 až 100 cm.

Dřevo má nepřesně ohraničenou běl růžovošedé barvy. Jádrové dřevo je hně- 
dorůžové, později červenohnědé. Má hrubou strukturu. Kresba je nepravidelně pru­
hovaná. Čerstvé dřevo má aromatickou vůni. Je lesklé zejména na radiálním řezu.

Používá se převážně v masívním stavu pro venkovní stavební práce a na 
truhlářské výrobky jako jsou okna, dveře, obklady, schody, podlahy, parkety apod. 
Lepší jakosti lze využít na výrobu krájené dýhy pro nábytek místo mahagonu. 
Horší jakosti se používají jako pražce a důlní dříví.

OLON — Еадата heitzii Aubrév. et Pellegr.

Roste roztroušeně nebo ve skupinách v poloopadavých vlhkých lesích pahorkatin 
v oblasti rovníkové Afriky a to hlavně v Gabunu, Rovníkové Guinei a Kamerunu.

Stromy jsou vysoké 25 až 40 m. Užitková délka kmenů je 8 až 18 m. Jsou 
válcovitého tvaru, rovné a bez kořenových náběhů. Průměry mívají 60 až 150 cm.

Dřevo má málo odlišnou a úzkou běl. Je žlutozelené až slámově žluté barvy. 
Struktura je jemná s častou střídavou točitostí vláken. Kresba je nevýrazná nebo 
pruhovaná. Čerstvé dřevo mírně zapáchá, má hedvábný lesk.

Používá se běžně na loupanou dýhu na kvalitní světlé překližované desky 
místo okoumé. Je také využitelné (za předpokladu pruhování) na krájenou dýhu 
pro výrobu nábytku. V masívním stavu se z něj vyrábí rámy a lišty a jiné lehké 
stavebně-truhlářské výrobky.

PADOUK — Pterocorpus soyauxü Taub., P. osun Graib., P. tinctorius Welw.

Roste roztroušeně nebo v malých skupinách ve vlhkých poloopadavých lesích zá­
padní rovníkové Afriky od Nigérie po Cabindu.

Stromy dosahují výšky 40 m. Užitková délka kmenů je 10 až 15 m. Tvar je 
válcovitý, často s kořenovými náběhy. Dorůstá do průměru 50 až 80 cm.

Dřevo má světle žlutou běl 10 až 20 cm širokou. Jádrové dřevo je červeno­
hnědé až hnědofialové. Struktura je středně jemná a hustá, často s pravidelnou 
střídavou točitostí vláken. Kresba je dekorativní. Je bez výrazné vůně a lesklé.

Používá se na výrobu krájené dýhy pro nábytek, obklady a intarzie. Řezivo 
se používá na hudební nástroje, drobné výrobky, ohýbané nábytkářské díly a vnitř­
ní vybavení nebo jako konstrukční dřevo na mostní stavby, výrobu karosérií, va­
gónů a lodí.

PAU ROSA VÝCHODOAFRICKÁ — Phyllogeiton zeyheri Suesseng.

Roste ve východní Africe (Mozambik) a ve východní části jižní Afriky, zvláště 
v Rhodésii a v JAR. Dává přednost suchým a skalnatým stanovištím i na bře­
zích řek.
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Stromy dorůstají výšky až 30 m. Užitková délka kmenů je 12 až 15 m. Kmeny 
jsou válcovité a rovné o průměrech 40 až 120 cm. •

Dřevo má odlišitelnou bílou až žlutohnědou běl, jádro je začerstva načerve- 
nalé, později červenohnědé. Struktura je jemná, kresba je fládrovaná nebo nevý­
razná, někdy i pruhovaná. Čerstvé nepříjemně zapáchá. Je matné.

Používá se na krájenou dýhu pro luxusní nábytek a intarzie. V masívním 
stavu na hudební nástroje, pro řezbářství a soustružnictví a na parkety.

SAFUKALA — Dacryodes pubescens H. J. Lam, D. heterotricha H. J. Lam

Roste v nížinných lesích Gabunu, Konga a Zaire.
Stromy dorůstají do výšky až 30 m. Užitková délka kmenů je asi 15 m. Kme­

ny jsou pravidelné, bez kořenových náběhů s průměry 60 až 150 cm.
Dřevo má úzkou, málo odlišnou běl a je béžové růžové barvy. Struktura je 

hrubá se střídavou točitostí vláken. Kresba je nevýrazná nebo pruhovaná. Nevoní 
a je bez lesku.

Převážně se používá na loupanou dýhu na překližovačky. Jako řezivo na 
vnitřní truhlářské výrobky a také parkety. Po přimoření může nahradit mahagon.

TOLA — Gossweilerodendron balsamiferum Harms

Roste převážně ve stálezelených lesích Nigérie, Konga, Zaire a Cabindy. Vysky­
tuje se také v Kamerunu. Dává přednost svahům a planinám.

Stromy jsou vysoké 40 až 60 m. Užitková délka kmenů je 20 až 25 m. Jsou 
pravidelně tvarované bez kořenových nábéhů. Dosahují průměry až 200 cm.

Dřevo má běl širokou 8 až 10 cm. světle růžové až šedonačervenalé barvy, 
jádrové dřevo je světle hnědorůžové. Struktura je jemná, převážně rovnovlákná. 
Kresba je nevýrazná. Čerstvé dřevo má cedrovou vůni a je matné.

Používá se na krájenou i loupanou dýhu na nábytek a na překližované mate­
riály. Řezivo se používá pro středně namáhané konstrukce a ve stavebním truh­
lářství na rámy, lišty, parkety, zábradlí a v soustružnictví. Je vhodné i pro výrobu 
kádí a sudů.

WENGÉ — Millettia laurentii De Wild., M. stuhlmannii Taub.

První druh roste ve vlhkých poloopadavých a stálezelených lesích od jihu Kame­
runu po Zaire na sušších stanovištích. Druhý druh roste ve východní Africe až 
po Mozambik.

Stromy dosahují výšky 20 až 30 m. Užitková délka kmenů je 8 až 12 m. Jsou 
často pokřivené. Průměry mívají 60 až 90 cm.

Dřevo má běl šířky asi 5 cm šedobílé barvy. Jádrové dřevo je začenstva světle 
hnědé, později kávově hnědé až černofialové se světlým žilkováním. Struktura je 
středné hrubá se širokými svazky podélného parenchymu. Kresba je velmi deko­
rativní. Nevoní a je matně lesklé.

Používá se na krájenou vrchní dekorativní dýhu a v uměleckém truhlářství 
a řezbářství. Na truhlářské výrobky pro vnitřní i vnější použití s vysokou odolností 
a na hudební nástroje. Také na sportovní potřeby, textilní člunky apod.

ZÁVĚR

Vlivem neustále narůstajících těžeb pro exportní účely, ale i domácí spotřeby 
v afrických zemích došlo v posledních desetiletích к přetěžení těch druhů dřevin, 
které byly dlouhá léta hlavním exportním artiklem. V zájmu zachování druhového 
složení porostů jsou těžby dosud hromadně využívaných dřevin omezovány a místo 
nich byly nabídnuty zpracovatelům nové donedávna jim neznámé dřeviny. Rada 
z nich byla v letech 1976 až 1985 předmětem výzkumu také v CSSR ve spolupráci 
se zeměmi RVHP a výsledky byly zpracovány v podobě monografických zpráv. Na 
základě tohoto materiálu je podán stručný výčet možností použití doplněný cha­
rakteristikou výskytu, popisu dřeva a kmene 41 obchodních druhů dřev.

Ing. Bohumil Hurda, CSc., Ing. Ivana Horová, Výzkumný a vývojový ústav 
dřevařský, Pod plynojemem 19, 180 00 Praha 8 - Libeň

LESNICTVÍ — 1989 473



AKTUALITA

STŘEDISKO TROPICKÉHO LESNICTVÍ, NOGENT-SUR-MARNE, PAŘÍŽ 
CENTRE TECHNIQUE FORESTIER TROPICAL (CTFT)

Středisko je francouzskou státní organizací, jež byla založena v roce 1950. 
Převzala úkoly a práci laboratoří, které se specializovaly na studium tropických 
dřevin od r. 1917.

Současný cíl střediska je provádět aplikovaný výzkum, polní pokusy a testy, 
zahrnující problematiku tropického lesnictví a dřevařství. Ve Francii je lesnictví 
a rybářství již tradičně pojímáno společně, a proto se CTFT zabývá i rybářstvím 
a chovem ryb v tropických sladkovodních nádržích a tocích. Středisko provádí 
i výcvik specialistů v těchto disciplínách a je vědeckým dokumentačním centrem.

Aktivní spolupráce střediska s rozvojovými zeměmi se datuje od roku 1958. 
zvláště s frankofonní oblastí Afriky. Činnost střediska je založena především na 
vědeckém a technickém výzkumu, prováděném ve spolupráci s některou rozvojo­
vou zemí. Zkušenosti střediska navíc umožňují vyhovět požadavkům na speciální 
nebo příležitostné výzkumy (jež nejsou zahrnuty v dlouhodobých výzkumných pro­
gramech) prostřednictvím Operačního oddělení, které bylo zřízeno v roce 1962. 
Oddělení přijímá zákazky od širokého okruhu zájemců, národní i mezinárodní 
úrovně, soukromého i veřejného sektoru.

Středisko CTFT se dělí na čtyři oddělení:
— odd. lesnického a rybářského výzkumu
— odd. dřevařského výzkumu 
— operační oddělení
— podpůrné jednotky (zahrnující i administrativu).

Výzkum provádí vědečtí pracovníci ve stálých stanicích střediska CTFT ve 
Francii a zámoří — v Kongu, Fr. Guayaně, Nové Kaledonii, Pobřeží Slonoviny, 
Burkiné Faso, Madagaskaru, Kamerunu, Senegalu a Brazílii. Vědecké týmy pro­
váděly výzkum prostřednictvím operačního oddělení pro zákazníky z dalších 
40 zemí. Výzkum a vývojové programy se provádí i ve spolupráci s národními 
a mezinárodními organizacemi v zahraničí, např. Lesnický úřad Spojeného králov­
ství ve Velké Británii (Commonwealth For. Inst, in U. К.), Mezinárodní výzkumná 
skupina pro ochranu dřeva (Int. Wood Preservation Research Group), I. U. F. R. O., 
F. A. O., Mezinárodní banka pro obnovu a rozvoj (I. B. R. D.), Rozvojový program 
OSN (U. N. D. P.), Evropské hospodářské společenství (E. E. C.) a pod.

V současné době má středisko přibližně 200 vědeckých a technických pracov­
níků, z nichž vždy asi polovina pracuje v zahraničí.

Středisko CTFT má v současné době tuto strukturu:

Ředitelství

odd. lesnického
a rybářského výzkumu
— sadební materiál, 

semenářská laboratoř
— lesní produkce, těžba
— lesnická patologie

a entomologie
— prostředí, eroze, 

výživa
— inventarizace, rozvoj
— mobilizace zdrojů
— rybářství a chov ryb

odd. dřevařského 
výzkumu
— anatomie
— chemie, celulóza, 

energie
— testy a použití 

dřevin
— fyzika a mecha­

nika

sekretariát, podpůrné 
jednotky
— správa
— dokumentace, 

publikace
— zpracování dat
— biometrie

operační 
oddělení
— zámořské

operace

Úkoly jednotlivých oddělení:
I. Odd. lesnického a rybářského výzkumu

a) Sekce pro inventarizaci a rozvoj
Od roku 1963 bylo inventarizováno přes 40 mil. ha tropických lesů ve všech ty-
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pech inventarizace (všeobecný průzkum, podkladová inventarizace pro plány roz­
voje oblastí, průzkum pro rozvoj dřevozpracujícího průmyslu, lesní hospodářské 
plány, inventarizace plantáží, zvláštní inventarizace — mangrove, měkké dřeviny 
a pod.). Data se zpracovávají místně nebo ve Francii, sekce vypracovává lesnické 
mapy v měřítku 1 : 10 000 nebo 1 :250 000 podle účelu průzkumu. Při rozvojových 
programech se sekce zaměřuje na ekologické podmínky a potřeby místního oby­
vatelstva.

b) Sekce lesnické produkce a těžby se zabývá metodologií těžby 
(od těžebního průzkumu až po dodávku sortimentů odběrateli) a výstavbou, údržbou 
lesních cest. Provádí oceňování porostů, studie možných použití dřevin, oblastní 
plány využití dřevní suroviny, papírenské projekty, investiční studie apod. 
Lesnická produkce je rozlišována na vlhké a suché tropy. Pro vlhké tropy se 
výzkum soustřeďuje na ekologii, produktivitu a rozvoj vlhkých pralesů a dále na 
plantáže s dlouhou a střední dobou obmýtí (cenná kulatina) a plantáže s krátkou 
dobou obmýtí (vláknina, palivo). Pro suchou oblast je stěžejním úkolem výzkum 
významu stromů pro zemědělství a pastevectví a výzkum možností produkce pa­
liva a stavebního dříví.

c) Sekce prostředí, eroze, výživy se zvláště v poslední době za­
měřuje na intenzívní studium odtoku srážkové vody v odlesněných oblastech. 
Zvláštní výzkumný program se zabývá vlivem změn vlhkého tropického pralesa, 
způsobených člověkem, na ekologickou rovnováhu formace. Výživa se studuje v sou­
vislosti s plantážemi, zvláště tropických borovic a eukalyptů.

d) Sekce mobilizace zdrojů a šlechtění — výzkum 
Zahrnuje studium přirozené variability druhů (Eucalyptus, Acacia, Pinus, Termi- 

’ nalia apod.), proveniencí, výběr nejnadějnějších jedinců pro produkci kříženců, 
kontrolované opylení u Pinus caribaea, šlechtění umělých hybridů druhů rodu 
Eucalyptus s heterózním efektem.

e) Sekce sadebního materiálu, semenářská laboratoř 
Semenářská laboratoř mimo úkolů běžných v lesním semenářství se zabývá sbě­
rem semen perspektivních druhů a proveniencí, skladováním semen v kontrolova­
ných podmínkách. Provádí se výzkum možností provozního využití vegetativního 
rozmnožování. V Kongu např. již bylo možné založit vegetativním způsobem velko­
plošné plantáže hybridních Eucalyptů. Podobná práce se nyní provádí s Terminal? 
superba a Pinus caribaea (klon se zlepšenou kvalitou dřeva). Provozní využití 
zkoumá též u tkáňových kultur P. caribaea a druhů rodů Araucaria.

f) Sekce lesnické patologie a entomologie je zodpovědná 
za určování a vyhodnocování škod působených ve školkách a plantážích a za hle­
dání účinných metod boje proti škůdcům. U jednotlivých škůdců je snaha o po­
znání jejich biologie a faktorů, které brání jejich rozvoji. V plantážích je na ochra­
nu využíváno řádných metod pěstění, používání odolných proveniencí a hybridů 
a podpory přirozených nepřátel škůdců. Ve vlastní ochraně se rozšířil výzkum po­
užití feromonů.

g) Rybářství a chov ryb — výzkum je zaměřen na tři oblasti:
— využití přírodních zdrojů na ekologickém základě
— využití přehrad a zavlažovačích zemědělských zařízení, zhodnocení jejich vlivu 

na krajinu a prostředí
— chov ryb (výcvik rybářů, vývoj rybářského vybavení a zařízení pro zpracování 

ryb, pěstování ryb v rybnících a tocích, rozmnožování apod.).

II. Odd. dřevařského výzkumu
a) Sekce anatomie — součástí sekce je xylotéka čítající 30 000 ks vzor­

ků dřev, tj. 10 000 druhů dřevin z 230 čeledí z celé tropické oblasti. Vzhledem к je­
dinečnosti této kolekce se zde provádí i určování neznámých vzorků dřev (300 až 
500 identifikací ročně). Úkolem je též studium souvislostí mezi strukturou dřeva 
a růstem.

b) Se к ce testování a použití dřevin — testují se (standardní tes­
ty) komerční i méně známé dřeviny, speciální testy se provádějí ke zjištění zvlášt­
ních vlastností dřevin — pevnost při nízkých teplotách, odolnost к tření a oděru. 
Sekce vyvíjí též nové způsoby zpracování, provádí testy na nových typech dřevě­
ných domků pro tropickou oblast, vychovává odborný personál v podobných labo­
ratořích v rozvojových zemích. Všechny údaje o jednotlivých dřevinách se ucho­
vávají v počítači.
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c) Sekce fyziky a mechaniky — úkolem sekce je zlepšování metod 
řezání a zpracování tropických dřevin jako reakce na zavádění nových druhů ko­
merčních dřevin. Zavádí nové, zjednodušené testy, novou moderní techniku a mik­
roelektroniku. Příklad některých výzkumů: rozdělení růstových tlaků v kmeni 
s ohledem na metody těžby a zpracování, mechanické chování dřeva po zpracování.

d) Sekce ochrany dřeva — sekce se zabývá ochranou a konzervací 
tropického dřeva během všech fází zpracování a využití. Velká pozornost je věno­
vána zhoršování vlastností dřeva vlivem mikroorganismů, hmyzu (především ter­
mitů) a mořských organismů a trvanlivosti dřeva. Konzervace a impregnace dřeva 
je studována i s ohledem na možnosti (technické a ekonomické) rozvojových zemí. 
Sekce poskytuje i poradenskou službu a provádí testování na zakázku.

e) Sekce celulózy, chemie a energie — sestává ze tří laboratoří: 
— celulóza — výzkum papírenských charakteristik rychlerostoucích dřevin, jiných 

rostlin (sisal) a. materiálů (bagassa), netříděného dřeva z přirozených pralesů, 
hledání souvislostí mezi vlastnostmi dřeva a kvalitou papíru;

— chemie — vlastnosti dřeva к chemickému zpracování — obsah silikátů, taninů, 
odbarvování, odolnost к chemikáliím apod.;

— energie — karbonizace dřeva, efektivnější metody pálení dřeva, pyrolýza tro­
pického dřeva, možnosti výroby dřevěného uhlí z dřeva druhů Eucalyptus, zply­
ňování dřeva к produkci elektrické energie apod.

III. Sekretariát, podpůrné jednotky
Sekretariát má na starosti agendu střediska:
a) Sekce b i o m e t r i e — pomáhá jak zámořským stanicím, tak stanicím 

ve Francii při zakládání pokusů. Provádí analýzy při hromadném zpracování dat, 
statistické kalkulace a vyvíjí metody sběru a zpracování vědeckých dat.

b) Sekce dokumentace, publikace a výchovy kádrů — vě­
decká knihovna střediska je veřejná a obsahuje 13 000 knih a 6000 dalších titulů. 
CTFT přispívá do 150 světových vědeckých časopisů. Zároveň publikační sekce 
vydává čtvrtletně časopis „Bois et Forěts des Tropiques“ (Lesy tropů). К časopisu, 
kde vychází články pracovníků střediska, je vydávána tématická příloha určená 
pro vědecké pracovníky, která se v každém vydání zabývá jiným problémem. 
CTFT též vydalo sérii příruček určenou pro řídící pracovníky lesnických organi­
zací, pracující v tropech. Středisko samotné nevyučuje ani neprovádí výcvik, ale 
pracovníci CTFT se podílí na výuce na univerzitách jak ve Francii, tak i v zá­
moří. Ve Francii spolupracují především s Vysokou školou zemědělskou, lesnickou 
a rybářskou v Montpellier. Studenti absolvují měsíční praxi ve středisku CTFT 
v Ňogent-sur-Marne. CTFT poskytuje též stáže francouzským i zahraničním zá­
jemcům.

IV. Operační oddělení
Oddělení bylo založeno v roce 1962, aby se zabývalo množstvím požadavků na 

vědeckou pomoc a výzkum mimo rámec náplně CTFT (především možností rozvoje 
dřevozpracujícího průmyslu v tropických zemích). Oddělení využívá všech výsledků 
výzkumu CTFT a zkoumá nové oblasti, ve kterých by bylo vhodné uskutečnit vý­
zkumné programy.

Pro zakázky na vědecký výzkum přijímané oddělením si pracovníci CTFT 
vyhrazují určitý čas a operační oddělení má tak к dispozici vysoce kvalifikované 
odborníky mimo vlastního technického personálu. V průběhu 60. let se oddělení 
zabývalo především krátkodobými operacemi. Tím se vytvořila struktura řídících 
a organizačních pracovníků v zájmových zemích a nynější činnost oddělení má 
spíše formu spolupráce a podpory. Příklady nedávných projektů, jež oddělení usku­
tečnilo na zakázku: studie oblastního rozvoje lesnictví a dopravní sítě v Kame­
runu, vypracování rozsáhlého programu výsadby plantáží v Kongu к zásobování 
papírny s kapacitou 250 tis. tun buničiny ročně, zalesňovací projekt ve Středo­
africké republice, program rozvoje sladkovodního rybářství v Ňigeru apod.

Z tohoto krátkého přehledu činnosti je zřejmé, že Středisko tropického les­
nictví v Nogent-sur-Marne je jednou z mála lesnických výzkumných organizací 
na světě, která svým rozsahem činnosti pokrývá téměř celou lesnickou a dřevař­
skou problematiku pantropické oblasti.

Ing. Stepán Unčovský, lesnická fakulta VSZ, Brno
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RECENZE

ECOLOGY OF AN OAK FOREST IN HUNGARY

EKOLÓGIA DUBOVÝCH LESOV V MAĎARSKU

Jakucs, P. (ed.)

Results of “Sikföküt Project” 1. Akadémiai Kiadó, Budapest 1985, 545 s.

V polovici roku 1986 sa dostala na knižný trh obsiahla publikácia o ekologii 
dubových lesov v Maďarsku, ktorej zostavovatelom je člen korešp. P. Jakucs. 
Prezentuje v nej nielen najnovšie výsledky z výzkumnej plochy „Sikföküt“ při Egeri, 
ale sposobom a hlbkou spracovania tejto problematiky, sa táto kniha stává vzorom, 
ako v súčasnej době třeba riešit problémy. Jej najcennejšou devízou je komplexnost. 
Dělí sa na devät hlavných kapitol.

I. Ciele a příprava výskumu (P. Jakucs). Hovoří sa tu o jednotlivých samo­
statných konkrétných úlohách, výbere a založení plochy a celého pokusu. Na vý- 
skume, ako uvádza autor, sa podielalo 72 výskumníkov z 23 inštitúcií z celého Ma­
ďarska. Od roku 1979 bolo o tomto projekte publikovaných 54 práč, vypracovalo 
sa 52 diplomových, tri kandidátské a šest doktorských dizertačných práč. Styri práce 
získali ceny akadémie.

II. Prírodné podmienky podhorskej oblasti pohoria Bükk. (A. H e v e s i, S. 
Papp, L. N a g у, P. Jakucs). Táto kapitola je zamerená na podrobnejšie geo­
morfologické, geologické, pódne a klimatické charakteristiky daného územia. Samo­
statná podkapitola je věnovaná stavu vegetácie.

III. Charakteristiky výskumnej plochy (M. Papp, P. Jakucs, P. Stefa- 
novits, L. Nagy). V prvej podkapitole sa autoři venujú fytosociológii lesa, 
evolúcii, životným formám. „Sikföküt Project“ představuje lesy asociácie Quercetum 
petraeae — cerris také, aké sú aj na juhu Slovenska. V ďalšom sa podrobnejšie 
charakterizujú pödy a prírodné, resp. bioklimatické poměry na výskumnej ploché. 
Výsledky sú vhodné dokumentované tabulkami, prip. grafmi klimatických cha­
rakteristik.

IV. Struktúra lesa (P. Jakucs, L. Juhász, T. Simon, Zs. P. Ко má- 
romy). Kapitola sa týká problémov metodiky, počtu a pokryvnosti druhov, listovej 
plochy a to vždy zvlášť pře stromy, kravinová vrstvu a byliny. Takisto je členené 
aj fenologické pozorovanie. Celkový obraz doplňajú údaje o epifytických machoch 
a pódnych riasach. Index listovej plochy (LAI) sa skúmal po niekolko rokov a je 
8,28 ha. ha-1, pričom 79,48 % připadá na stromy, 17,36 % na krovinovú vrstvu a len 
3,16 % na byliny.

V. Fytomasa a primárná produkcia organickej hmoty (B. L. Papp, I. Ká­
rá s z, M. P a p p, T. Simon, J. A. Tóth, P. Jakucs). Fytomasu stromovej 
vrstvy určili autoři vzorníkmi podlá početností v hrúbkových triedach pre Quercus 
petraea a Q. cerris. Uvádzajú podrobné výpočty vrátane korelácií. Fytomasa je in­
terpretovaná zvlášť pre žijúce (kde je 241,034 t. ha-1 v sušině) a zvlášť pre odumreté 
stromy (4,736 t . ha"1)- Čistá produktivita za páťročné obdobie bola 5,2 g . m-2 . deň-1. 
Fytomasu krovinovej vrstvy určili pre desať dominantných druhov: Acer campestre, 
A. tataricum, Cornus mas, C. sanguinea, Crataegus monogyna, Euonymus europaeus, 
E. verrucosus, Ligustrum vulgare, Quercus petraea, Rosa canina a „ostatně“. Cel­
ková produktivita krovinovej vrstvy bola 1698,09 kg. ha-1. rok-1, pričom listy tvo­
řili v priemere 34,75 %, nadzemná drevnatá časť 31,85 % a kořene 33,21 %. Tento 
poměr je však značné premenlivý, napr. Acer campestre má 42—27—32 %, Cornus 
mas 32—41—27 % a Ligustrum vulgare 21—23—56 %. Fytomasa bylinnej vrstvy in­
terpretuje tiež výsledky desiatich druhov bylin a tráv: Poa nemoralis, Melica uni­
flora, Careoc michelii, C. montana. Chrysanthemum corymbosum, Dactylis polygama.
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Fragaria vesca, Galium schultesii, Laťhyrus niger, L. vernus, pričom prvé štyri druhy 
sú spracované zvlášť podrobné. Kapitolu doplňajú ešte údaje o fytomase machov, 
opade a celkovej fytomase, ktorá v sušině bola 248,243 t. ha-1. Z toho 97,09 % při­
padá na stromová vrstvu, 2,64 % na kravinová vrstvu, 0,25 % na byliny a 0,02 % 
na machy. Na nadzemné časti připadá 85,83 % z celkovej biomasy, na kořene 14,17 %. 
Čistá primárná produktivita bola 12,9 t. ha-1 . rok-1.

VI. Výskumy rastu a pigmentov (К. V i r á g h, I. Précsényi, B. Ká- 
lóczy, Z. Tuba, G. Fekete). V tejto kapitole sa autoři velmi podrobné vénu já 
problematike rastu listov stromov už spomenutých dvoch dubov. Zisťovali aj zá­
vislosti listovej plochy a hmotnosti listov, plochu a hmotnost slnnych a zatienených 
listov, změny listovej plochy a hmotnosti a i. Podobné je tomu aj u krovinovej 
vrstvy. Velmi zaujímavé sú poznatky o pigmentoch v listoch a ich vertikálnom roz­
ložení v lese a ich róznorodosti.

VII. Obsah energie autotrofných častí lesa (B. L. Papp). Obsah energie sa 
zistoval u dvoch druhov stromov — Quercus petraea, Q. cerris; šiestich dominant- 
ných druhov krovinovej vrstvy — Cornus mas, C. sanguinea, Acer campestre, A, 
tataricum, Ligustrum vulgare, Euonymus verrucosus; a piatich druhov tráv — Poa 
nemoralis, Melica iniflora, Dactylis polygama, Carex michelii a C. montana. Výsledky 
sá spracovávané velmi podrobné, najprv na úrovni jednotlivých druhov, a to až po 
ich sezónnu premenlivosť, a sá doplněné konkrétnými ádajmi v tabulkách, potom 
sá spracované na árovni autotrofnej zložky lesa. Množstvo energie v dominantných 
rastlinách lesa bolo 4325,438 GJ . ha-1, z toho na stromová vrstvu připadá 3194,420 
GJ . ha-1, krovinovú 121,992 GJ . ha-1 a bylinná vrstvu 9,026 GJ . ha-1. Obsah ener­
gie čistej primárnej produkcie dubového lesa bola 229,962 GJ . ha-1. rok-1, z toho 
na stromová vrstvu připadá 212,375 GJ. ha-1. rok-1, krovinová 30,805 GJ.ha-1. 
.rok-1 a bylinná vrstvu 6,782 GJ . ha-1. rok-1. Primárná produktivita lesa bola 
5,02 g . m~2 . deň-1.

VIII. Obsah živin autotrofnej úrovně (B. L. Papp, L. I. Mészáros, L. 
D é z s i, T. Simon). Predmetom záujmu výskumníkov boli tie isté druhy ako 
v predchádzajúce kapitole, a to zvlášť pre stromy s kríkmi, zvlášť pre byliny 
a machy. V stromoch sledovali obsah živin v takých jednotlivých častiach (listy, 
dřevo, kora a pod.), ako pri fytomase. Celkový obsah živin v stromoch a kríkoch bol 
takýto: N — 1057,400 kg . ha-1 (44,0 %), P — 74,976 kg . ha-1 (3,1 %), Ca — 575,565 kg . 
.ha-1 (23,9%), К — 473,320 kg. ha“1 (19,7 %), Mg — 105,164 kg. ha-1 (4,4 %), 
Fe — 28,1*01 kg. ha*1 (1,2%), Mn — 70,096 kg. ha-1 (2,9 %), Na — 14,999 kg . ha“1 
(0,6%), Zn — 3,779 kg. ha-1 (0,17%), Cu — 0,8 kg. ha-1 (0,03 %). Celková mine­
ralomasa je 2404.291 kg. ha-1. V bylinnej vrstvě — pri 5 druhoch tráv — zisťovali 
obsah C, N. К. P, Ca. Mg, Fe. Mn, Zn. Cu. Na, velmi podrobné počas celého vege- 
tačného obdobia. Výsledky sú v prehladných tabulkách s množstvom podrobných 
až čiaskových údajov. Z machov stanovili živiny (K. Ca. P. Na a aminokyseliny) 
u Hypnum cupressiforme, ktorý zaberá 97 % porvchov mechov. Celkove je К — 
297,4 g . ha-1, Ca — 257.6 g . ha-1, P — 146,1 g.ha-1, N — 780,8 g.ha-1 a amino­
kyselin 257,2 g . ha-1.

IX. Migrácia prvkov a rozklad opadu (B. Szabó, J. A. Tóth, M. Kovács, 
P. Jakucs). Obsiahla kapitola sa v prvej podkapitole venuje množstvu a obsahu 
prvkov v zrážkach ktoré dosiahnu pódny povrch. Sleduje sa obsah K, Na, Ca, Mg, 
Mn, Fe, Zn, SO4-S, PO4-P, NO3-N, Kjeldahl-N, Cl, a to pod korunami (1) Quercus 
petraea, (2) Q. cerris, (3) Q. petraea 4- Acer campestre, (4) Q. petraea + Cornus mas. 
Je zakončená staťou o koreláciách medzi množstvom zrážok a koncentráciou jed­
notlivých prvkov. Druhá podkapitola je věnovaná rozkladu listového opadu a prvkom 
uvolňujúcim sa pri rozklade. Merali sa 10 g vzorky takýchto kombinácií: a) Quercus 
petraea, b) Q. cerris, c) Cornus mas, d) Acer campestre, e) Q. petraea 4- Q. cerris 
(1 :1), f) Q. petraea 4- C. mas (1 :1), g) Q. petraea 4- A. campestre (1 :1), h) Q. pe­
traea 4- Q. cerris 4- C. mas 4- A, campestre (8 : 1,5 : 0,3 : 0,2)). Výsledky podávajú ta­
bulky a množstvo grafov. Tretia podkapitola sa týká dynamiky prvkov v pode. 
Pomocou lyzimetrov zisťovali prienik a změny prvkov Ca, K, Na, N (NH4 4- NO3), 
S (SO4), P (PO4), Mn, C, Fe, Zn v pode. V ročnom režime bioelementov v pode 
zistili rozdiel medzi množstvom prvkov dopadajúcich na povrch a v 100 cm hlbke 
217 kg . ha-1. Ročně však toto množstvo kolíše od napr. 111 kg. ha-1 roku 1976 do 
304 ко . ha-1 v roku 1978. Posledná podkapitola sumarizuje trendy pohybu prvkov 
v lese a je syntézou predošlých poznatkov vo vztahu к danému ekosystému.

Práca je ilustrovaná 16 fotografiami. Určitým nedostatkom je, že niektoré vý­
sledky (tak ako ich spracovávali rožni autoři) nie sú interpretované na jednotnej
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úrovni, čo však pri danom rozsahu práč a velkom kolektive je pochopitelné. Tým 
náročnějším chýbajú pri latinských názvoch rastlín ich autoři. Publikácia je určená 
predovšetkým ekológom (zvlášť problematika produkčnej ekologie) a lesníkom, ale 
určité v nej nájdu vela zaujímavého aj odborníci z oblasti bioklimatologie, pedo­
logie, biologie, biochémie, geobotaniky, fyziologie a i.

lug. Tibor Benc ať, CSc., Arboretum Mlyňany, Ústav dendrobiológie CBEV SAV
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